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V A.

Iiucrările primei ședințe de vineri dimineață a celui de-al IX-lea Con­gres al Partidului Comunist Român au fost conduse de tavarășul Leon- tin Sălaj an.Intîmpinat cu vii și puternice a- plauze a luat cuvîntul tovarășul Emil Bodnaraș.Tovarășul Leontin Sălăjan a anun­țat apoi că pe adresa Congresului au %)sit peste 8 000 de telegrame și scrisori din partea organizațiilor de partid, a colectivelor de muncitori, ingineri, tehnicieni din uzine, fabrici, șantiere, unități socialiste din agri­cultură, din partea organizațiilor e- conomice, de masă și obștești, a in­stituțiilor de învățămînt, știință, cul­tură și artă, a unităților militare. Oamenii muncii raportează cu mîn- drie că și-au îndeplinit și depășit angajamentele luate în cinstea ce­lui de-al IX-lea Congres al parti­dului, își exprimă deplina încredere și atașamentul nemărginit față de Partidul Comunist și Comitetul său Central, angajîndu-se să nu precu­pețească nici un efort pentru a da viață hotărîrilor ce vor fi adoptate de Congres.în numele delegaților, tovarășul Leontin Sălăjan a transmis mulțu­miri, tuturor, pentru urările adresate Congresului, dorindu-le noi succese în activitatea ce o desfășoară pentru înflorirea patriei noastre socialiste.La discuții, în continuare, au luat cuvîntul tovarășii Iosif Uglar, dele­gat al organizației regionale de par­tid Maramureș, Ștefan Bălan, dele­gat al organizației orășenești de par­tid București, Simion Pop, delegat al organizației orășenești de partid București, Ion Poenaru, delegăt al organizației regionale de partid Plo­iești, Maria Ghirțoi, delegată a orga­nizației regionale de partid Bucu­rești.în cursul ședinței au rostit cuvîn- tări de salut tovarășii Joseph Ga- rang, membru al Comitetului Cen­tral al Partidului Comunist din Su­dan : Kjartan Olafsson, președintele Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Islanda; Jose Manuel Fortuny, membru al Comi­tetului Central al Partidului Muncii din Guatemala ; Georges Mauvois, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din sar, secretar Comunist dinCuvîntările torilor delegațiilor partidelor comu­niste și muncitorești niate cu vii aplauze invitații la Congres.S-a anunțat apoiCongresului au sosit mesaje de salut din partea Comitetului Central al Partidului Comunist din Australia, Comitetului Central al Partidului Comunist din Birmania, Comitetului Central al Guadelupa, Partidului ConsiliuluiComunist Indian, Comitetului Exe­cutiv al Partidului Comunist din Ir­landa de Nord, Comitetului Central al Partidului Comunist din Izrael, Comitetului Central al Partidului Comunist din San Marino,. Comite­tului Central al Partidului Comunist 
cin Noua Zeelandă, Comitetului Central al Partidului African al In­dependenței din Senegal.în numele Congresului, tovarășul Leontin Sălăjan a mulțumit tuturor acestor partide pentru mesajele lor de salut, subliniind că ele reprezintă o expresie a legăturilor de solidari­tate internațională ale partidului nostru cu partidele comuniste și muncitorești.Lucrările celei de-a doua ședințe de dimineață a Congresului au fost conduse de tovarășul Leonte Răutu.în continuarea discuțiilor au luat cuvîntul tovarășii Nicolae Giosan,

delegat al organizației regionale de partid București, Demostene Botez, delegat al organizației orășenești de partid Bucureșți, Ion Coman, dele­gat al organizației regionale de par­tid Cluj, Ștefan Bîrlea, delegat al organizației orășenești de partid București, Octavian Groza, delegat al organizației orășenești de partid București, Mihai Liculescu, delegat al organizației regionale de partid Oltenia.S-a anunțat apoi că din cei 374 tovarăși înscriși Ia discuții au luat cuvîntul 64. La propunerea prezi­diului, Congresul a aprobat sista­rea discuțiilor, urmînd ca tovarășii înscriși la discuții, care n-au luat cu­vîntul, cît și ceilalți delegați, care au probleme importante de ridicat, să le formuleze în scris și să le de­pună la secretariat, pentru a fi in­cluse în stenograma lucrărilor Con­gresului.Lucrările ultimei ședințe de dimi­neață au fost conduse de tovarășul Nicolae Ceaușescu.La propunerea Comisiei de redac­tare a proiectelor de hotărîri și re­zoluții ale Congresului, prezentată de tovarășul Ion Cosma, Congresul a votat în unanimitate următoarea Hotărîre :

cum știți, plenarele se

Martinica ; Fuad Nas- general al Partidului Iordania.de salut ale conducă-au decă
fost subli- delegații șipe adresa

Partidului Comunist, din Comitetului Central al Comunist din Honduras, Național al Partidului

„Congresul al IX-lea al Partidului 
Comunist Român aprobă raportul Co-
miletului Central al partidului prezen-

' tat de tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
activitatea desfășurată de Comitetul
Central în perioada dintre cel de-al
VIII-lea Congres și Congresul al IX-lea
al Partidului Comunist Român".întreaga asistență, în picioare, o- vaționează îndelung, răsună urale.De asemenea, a fost votată, în unanimitate, următoarea Rezoluție :

„Congresul al IX-lea al Partidului 
Comunist Român aprobă raportul Co-
misiei Centrale de Revizie".Participanții au aplaudat puter­nic Rezoluția adoptată.Luînd cuvîntul în numele Comi­siei de redactare a proiectelor de ho­tărîri și rezoluții, tovarășul Roman Moldovan, după ce a prezentat pro­punerile de îmbunătățiri referitoare la proiectul de Directive, a supus aprobării Congresului, proiectele de Directive cu îmbunătățirile propuse.Congresul a votat în unanimitate, într-o atmosferă de entuziasm :

— Directivele cu privire la dezvol- 
tarec economiei naționale în perioa-
da 1966—1970 ;

— Directivele cu privire la valorifi-
carea surselor energetice și electrifi-
carea țării în perioada 1966—1975.Delegații și invitații aplaudă și ovaționează îndelung.în continuarea lucrărilor, tovară­șul Iosif Banc, din însărcinarea Co­misiei de redactare a proiectelor de hotărîri și rezoluții, a prezentat pro­punerile primite cu privire la îmbu­nătățirea proiectului Statutului Par­tidului Comunist Român.La articolul 22, din capitolul IV al proiectului de Statut, a fost prezen­tată următoarea nouă formulare :

„Comitelui Central alege Comitetul
Executiv, Prezidiul Permanent, Secre-
«arul general și Secretariatul. Comite-
tul Executiv asigură conducerea activi-
tații partidului intre plenare. Prezidiul
Permanent rezolvă problemele politice
curente ale partidului, iar Secretaria-
tul organizează și controlează înde-
plinirea hotărîrilor partidului și selec-
ționarea cadrelor.

Comitetul Executiv, Prezidiul Perma-
nent și Secretariatul raportează Corni-
tetului Central despre activitatea de-

In legătură cu această propunere, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus; 
Tovarăși,
îmi permiteți să dau o explicație.
In comisie am analizat problemele legate de îmbunătățirea activității 

Comitetului Central, de aplicarea și mai consecventă a principiului condu­
cerii și al muncii colective în activitatea partidului nostru, a organelor sale 
de conducere. Pornind de aici s-a ivit necesitatea să aducem articolului 22 
al Statutului modificările pe care le supunem Congresului.

Ținînd seama de creșterea numărului membrilor de partid, de faptul că 
în compoziția Comitetului Central va trebui să se reflecte această creștere, 
Comisia consideră că actuala formă organizatorică — Biroul Politic — nu 
mai corespunde noilor condiții și că este necesar un organ executiv mai cu­
prinzător, care să aibă posibilitatea de a îndeplini mai bine rolul de con- 
ducătoi al activității partidului între plenare. După
țin, în conformitate cu prevederile Statutului, odată la 3—4 luni. Este, așa 
dar, nevoie de un organ executiv mai larg, care să poată cuprinde și în­
deplini sarcinile mari ce-i revin în construcția și în viața de partid, de stat, 
în toate domeniile de activitate.

in al doilea rînd : practica îndelungată a dovedit că zilnic apar pro­
bleme care trebuie analizate și rezolvate de un colectiv restrîns. Pînă acum, 
această cerință a fost rezolvată prin consultări cu un număr de tovarăși. 
Deficiența acestei practici constă în aceea că se creează posibilitatea de 
a se adopta hotărîri care nu sînt emanația unui organ statutar al partidului, 
sau chiar de a se lua hotărîri de unul singur.

Considerăm, de aceea, că este necesar să aducem o îmbunătățire în 
acest domeniu, creînd un Prezidiu Permanent, alcătuit dintr-un număr restrîns 
de tovarăși, care să rezolve problemele politice ce intervin zilnic în activi­
tatea noastră.

Acestea sînt motivele pentru care propunem modificarea prevederilor 
proiectului de Statut. (Aplauze putern ice).

Noi considerăm, că adoptarea acestei hotărîri de către Congres va în­
semna un pas înainte în direcția întăririi conducerii și răspunderii colective, 
în general, a îmbunătățirii activității 
puternice aplauze).

Comitetului nostru Central. (Vii și

la votarea proiec- cu îmbunătățirileS-a trecut apoi tului de Statut propuse.
într-o atmosferă 

ziasm, Congresul a adoptat în unani­
mitate
Român. Se aplaudă îndelung, minute 
în șir, răsună urale.

Subliniind că din momentul adop­
tării Statutului candidații de partid au 
devenit membri ai Partidului Comu­
nist Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a propus ca celor 209 dele­
gați cu drept de Vot consultativ, care 
reprezintă la Congres pe candidați, 
să li se acorde drept de vot delibe­
rativ.

de puternic entu-

Statutui Partidului Comunist

în unanimitate, Congresul a votat următoarea Hotărîre :
„Congresul al IX-iea al Partidului

Comunist Român hotărăște ca dele-
goții cu drept de vot consultativ să
primească drept de vot deliberativ".Tovarășul Dumitru Popa a pre­zentat apoi propunerea Comisiei de apeluri, în care se arată că, întrucît rezolvarea cererilor înaintate Con­gresului necesită un timp mai înde­lungat, Congresul să însărcineze noul Comitet Central, ce va fi ales, să ia măsuri pentru rezolvarea memoriilor prezentate Congresului de un nu­măr de persoane privind reexami­narea situației lor de partid.Congresul a aprobat în tate propunerea Comisiei. unanimi-

Din însărcinarea Comisiei de re­dactare a proiectelor de hotărîri și rezoluții, tovarășul Manea Mănescu a supus spre aprobare delegaților proiectul de Rezoluție a celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comu­nist Român, elaborat pe baza rapor­tului Comitetului Central prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, a celorlalte documente ale Congresu­lui, a dezbaterilor și a propunerilor făcute în cadrul acestora.
Congresul a adoptat în unanimitate 

Rezoluția Congresului al IX-leg al 
Partidului Comunist Român.în sală domnește o mare însufle­țire, asistența în picioare aplaudă puternic, se ovaționează îndelung.în ședința de după-amiază s-a trecut la ultimul punct al ordinei de zi: Alegerea Comitetului Central al Partidului Comunist Român și a Co­misiei Centrale de Revizie, la care au participat numai delegații la Con­gres.Lucrările Congresului continuă.

Astăzi, în jurul orei 11, pos­
turile noastre de radio și te­
leviziune vor transmite ședin­
ța de închidere a lucrărilor 
celui de-al IX-lea Congres al 
Partidului Comunist Român.

Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, dezbătînd Raportul Comitetului Central, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, aprobă întrutotul și dă o înaltă apreciere activității, rodnice desfășurate de Comitetul Central pentru îndeplinirea sarcinilor sta­bilite de Congresul al VIII-lea (al Ill-lea al P.M.R.), pentru aplicarea neabătută a liniei politice a partidu­lui în opera de desăvîrșire a construcției socialiste și în domeniul relațiilor internaționale. Munca vastă, po- litico-organizatorică a Comitetului Central, a organelor și organizațiilor de partid a dus la mari succese în dezvoltarea economiei naționale și a culturii, la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, la întărirea partidului, a coeziunii lui, a legăturilor sale cu masele. Comitetul Central s-a dovedit la înălțimea încrederii acordate ; conducerea partidului se bucură de dragos­tea și prețuirea partidului și a întregului popor, acti­vitatea sa corespunzînd pe deplin cauzei socialismului. intereselor patriei,
II poporul român în adîncile transfor-

mîntului de toate gradele și perfecționarea acestuia, pentru ocrotirea sănătății publice. Rezultate impor­tante au fost obținute în dezvoltarea artei, științei și culturii.4. Așa cum se subliniază în Raportul Comitetului Central, izbinzile dobîndite în acești ani sînt rodul 
muncii unite a muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, 
a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționa­
litate, care înfăptuiesc cu hotărîre politica partidului. 
Liber și stăpin pe soarta sa, urmînd neabătut călăuza 
sa încercată — partidul comuniștilor —, poporul român 
își înalță patria tot mai sus, spre culmile socialismului, 
bunăstării și fericirii.

III

Realizările istorice obținute de anii regimului democrat-popular, mări petrecute în economia țării, în structura socie­tății, în viața celor ce muncesc, au confirmat justețea liniei politice a partidului, care se călăuzește în în­treaga sa activitate după învățătura marxist-leninistă, apiieînd-o creator la condițiile țării noastre.Forțele de producție au cunoscut în această perioadă o nouă și puternică înflorire ; s-a dezvoltat în ritm impetuos industria socialistă și pe această bază au pro­gresat economia națională, întreaga societate. S-a în­cheiat cooperativizarea agriculturii, revoluție pro­fundă în viața țărănimii, a satelor noastre ; relațiile de producție socialiste s-au generalizat în întreaga economie.Triumful deplin al socialismului la orașe și sate, li­chidarea pentru totdeauna în România a exploatării omului de către om reprezintă cea mai mare victorie politică a partidului nostru după cucerirea puterii ; ea întruchipează înfăptuirea visurilor pentru care au luptat și s-au jertfit cei mai buni fii ai clasei munci­toare, ai poporului român.1. Constatînd cu satisfacție că sarcinile fundamentale trasate de Congresul al VIII-lea în domeniul dezvol­tării economiei naționale în perioada 1960—1965 sînt îndeplinite cu succes, Congresul apreciază fermitatea și consecvența cu care Comitetul Central a pus în centrul politicii partidului industrializarea socialistă a țării, baza progresului întregii economii, a dezvoltării multilaterale a societății noastre socialiste, factor ho- tărîtor al asigurării independenței și suveranității na­ționale.Procesul de industrializare socialistă a țării se des­fășoară într-un ritm înalt, susținut. Aceasta este expresia cea mai grăitoare a forței și vitalității econo­miei noastre, a justeței liniei politice a partidului, a inepuizabilelor resurse de energie și capacitate crea­toare ale clasei muncitoare, ale întregului popor.A fost asigurată creșterea cu precădere a industriei grele, s-a introdus pe scară largă tehnica de înaltă productivitate, s-a acordat o atenție deosebită valorifi­cării resurselor naturale și a fost continuată politica de repartizare judicioasă a forțelor de producție pe te­ritoriul întregii țări, de dezvoltare economică multila­terală a tuturor regiunilor.S-a accentuat procesul de diversificare a ramurilor și subramurilor industriei, care și-a accentuat poziția preponderentă în cadrul producției materiale, asigurînd creșterea armonioasă, echilibrată și în ritm susținut , a economiei, sporirea continuă a productivității muncii sociale, contribuind la dezvoltarea multilaterală și in­tensivă a agriculturii, la ridicarea sistematică a. nive­lului de trai al poporului, la înflorirea generală a țării.2. Congresul subliniază justețea politicii agrare a partidului, a activității Comitetului Cedtral pentru so­luționarea celei mai complexe sarcini a construcției socialiste — cooperativizarea agriculturii. Datorită muncii neobosite, politice și organizatorice, desfășurată de partid la sate, cooperativizarea agriculturii s-a în­cheiat cu aproape 4 ani mai devreme decît stabilise Congresul anterior al partidului. Caracteristic.-proce­sului de cooperativizare a agriculturii din țara noastră este creșterea continuă a producției vegetale și ani­male ; deși în unii ani au fost ..condiții .climatice mai puțin favorabile, s-a asigurat permanent aproviziona­rea populației cu produse agroalimentare și a indus­triei cu materii prime agricole, crearea rezervelor de stat, precum și a unor disponibilități pentru export.3. Dezvoltarea economiei a asigurat creșterea veni­tului național și, pe această bază, ridicarea nivelului de trai material și cultural al poporului. A sporit sa­lariul real, au crescut veniturile țărănimii, însemnate mijloace au fost alocate pentru satisfacerea nevoilor social-culturale ale populației, pentru construcția de locuințe, pentru dezvoltarea bazei materiale a învăță-

pusă".

a delegației Uniunii Comuniștilor din Iugoslaviaîn ziua de 23 iulie a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit delegația Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, condusă de tovarășul Edvard Kar- delj, membru al Comitetului Exe­cutiv și secretar al C.C. al U.C.I., președintele Skupștinei Federale a

R.S.F.I., care participă la lucrările celui de-al IX-lea Congres P.C.R.A fost de față tovarășul Gheorghe Apostol.Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă tovărășească, cordială. In sala Congresului

Congresul stabilește direcțiile de dezvoltare a Româ­
niei în următorii 5 ani, în vederea continuării pe o 
treaptă superioară a procesului de desăvîrșire a con­
strucției socialiste în toate domeniile de activitate eco­
nomică, științifică și culturală.Congresul aprobă in întregime obiectivele funda­mentale, cifrele de control și sarcinile de viitor expuse în Raportul Comitetului Central, în Directivele cu pri­vire la dezvoltarea economiei naționale în perioada 1966—1970 și în Directivele cu privire la valorificarea surselor energetice și electrificarea țării în următorii 10 ani.Congresul apreciază activitatea intensă desfășurată de Comitetul Central pentru elaborarea acestor docu­mente, cu participarea largă a mii și mii de cadre, și specialiști din toate domeniile. Constituind rodul gîn- dirii și muncii colective a conducerii partidului și sta­tului, a activiștilor de partid și de stat, ele reflectă în mod just posibilitățile reale și necesitățile în pers­pectivă ale economiei noastre. Prevederile lor repre­
zintă programul înfloririi multilaterale a României so­
cialiste.Proiectele de Directive au fost pe larg dezbătute în întregul partid și de către masele largi de oameni ai muncii de la orașe și sate, care le-au aprobat cu entu­ziasm și făcut numeroase propuneri privind com­pletarea și îmbunătățirea lor. Aceasta constituie o te­meinică garanție a înfăptuirii lor cu succes.1. Congresul stabilește că în centrul politicii parti­
dului de construire a socialismului rămîne și în viitor 
industrializarea socialistă a țării, creșterea cu precă­
dere a industriei grele și în special a industriei con­
structoare de mașini. Industrializarea determină creș­terea impetuoasă a forțelor de producție, dezvoltarea continuă a bazei tehnico-materiale a socialismului, in­troducerea pe scară largă a progresului tehnic, spori­rea productivității muncii, ridicarea nivelului de trai al poporului, avintul întregii economii. Dezvoltarea in­dustriei duce la înflorirea orașelor, întărirea rolului conducător în societate al clasei muncitoare, moderni­zarea agriculturii și valorificarea superioară a produc­ției agricole. Aceasta este singura cale care duce spre progres și civilizație, asigură în fapt independența și suveranitatea națională, apropierea tot mai mult a țării noastre de nivelul statelor înaintate din dere economic.In anii noului cincinal se va menține un ritm intens de dezvoltare industrială a 
țări și mai mult poziția industriei ca ramură condu­
cătoare a economiei naționale. Este imperios necesar ca 
industrializarea să se înfăptuiască pe baza tehnicii celei 
mai avansate, asigurîndu-se introducerea continuă în 
producție a celor mai noi cuceriri ale științei, în spe­
cial mecanizarea și automatizarea proceselor de pro­
ducție.a) Pentru realizarea ritmurilor susținute de dezvol­tare economică, trebuie asigurate valorificarea rațio­nală și eficientă a resurselor țării, introducerea în cir­
cuitul economic a noi materii prime. Congresul consi­deră necesară sporirea eforturilor în domeniul cerce­tărilor geologice, pentru dezvoltarea rezervelor de țiței, gaz metan, minereuri, pentru punerea în valoare a rezervelor de cărbune și altele. Trebuie temeinic fun­damentată amplasarea lucrărilor de explorare, pentru creșterea eficienței economice a activității geologice.b) Congresul consideră că prevederile planului de 10 
ani cu privire la valorificarea surselor energetice și 
electrificarea țării în perioada 1966—1975, ritmurile stabilite, precum și orientarea spre creșterea mai ac­centuată a producției de cărbune, dezvoltarea amenajă­rilor hidroenergetice, începerea în următorii ani a uti­lizării energiei nucleare pentru producerea energiei electrice și termice și economisirea rezervelor de hidro­carburi, în vederea utilizării lor superioare, ca materie primă în industrie — corespund în întregime nevoilor dezvoltării economiei naționale.c) Industria siderurgică are de îndeplinit o impor­tantă sarcină — creșterea de aproape două ori a pro­
ducției de oțel, necesar dezvoltării întregii industrii. Intensificîndu-se procesul de modernizare a siderur­giei, va trebui asigurată îmbogățirea sortimentelor, mai ales cu oțeluri de calitate. Trebuie să se acorde o deosebită atenție intrării în funcțiune la termen a Combinatului siderurgic de la Galați, care urmează să

punct de ve-în continuare 
țării, se va în-

(Continuare în pag. 2-a)

In regiunile Oltenia și Ploiești 
s-a terminat secerișul griuluiCRAIOVA (coresp. R.I.). Cu ex­cepția unor mici suprafețe din zona de munte, gospodăriile agricole de stat și cooperativele agricole de producție din regiunea Oltenia au terminat secerișul griului și secarei pe cele 350 000 hectare cultivate aceste plante. S-a treierat griul pe o suprafață de 220 000 hecta- treierișul fiind complet încheiatîn raionul Băilești iar în alte raioa­ne sudice — Calafat, Caracal și Co­rabia — se vansat. afla într-un stadiu a-

★(de la corespondentulPLOIEȘTInostru). — Ieri, în ultimele ceasuri serii, mecanizatorii, muncitorii
Un nou tip

din gospodăriile agricole de stat și țăranii cooperatori din regiunea Plo­iești au terminat recoltarea griului, în numeroase cooperative agricole producție din zona de cîmpie pro­ducțiile realizate grîu la hectar. depășesc 3 000 kg
★(coresp. R. 1.) —CONSTANȚAMuncind cu eforturi sporite și folo­sind întreaga capacitate a mașinilor, mecanizatorii și cooperatorii agri­coli din 60 de unități din regiune au terminat recoltarea întregii suprafe­țe cultivate cu grîu. Pînă în seara zilei de 23 iulie, în regiunea Dobro- gea a fost recoltată aproape 80 la sută din întreaga suprafață.

de tractor
BRAȘOV (coresp. R. 1.). Pe șantierele hidrocentralelor de pe Argeș 

și dc la Porțile de Fier, pe șantierul magistralei electrice de 400 kilovolți 
Luduș-Slatina. pe șantierele de hidroameliorații din Lunca Dunării, ca 
și pe șantierele de amenajare și modernizare a unor drumuri, și-a făcut 
apariția noul tractor românesc S. 1300, o importantă realizare a con­
structorilor de mașini de la uzinele „Tractorul".

Noul tip de tractor, proiectat și construit în uzină, este un tractor 
pe șenile de 130 c.p. Cu acesta, numărul tipurilor șî variantelor de trac­
toare realizate pînă în prezent de marea uzină brașoveană a ajuns la 20. 
Construcția în serie a noului tractor S, 1 300 se face într-o secție nouă, 
dotată cu mașini și utilaje moderne de mare productivitate, în care lu­
crează muncitori, ingineri și tehnicieni cu înaltă calificare.
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(Urmare din pag. l-a)realizeze îți 1970 aproape o treime din producția totală de oțel.
d) In metalurgia neferoasă trebuie ex­tinse capacitățile uzinelor existente și asi­gurată punerea in funcțiune a unor noi unități, pentru creșterea producției de aluminiu, precum și a producției de plumb, zinc, cupru și alte metale.
e) Industria constructoare de mașini trebuie să asigure cea mai mare parte a programului de investiții prevăzute în planul cincinal. Ținînd pasul cu progresul tehnic pe plan mondial, însușind în ritm mai accelerat noile produse, industria constructoare de mașini trebuie să pună un accent mai mare pe fabricarea de linii tehnologice complete, pe producerea de utilaje pentru noile complexe pe care le construim, Sînt necesare îmbunătățirea introducerii în fabricație a noilor mașini și utilaje, perfecționarea continuă a cola­borării și cooperării întreprinderilor con­structoare de mașini, asigurarea stabilită­ții profilurilor de producție ale uzinelor. Pentru a face față necesităților de ma­șini și aparate electrotehnice, de aparate de măsură, control și automatizare, pro­ducția industriei electrotehnice va trebui să atingă cel mai înalt ritm din sectorul construcției de mașini. Va trebui lăr­gită baza industriei electronice, deose­bit de importantă pentru dezvoltarea în perspectivă a economiei, de ea depinzînd extinderea automatizării proceselor de producție în pas cu cerințele revoluției tehnico-științifice. Trebuie acordată o mare atenție organizării producției de piese de schimb și subansamble, în ve­derea asigurării funcționării normale și reînnoirii permanente a mașinilor, insta­lațiilor și mijloacelor de transport.f) Industria chimică are un rol de mare însemnătate în dezvoltarea economiei noastre ; ea va trebui să satisfacă nevoile agriculturii cu îngrășăminte, biostimula- tori și antidăunători, cererile de fibre și fire ale industriei textile, de materiale plastice și rășini sintetice, de produse chimice ale celorlalte ramuri ale indus­triei, de medicamente și bunuri de con­sum pentru populație. Un accent puter­nic va trebui pus în continuare pe dez­voltarea petrochimiei. Avînd în vedere că aproape- jumătate din întreaga pro­ducție a anului 1970 urmează a fi obținu­tă în noile întreprinderi, trebuie acordată o atenție deosebită respectării termene­lor planificate de intrare în funcțiune a fiecărui obiectiv și realizării indicatorilor tehnico-economici proiectați.g) Industria materialelor de construc­

ții va trebui să producă noi sortimente de materiale de construcție, să asigure necesitățile programului de irigații, să îmbunătățească calitatea materialelor pentru instalații și a celor destinate fini­sajului construcțiilor.h) în silvicultură și industria lemnului trebuie intensificată acțiunea de plantare a unor specii valoroase pe terenurile des­tinate acestui scop, fără reducerea supra­fețelor agricole șl pășunilor, asigurate buna întreținere și exploatarea rațională a pădurilor, folosirea cît mai completă a masei lemnoase.i) în anii cincinalului, se va asigura 
creșterea susținută a producției bunurilor 
de consum, pentru a satisface și mai bine cerințele mereu crescînde ale populației. Vor trebui luate măsuri pentru realizarea la termen a programului de investiții care va asigura dezvoltarea capacităților de producție și dotarea cu utilaje moderne a 
industriei ușoare și alimentare. Este ne­cesar să se acorde o atenție sporită prelu­crării superioare a materiilor prime, lăr­girii sortimentelor și îmbunătățirii cali­tății și varietății produselor de larg con­sum, corespunzător exigențelor și gustu­lui populației.j) Industria locală, cooperația meșteșu­
gărească și de consum au sarcina de a lărgi și îmbunătăți serviciile de întreține­re și reparare, de a ridica nivelul calită­ții și de a îmbogăți varietatea articolelor de uz casnic și gospodăresc, a produselor 
de artizanat.

Congresul consideră ca sarcini primor­
diale ale organelor de conducere din e- 
conomie, ale întreprinderilor, ale oameni­
lor muncii din toate ramurile economiei 
naționale îmbunătățirea sistematică a cali­
tății produselor, creșterea productivității 
muncii, reducerea prețului de cost și a 
cheltuielilor de circulație, promovarea 
progresului tehnic în toate sectoarele ac­
tivității industriale, extinderea mecaniză­
rii și automatizării.Congresul își exprimă convingerea că eroica noastră clasă muncitoare, inginerii, tehnicienii, maiștrii, toți oamenii muncii din industrie vor îndeplini cu succes sar­cinile de răspundere ce le revin, asigurînd prin munca lor avîntată dezvoltarea și în­florirea continuă a industriei noastre so­cialiste.2. Congresul consideră că organele și organizațiile de partid, organele de stat trebuie să acorde o deosebită și perma­nentă atenție înfăptuirii obiectivelor pre­văzute în Raport și în Directive, în vede­
rea dezvoltării intensive și multilaterale 
a agriculturii, sporirii producției vegetale și animale și creșterii aportului agricul­turii la bunăstarea poporului, la progresul țării. Congresul apreciază că sarcinile pri­

Congresul consideră necesar să se stabi­lească în cel mai scurt timp regimul de pensionare la bătrînețe sau în caz de in­capacitate de muncă a țăranilor coopera­tori. Fondurile necesare vor fi constituite prin contribuția cooperativelor agricole, a țărănimii cooperatiste.Se impune elaborarea unui nou Statut al cooperativelor agricole de producție, al cărui proiect să fie larg dezbătut de marea masă a cooperatorilor. Noul Statut va trebui să corespundă condițiilor create după încheierea cooperativizării, să asi­gure dezvoltarea forțelor de producție și consolidarea continuă a relațiilor de pro­ducție socialiste în agricultură.Este necesară sprijinirea în continuare a țăranilor din zonele de deal și munte care, datorită condițiilor naturale, nu s-au putut cooperativiza — în vederea creș­terii producției, sporirii veniturilor, îm­bunătățirii continue a condițiilor de viață.
Oamenii de știință din institutele de 

cercetare și de invățămint, din stațiunile 
experimentale, întărind legăturile cu uni­tățile agricole socialiste, trebuie să le acorde un sprijin sporit pentru aplicarea în practică a cuceririlor științei și tehnicii înaintate.Congresul își exprimă încrederea că vrednica noastră țărănime, muncitorii, inginerii, tehnicienii, oamenii de știință din agricultură, nu-și vor precupeți mun­ca, entuziasmul și priceperea în vederea îndeplinirii cu succes a sarcinilor ce le revin pentru creșterea producției agricole, pentru înflorirea agriculturii noastre so­cialiste.3. Ca urmare a dezvoltării întregii eco­nomii și creșterii sarcinilor transporturilor și telecomunicațiilor, trebuie folosite cît mai judicios fondurile alocate pentru sporirea și modernizarea mijloacelor de 
transport șl de telecomunicații, dezvol­tarea capacității porturilor și moderni­zarea drumurilor, asigurîndu-se totodată utilizarea cît mai rațională a capacităților de transport și reducerea cheltuielilor de exploatare.4. Realizarea volumului însemnat de 
investiții, menit să asigure creșterea în ritm susținut a întregii economii națio­nale, impune organelor economice, orga­nelor și organizațiilor de prrtid. să a- corde o deosebită atenție pregătirii din 
timp și accelerării lucrărilor de con­
strucții, respectării riguroase a termenelor 
de punere în funcțiune a noilor capaci­
tăți de producție, creșterii eficienței eco­
nomice a investițiilor. In alegerea locali­tăților unde se vor construi noile obiec­tive, trebuie îmbinată preocuparea pentru ridicarea regiunilor și raioanelor mai slab dezvoltate cu criteriile de eficiență econo­mică, urmărindu-se îmbunătățirea con­
tinuă a repartizării forțelor de producție 
pe teritoriul țării.5. In următorii ani, va continua să se dezvolte colaborarea frățească cu țările membre ale C.A.E.R., cu toate țările so­cialiste, în cadrul diviziunii internaționale socialiste a muncii. Totodată, ținînd sea­ma de diviziunea muncii pe plan mon­dial, România va dezvolta legături econo­mice cu toate statele, indiferent de orîn- duirea lor socială, pe baza avantajului reciproc.Dezvoltarea complexă și multilaterală a economiei va duce la mărirea volumului 
comerțului exterior. Trebuie urmărită îmbunătățirea structurii exportului, prin mărirea ponderii produselor cu un grad mai ridicat de industrializare. Ministerele și întreprinderile producătoare au datoria să asigure volumul mărfurilor prevăzute la export, la nivelul calitativ cerut de piața externă. Ministerul și întreprinde* rile comerțului exterior trebuie să-și îm­bunătățească activitatea atît în ce pri­vește desfacerea mărfurilor la export, cît și aducerea la timp a mărfurilor impor­tate.6. Avîntul economiei naționale, spo­rirea productivității muncii sociale vor duce la creșterea venitului național. Con­gresul aprobă modul de repartizare a ve­nitului național pe perioada 1966--—1970, din care mai mult de o pătrime va re­veni fondului de acumulare, necesar asi­gurării reproducției socialiste lărgite, iar aproape trei pătrimi — fondului de con­sum.7. în vederea ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii — scopul întregii politici a partidului — salariul real ur­
mează să crească în 1970 cu 20—25 la sută față de 1965. Majorarea salariilor nominale va constitui și în viitor princi­pala cale de creștere a veniturilor salaria- ților. Totodată, în anii următori, se vor lua măsuri pentru majorarea pensiilor tuturor categoriilor de pensionari. O dată cu sporirea producției agricole și îndeo­sebi a producției-marfă, vor crește veni­
turile reale ale țărănimii cu cca. 20 la 
sută.Corespunzător volumului crescut al ve­niturilor populației, se vor mări vînzările 
de mărfuri prin comerțul socialist, de 
stat și cooperatist, crescînd ponderea măr­
furilor industriale, îndeosebi a bunurilor 
de folosință îndelungată. Aceasta cere îm­bunătățirea activității organelor de con­ducere a comerțului, a tuturor organizați­ilor comerciale. Va trebui acordată mai multă atenție dezvoltării rețelei și am­plasării unităților comerciale, dotării lor

vind oreșterea producției agricole sînt realiste, iar măsurile preconizate asigură condițiile necesare îndeplinirii lor.Deoarece nu este posibilă extinderea deosebită a suprafeței arabile, sporirea producției vegetale va trebui să se reali­zeze prin recolte mai mari la hectar ; în acest scop trebuie asigurate o cît mai bună gospodărire a pămîntului arabil, amplasarea mai judicioasă a culturilor pe zone și în cadrul fiecărei unități, organi­zarea pe baze științifice a întregii activi­tăți a unităților agricole.Un obiectiv fundamental este concen­trarea eforturilor spre asigurarea unei puternice baze tehnico-materiale, rezol­
varea în linii generale, pînă în 1970, a 
problemelor mecanizării complexe și ale 
chimizării agriculturii — factorii esențiali in modernizarea și sporirea producției agricole.O atenție deosebită trebuie acordată 
îmbunătățirilor funciare și în primul rind 
extinderii irigațiilor. In anii cincinalului, urmează să fie amenajate pentru irigații, din fonduri de stat, suprafețe însemnate de teren. Este în interesul fiecărei coope­rative agricole ca prin mijloace proprii, utilizînd sursele de apă locale, să extindă cît mai mult suprafețele de teren irigate. Industria constructoare de mașini trebuie să producă la timp utilaj de cea mai bună calitate, pentru lucrările de amenajare și de exploatare a terenurilor irigate.Organele agricole, gospodăriile de stat, stațiunile de mașini și tractoare, coopera­tivele de producție trebuie să valorifice marile rezerve de care dispune agricul­tura, pentru a asigura : creșterea produc­ției de cereale și a bazei furajere — dez­voltarea zootehniei — ridicind ponderea acestei ramuri în ansamblul producției și veniturilor agricole, a hortiviticulturii și legumiculturii.

Gospodăriile agricole de stat trebuie să-și îndrepte eforturile spre organizarea producției pe baza științei agricole celei mai avansate, obținerea unor recolte tot mai mari la hectar, dezvoltarea creșterii animalelor de rasă de înaltă productivi­tate, sporindu-și în acest fel contribuția în alcătuirea fondului central agricol. Profi- lînd și concentrind producția în unități specializate, folosind cît mai judicios pă- mîntul și mijloacele tehnice perfecționate, îmbunătățind organizarea .muncii, gospo­dăriile agricole, de stat trebuie să urmă­rească permanent creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost al produselor.
Stațiunile de mașinî și tractoare, care au un rol tot mai însemnat în realizarea politicii partidului în agricultură, trebuie să acorde un ajutor continuu, multilateral în dezvoltarea cooperativelor agricole de producție, să folosească cît mai judicios mijloacele mecanice, întreaga lor capaci­tate, pentru executarea lucrărilor agri­cole la timp și la un ridicat nivel agro­tehnic. Ținînd seama de creșterea numă­rului de mașini și tractoare, S.M.T.-urile trebuie să se ocupe cu toată grija și răs­punderea de pregătirea unui număr co­respunzător de mecanizatori, de ridicarea continuă a calificării lor profesionale.Partidul și statul se vor ocupa în con­tinuare de întărirea economico-organizato- rică a cooperativelor agricole de produc­

ție, acordîndu-le sprijin material, științi­fic și tehnic. Consiliile agricole, specia­liștii care lucrează nemijlocit în agricul­tură trebuie să ajute cooperativele de pro­ducție să folosească cît mai chibzuit mij­loacele proprii și ajutorul acordat de stat, în vederea creșterii continue a avutului obștesc și a veniturilor cooperatorilor, transformării fiecărei cooperative într-o unitate economică puternică.Este necesar să se ia măsuri de perfec­ționare a formelor de organizare și retri­buire a muncii în cooperative, astfel ca veniturile realizate de cooperatori să fie tot mai strîns legate de rezultatele obți­nute în producție, de cantitatea și calita­tea muncii.Trebuie îmbunătățită activitatea de con­ducere a cooperativelor agricole, manifes- tîndu-se o preocupare continuă pentru lărgirea democrației interne. Va trebui ridicat rolul adunării generale, organul suprem de conducere al cooperativei, sin­gurul în măsură să hotărască asupra în­tregii activități economice, financiare șl organizatorice a acesteia. Consiliile de conducere ale cooperativelor agricole tre­buie să-și desfășoare întreaga activitate pe baza principiului muncii colective, asigurînd dezvoltarea cooperativelor în interesul tuturor membrilor lor.în vederea îmbunătățirii formelor de îndrumare și conducere a activității co­operativelor' agricole, Congresul consideră necesară crearea unor organe intercoope- ratiste — uniuni raionale și regionale ale cooperativelor agricole de producție ■— și a unui organ central. Atribuțiile acestora trebuie să fie legate de coordonarea efor­turilor cooperativelor pentru sporirea producției, efectuarea unor acțiuni comu­ne, cum ar fi : îmbunătățiri funciare, irigații, aprovizionarea cu mijloace teh­nice și materiale, prelucrarea produselor agricole și valorificarea lor, rezolvarea unor probleme social-culturale — precum și de mijlocirea relațiilor dintre coopera­tivele agricole și alte organizații economi­ce socialiste.

cu mijloacele necesare, precum și ridică­rii gradului de pregătire a cadrelor din comerț, pentru asigurarea unei deserviri civilizate a populației. Se va da o atenție deosebită dezvoltării turismului intern și internațional, lărgindu-se în acest scop baza materială.Volumul mare al construcțiilor de lo­
cuințe impune organelor de proiectare, constructorilor, arhitecților o grijă sporită pentru creșterea gradului de confort al apartamentelor, îmbunătățirea finisajului, înlăturarea uniformității și lărgirea varie­tății soluțiilor arhitecturale la noile con­strucții de blocuri. Trebuie, de asemenea, acordată atenție îmbunătățirii arhitecturii construcțiilor industriale.Ținînd seama de volumul important al construcțiilor de locuințe și social-cultura­le în mediul rural, este necesar să se treacă la întocmirea studiilor de sistema­
tizare a satelor, pentru a se crea posibili­tatea folosirii în condiții cît mai bune a unităților comerciale, școlii, dispensarului, căminului, electrificării, alimentării cu apă, în vederea economisirii terenurilor și îmbunătățirii în general a condițiilor de viață în satele patriei noastre.Este necesar să se folosească cu chibzu­ință și cu mai multă eficiență fondurile alocate pentru activitatea social-culturală 
și ocrotirea sănătății; să se la măsuri pen­tru îmbunătățirea protecției și securității 
muncii, asistenței medicale, condițiilor de 
odihnă ale oamenilor muncii, de acordare 
a ajutorului de boală și altele, pentru 
dezvoltarea sportului și educației fizice, 
bazei sale materiale.

Sporirea veniturilor familiilor de sala- 
riați și de țărani, lărgirea bazei materiale 
și dezvoltarea activității social-culturale, 
Îmbunătățirea condițiilor de locuit și a 
serviciilor edilitare, vor asigura condiții de 
trai mai bune pentru, toți oamenii muncii, 
un nivel de civilizație mal ridicat ; bine­
facerile socialismului se vor resimți tot 
mai puternic în fiecare familie, în viața 
fiecărui cetățean, a întregului nostru po­
por.

IVCongresul constată că in multe domenii ale cercetării științifice s-au obținut rea­lizări de seamă, care se bucură de prețui­re atît în țară, cît și peste hotare.1. Programul de dezvoltare a societății noastre în următorii cinci ani este indiso­lubil legat de progresul științei, intensifi­
carea cercetărilor fundamentale și aplica­
tive în toate ramurile. în acest scop tre­buie făcute noi eforturi pentru întărirea corespunzătoare a bazei materiale a cer­cetării științifice. Se impune ridicarea continuă a nivelului muncii de pregătire a noilor cercetări, specializarea lor potrivit progresului științei contempora­ne, dezvoltării actuale și în perspectivă a economiei și culturii.2. Este necesar să fie mai bine folosită, în scopul unei activități științifice multi­laterale, rețeaua de unități formată de institutele Academiei și departamentale, institutele de învățămînt superior, labora­toarele marilor întreprinderi, asigurîn­du-se condiții corespunzătoare dezvoltării cercetării științifice la catedrele din învă­țămîntul superior. Sînt necesare îmbună­

tățirea sistemului de organizare a activi­
tății științifice, concentrarea cadrelor și a 
mijloacelor materiale spre obiectivele cu 
cea mai mare eficiență. Pe lingă Consiliul 
de Miniștri va lua ființă Consiliul Națio­
nal al Cercetării Științifice, care va avea 
sarcina să elaboreze direcțiile de orientare 
și programul unitar de cercetare științifi­
că și de pregătire a cadrelor, să asigure 
coordonarea activității în acest domeniu.3. In dezvoltarea cercetării științifice trebuie să se pună un accent mai mare pe 
științele tehnice. Pentru a satisface tot mai bine necesitățile de dezvoltare ale in­dustriei, agriculturii și altor domenii, în pas cu cele mai noi cuceriri ale științei mondiale, trebuie intensificată activitatea de cercetare din țara noastră. Importul de utilaje, mașini, procese tehnologice și li­cențe nu trebuie să ducă la neglijarea ac­tivității de cercetare proprie ; rămînerea în urmă în acest domeniu nu poate avea decît urmări negative în dezvoltarea eco­nomică și socială a țării, duce la depen­dență față de străinătate.Ministerele, organele economice și în­treprinderile au datoria să se preocupe de valorificarea deplină a rezultatelor cer­cetării științifice, să consulte sistematic oamenii de știință în toate problemele de specialitate, să asigure participarea lor la elaborarea diferitelor soluții tehnico- științifice cerute de producție. Oamenilor de știință, cercetătorilor li se cere să în­trețină o legătură strînsă cu producția, să acorde sprijin permanent întreprinderilor în aplicarea rezultatelor muncii lor.4. Pentru a se asigura mersul înainte al științei din țara noastră, trebuie să se a- corde atenție folosirii în cercetare și în activitatea practică a tot ceea ce știința și tehnica mondială creează mai bun, inten­sificării legăturilor, schimburilor de ex­periență, informației și documentării ști­ințifice, evitindu-se astfel abordarea unor teme depășite de dezvoltarea științei. Tot­odată se cere din partea cercetătorilor noștri îndrăzneală creatoare, pentru abor­darea unor teme de înaltă valoare științi­fică și practică. Sînt necesare în acest 

scop stimularea schimbului larg de opinii, confruntarea deschisă a punctelor de ve­dere, în spirit constructiv și cu deplină o- biectivitate științifică.Unul din obiectivele importante ale po­liticii partidului îl constituie dezvoltarea 
și perfecționarea continuă a învățămîntu- 
Iui de toate gradele.Potrivit dezvoltării impetuoase a știin­ței și tehnicii, creșterii volumului de cu­noștințe ce trebuie însușite de elevi, se impune trecerea în următorii ani la pre­
gătirea condițiilor pentru mărirea duratei 
învățămîntului obligatoriu. Ministerul In- vățămîntului, consultînd cadrele didactice, specialiștii din diferite ramuri ale econo­miei și culturii, trebuie să elaboreze stu­diul cu privire la așezarea acestui învăță­mînt, la profilul și durata sa.în anii ce urmează se va extinde învă- 
țămîntul mediu, care va cuprinde licee de 
cultură generală și licee de specialitate. Ținînd seama de nevoile de cadre medii ale economiei naționale, se vor înființa licee industriale, agricole, economice, pe­dagogice.Va cunoaște o largă dezvoltare învăță- mîntul profesional, corespunzător sarcini­lor noi și de perspectivă ale economiei naționale.Ministerele și întreprinderile trebuie să ia măsuri pentru perfecționarea școlilor profesionale, cursurilor de calificare și pentru organizarea învățămîntului seral și fără frecvență.In învățămîntul superior, care va tre­bui să pregătească un număr tot mai mare de cadre cu calificare superioară pentru toate domeniile de activitate, se va pune un accent deosebit pe învățămîntul supe­rior tehnic și economic.în vederea îmbunătățirii condițiilor de studiu ale oamenilor muncii, va trebui 
extins învățămîntul seral și fără frecvență mediu și superior.Ministerul învățămîntului trebuie să ia măsuri pentru perfecționarea programe­lor, manualelor, metodelor pedagogice de predare în învățămîntul de toate gradele, să asigure dotarea laboratoarelor cu apa­ratură necesară și aprovizionarea școlilor cu material didactic.Incepînd cu noul an școlar se va ex­tinde gratuitate® manualelor școlare și la învățămîntul mediu. Se vor asigura astfel, în mod gratuit, manualele pentru toți elevii din școala obligatorie de cultură generală și din licee, ceea ce va repre­zenta un ajutor însemnat pentru ei și familiile lor.

VComplexitatea problemelor ridicate de economie, știință, cultură, de întreaga ac­tivitate de edificare a noii societăți im­pune, ca o necesitate obiectivă. îmbună­
tățirea continuă a formelor organizato­
rice și a metodelor de conducere.Este imperios necesar ca. organele de conducere și planificare a economiei, înlăturînd lipsurile manifestate, șă țină permanent seama de cerințele legilor obiective care acționează în societatea noastră ; ignorarea sau neglijarea lor a- trag după sine greșeli grave, dăunează dezvoltării armonioase a economiei și întregii societăți. Studierea temeinică a vieții, a fenomenelor noi, constituie prin­cipala cerință, absolut obligatorie, a unei juste conduceri și plan’ficări a economiei.Congresul consideră că principiul 
călăuzitor după care trebuie să-și desfă­
șoare activitatea organele economice și 
de planificare — obligatoriu în toate do­meniile construcției socialiste — este con­
ducerea colectivă. Trebuie găsite formele organizatorice cele mai potrivite și meto­dele de muncă corespunzătoare pentru îmbinarea răspunderii personale cu con­ducerea colectivă, atît la organele cen­trale economice cît și în întreprinderi. Elaborarea planurilor, a principalelor măsuri economice trebuie să fie rodul gîn- diril și muncii colective a cadrelor de conducere, a celor mai buni . activiști și specialiști din fiecare domeniu de acti­vitate.Ținînd seama de volumul, diversitatea și complexitatea sporită a problemelor, de necesitatea rezolvării mai operative a sarcinilor, de experiența bogată acumu­lată de aparatul nostru de stat se impune lărgirea atribuțiilor ministerelor și celor- ’alte instituții centrale, precum și ale con­ducerilor întreprinderilor, sporirea răs­punderii acestora pentru realizarea pla­nului.în același timp, aceasta va duce la creșterea continuă a răspunderii organe­lor centrale, ătît în elaborarea, cît și în îndeplinirea planurilor de stat, în condu­cerea și îndrumarea activității economiei, a tuturor celorlalte domenii.La baza activității organelor de stat va sta și în viitor principiul centralismului democratic, care asigură îmbinarea și concentrarea tuturor forțelor, de jos și pînă sus, într-o singură direcție.Pentru a rezolva tot mai bine sarcinile ce le revin, ministerele, organele centrale și locale, lucrătorii din aparatul de stat trebuie să-și îmbunătățească și să-și per­fecționeze continuu metodele de muncă, să întărească disciplina de stat, să ve­gheze la respectarea legilor, la apărarea intereselor statului, să manifeste tot mai multă receptivitate față de tot ce e nou 

și înaintat, precum și grijă și solicitudine față de cererile oamenilor muncii.In vederea rezolvării competente a tu­turor problemelor legate de dezvoltarea întreprinderilor, este necesar să se asi­gure acestora un sprijin calificat și per­manent, să se efectueze un control eficace asupra activității lor, să se acorde o a- tenție mai mare repartizării specialiștilor în sectoarele hotărîtoare de concepție , și producție. Participarea maselor de oameni^ ai muncii la exercitarea controlului, pro­movarea spiritului lor de inițiativă cons­tituie un factor important de înlăturare a lipsurilor și perfecționare continuă a muncii.
’ VIVictoria definitivă a socialismului în patria noastră, făurirea economiei socia­liste unitare au dus la profunde schim­bări social-economice în întreagă struc­tură a societății.1. Congresul consideră'că -principiile de bază ale noii Constituții a țării reflectă just toate aceste transformări, consfințesc victoriile dobîndite pînă âcum în făurirea societății socialiste.Propunerea ca patria noastră să poar^ denumirea de Republica Socialistă Ro­

mânia corespunde pe deplin stadiului ac­tual de dezvoltare a societății noastre, în Proiectul de Constituție își găsesc consacrarea trăsăturile fundamentale ale orinduirii sociale și de stat din țâra noas­tră : caracterul unitar al statului; deți­nerea suverană a întregii puteri de către popor; proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție; rolul clasei muncitoare de clasă conducătoare a societății; alianța clasei muncitoare cu țărănimea ; participarea activă a intelec­tualității la întreaga muncă desfășurată de poporul nostru ; egalitatea deplină a tuturor cetățenilor patriei fără deosebire de naționalitate, înfrățiți pe veci și alcă­tuind împreună marea familie a României socialiste.Rolul conducător al Partidului Comunist Român în toate domeniile de activitate, unirea muncitorimii, țărănimii, intelectua­lității și celorlalte categorii de oameni ai muncii,' indiferent de naționalitate, în jurul partidului, constituie factorul hotă- rîtor al marilor biruințe dobîndite de poporul nostru. întărirea continuă a aces­tei unități reprezintă garanția sigură a mersului nostru victorios înainte pe dru­mul socialismului.Proiectul de Constituție consemnează și garantează marile drepturi și libertăți ale cetățenilor României socialiste, subliniază una din caracteristicile de bază ale socie­tății noastre — lărgirea continuă a demo­crației socialiste, participarea crescîndă a maselor la treburile obștești.Forța orinduirii socialiste stă în con­știința înaltelor răspunderi ' și îndatoriri pe care fiecare cetățean le are față de patrie, față de apărarea cuceririlor socia­liste ale poporului, în vigilența revoluțio­nară a oamenilor muncii. Respectarea nea­bătută a Constituției, a tuturor legilor țării, a normelor de conviețuire socială stabilite în stat. înfăptuirea neștirbită și apărarea legalității socialiste reprezintă o condiție de seamă a întăririi continue a democrației noastre socialiste.Congresul consideră de mare însemnă­tate înscrierea în Proiectul de Constituție, ca principiu călăuzitor al activității de stat, a principiului conducerii colective — garanția adoptării celor . mai potrivite hotărîri și măsuri corespunzătoare intere­selor poporului.Sfaturile populare trebuie să-și îmbu­nătățească munca de'conducere a econo­miei locale și a activității social-culturale, de gospodărire a Orașeloț și satelor, întă? rindu-și continuu legăturile cu masele largi, creind condiții pentru participarea tot mai activă a acestora la rezolvarea treburilor obștești. ■ -2. Congresul împărtășește pe deplinanaliza făcută în raportul Comitetului Central cu privire la creșterea rolului statului și dezvoltarea multilaterală a na­țiunii socialiste în condițiile desăvîrșirii construcției socialiste. Dispariția claselor exploatatoare a dus la dezvoltarea națiu­nii, la cimentarea unității sale. Politica națională marxist-leninistă a partidului stă la temelia unirii întregului popor, a tuturor oamenilor muncii, indiferent de naționalitate, în lupta și munca comună pentru bunăstare și fericire. Numai în socialism se pot manifesta in toată plină­tatea lor comunitatea reală de interese economice, .cultura socialistă comună a tuturor cetățenilor ce locuiesc pe același teritoriu. 'Națiunea și statul vor continua să con­stituie încă multă vreme baza dezvoltării societății socialiste. Dezvoltarea și înflo? rirea fiecărei națiuni socialiste, a fiecărui stat socialist, egal în drepturi, suveran și independent, constituie o cerință esențială de care depinde întărirea unității și coeziunii țărilor socialiste, creșterea in- rîuririi lor asupra mersului înainte al omenirii spre socialism.In condițiile desăvîrșirii construcției so­cialismului crește și mai mult rolul sta­tului, sporesc considerabil atribuțiile .sale in organizarea, planificarea șl conducerea
(Continuare în pag. a 3-al
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(Urmare din pag. a 2-a)economiei naționale, corespunzător inte­reselor propășirii țării și bunăstării între­gului popor. O tot mai mare amploare capătă activitatea desfășurată de stat în domeniul învățămîntului, științei și cul­turii, al educării în spirit socialist a ma­țelor largi ale populației. In același timp, Statul apără cuceririle revoluționare ale oamenilor muncii, interesele întregului țjpopor, independența și suveranitatea pa­triei noastre.
VIICongresul aprobă activitatea politico- organizatorică desfășurată de Comitetul Central, de organele și organizațiile de partid, în vederea întăririi partidului, ridicării pregătirii ideologice a comu­niștilor, îmbunătățirii continue a forme­lor ;jși metodelor de muncă. Ca rezultat, s-a întărit unitatea partidului, s-a ridicat nivelul întregii sale activități, a crescut rolul conducător al partidului în toate domeniile vieții economice și social-cul- turale, s-au lărgit și adîncit legăturile sale cu poporul.„ Mai puternic decît oricînd în decursul întregii sale istorii de aproape patru de­cenii și jumătate, Partidul Comunist Ro­

mân, urmat cu devotament și încredere 
nețărmurită de întregul popor, își înde­
plinește cu cinste rolul de detașament de 
avangardă al clasei muncitoare, de forță 
politică conducătoare a societății noastre. 
Caracteristica fundamentală a partidului 
nostru este strînsa coeziune a rîndurilor 
sale, unitatea de nezdruncinat în jurul 
Comitetului Central — chezășia dobîndi- 
rii de noi victorii în lupta pentru construi­
rea socialismului și comunismului.1. Congresul adoptă Statutul Partidului 
Comunist Român — legea fundamentală 
a partidului —, care sintetizează expe­riența dobîndită în decursul anilor, ține seama de schimbările petrecute în viața partidului și a societății noastre, de noile condiții istorice și de stadiul actual al luptei pentru desăvîrșirea construcției so­cialiste. Organele și organizațiile de 
partid, toți comuniștii au datoria de a 
lupta pentru aplicarea neabătută a preve 
derilor Statutului, pentru întărirea conti­
nuă a unității partidului, creșterea forței 
lui politico-organizatorice, a rolului său 
conducător în opera de desăvîrșire a con­
strucției socialiste.2. Congresul hotărăște ca partidul să 
poarte denumirea de „PARTIDUL COMU­
NIST ROMÂN ', întrucît această denumi­re corespunde în întregime caracteristici­lor partidului de detașament de avangar­dă al clasei muncitoare, de conducător politic al poporului, etapei actuale de dezvoltare a țării, scopului final al parti­dului — construirea societății comuniste.Pe această bază se stabilește ca prezen­
tul congres să fie numerotat „Congresul 
al IX-lea al Partidului Comunist Român", începîndu-se numerotarea cu Congresul din mai 1921, cind s-a făurit partidul marxist-leninist al clasei muncitoare din țara noastră.3. Congresul își însușește propunerea de a se renunța la stagiul de candidat și hotărăște ca, în viitor, primirea să se faca 
direct în rîndurile membrilor de partid.Ca urmare a desființării stagiului de candidat, Congresul stabilește că toți can- didații devin membri ai Partidului Comu­nist Român, indiferent de perioada care a mai rămas pînă la expirarea stagiului. De asemenea, Congresul hotărăște ca ve­chimea în partid a tuturor membrilor de partid, care au efectuat stagiu de candi­dat, să se considere de la data la care adunarea generală a organizației de bază a hotărît primirea lor in rîndurile candi- daților de partid.Experiența acumulată de organele și organizațiile noastre în conducerea mun­cii de primire în partid dă garanția că și ' in viitor se va asigura primirea în partid a celor mai înaintați și mai activi munci­tori, țărani, intelectuali, a acelor oameni care, prin munca și întreaga lor com­portare, dovedesc că merită înaltul titlu de membru al Partidului Comunist Român. In același timp, organele și orga­nizațiile de partid trebuie să desfășoare o intensă muncă de educație partinică a comuniștilor, pentru ca fiecare membru al partidului să-și îndeplinească in mod exemplar îndatoririle prevăzute in Statut, să fie model de corectitudine, principiali­tate și conduită morală în activitatea profesională și obștească.Congresul subliniază necesitatea ca or- .ganele și organizațiile de partid să imbi- ne răspunderea față de apărarea princi­piilor și normelor vieții de partid, exigen­ța față de modul în care membrii de partid își îndeplinesc îndatoririle ce le re­vin, cu grija față de soarta fiecărui comu­nist Aplicînd măsuri disciplinare față de cei ce încalcă prevederile statutului, este necesar ca organizațiile de partid să țină seama că sancțiunile au un caracter edu­cativ ; chiar și în cazul excluderii unui membru din partid, trebuie avut grijă ca aceasta să- nu ducă la îndepărtarea sa de partid, să nu aibă repercusiuni asupra activității sale profesionale și cetățenești.4. O obligație de mare răspundere ce 

revine tuturor organelor și organizațiilor de partid este aplicarea consecventă a principiului centralismului democratic — principiul călăuzitor al organizării și ac­tivității partidului. Lărgirea continuă a democrației, respectarea neabătută a dis­ciplinei de partid, aplicarea fermă a ho- tărîrilor, întăresc continuu unitatea parti­dului. Grija pentru întărirea permanentă 
a partidului, a coeziunii rîndurilor sale 
constituie îndatorirea supremă a fiecărui 
comunist.Organele și organizațiile de partid, toți membrii de partid sînt datori să stimule­ze în întreaga lor activitate folosirea cri­ticii, factor de seamă în întărirea parti­dului. Totodată, trebuie să promoveze spiritul autocritic, recunoașterea în mod deschis a greșelilor proprii, ca o chezășie a îmbunătățirii continue a muncii, o dova­dă a forței partidului, a unității indisolu­bile dintre partid și mase.5. Organele de partid trebuie să pună 
Ia baza întregii lor activități principiul 
conducerii și al muncii colective — prin­
cipiul suprem al conducerii de partid. Hotărîrile adoptate trebuie să fie rodul muncii colective, al dezbaterii largi, prin­cipiale, în cadrul organelor de partid. Orice încălcare sau știrbire a acestui principiu duce la izolarea activiștilor de colectivul din care fac parte, la tendințe de subapreciere și substituire a organe­lor de partid, purtînd în sine surse de greșeli și de hotărîri arbitrare.Este necesar să se asigure ca și în viitor principalele probleme ale politicii partidului să fie elaborate cu participarea unui larg activ de partid, să fie supuse dezbaterii comuniștilor, astfel ca ele să reprezinte părerea întregului partid, să corespundă cît mai bine realităților și necesităților țării noastre.6. în scopul repartizării cît mai judi­cioase a forțelor partidului, al îndeplini­rii în condiții optime a sarcinilor de către fiecare comunist, al asigurării unui con­trol eficient al activității de stat de către organele de partid, Congresul hotărăște că un membru de partid nu poate deține decît o singură funcție de conducere po­litică, ce necesită o activitate permanen­tă, fie în organele de partid, fie în orga­nele de stat. Aceasta constituie o cerință a conducerii și muncii colective, o expre­sie a aplicării consecvente a democrației interne de partid.7. Organele și organizațiile de partid au datoria de a manifesta o grijă neslăbi­tă pentru îmbunătățirea continuă a mun­cii lor. Trebuie acordată mai multă aten­ție pregătirii problemelor ce urmează a fi dezbătute, organizării temeinice a înde­plinirii hotărîrilor, controlului și spriji­nului concret al organizațiilor de partid, asigurind participarea la organizarea și controlul îndeplinirii sarcinilor a tuturor membrilor comitetelor, a altor activiști de partid și de stat, cît și a celor mai buni specialiști din diferite domenii de activitate.8. Sarcinile mari care ne stau în față impun îmbunătățirea în continuare a muncii de selecționare, promovare și edu­care a cadrelor, ridicarea de noi activiști de partid și de stat, de lucrători în dome­niul economiei, științei și culturii. în aprecierea cadrelor trebuie înlăturată ori­ce tendință de subiectivism. La baza poli­ticii de promovare în funcții de răspun­dere, singurul criteriu de judecată a va­lorii oamenilor trebuie să fie capacitatea lor de a rezolva cu competență sarcinile, contribuția adusă la aplicarea politicii partidului nostru. Trebuie să se asigure, și în viitor, promovarea în munci de con­ducere a acelor activiști, care întrunesc devotamentul față de cauza socialismului, principialitatea și hotărîrea în aplicarea sarcinilor, cu o temeinică pregătire pro­fesională și politico-ideologică. Este nece­sar să se acorde toată atenția promovării, alături de cadrele cu o mai îndelungată experiență, a elementelor tinere, capabile și cu perspective de dezvoltare.9. Congresul hotărăște ca membrilor de partid, care în anii regimului burghe- zo-moșieresc au desfășurat activitate permanentă în mișcarea revoluționară, fără a fi fost membri de partid și au avut o comportare demnă în fața dușma­nului de clasă, să li se acorde vechimea în partid din momentul intrării lor în mișcarea revoluționară. De asemenea, ținînd seama că partidul nostru este re­zultatul unirii Partidului Comunist cu Partidul Social-Democrat. Congresul stabilește ca membrilor de partid, care au făcut parte din fostul partid social-demo­crat și din cel socialist în anii regimului burghezo-moșieresc, să li se recunoască vechimea în partid de la data înscrierii lor în aceste partide.10. Partidul nostru dă o înaltă aprecie­re activiștilor care, de-a lungul a zeci de ani, au desfășurat o muncă eroică, plină de abnegație, pentru triumful ideilor co­muniste, pentru fericirea poporului. în- trucît mulți dintre acești activiști sînt la o vîrstă înaintată și, avînd o capacita­te redusă de muncă, nu mai pot duce o activitate permanentă — Congresul reco-| mandă organelor și organizațiilor de | partid să-i înconjoare cu toată grija, căl- | dura și stima, să le asigure condiții co­respunzătoare de viață și muncă, să folo­

sească bogata lor experiență, astfel ca acești tovarăși să-și poată aduce în conti­nuare contribuția, pe măsura puterii lor, la cauza noastră comună.11. Este necesară îmbunătățirea conti­nuă a conducerii de către partid a orga­nizațiilor de masă și obștești. Membrii de partid care lucrează în organizațiile de masă au datoria să vegheze la desfășura­rea democratică a activității lor, să mili­teze. ca sindicatele, organizațiile de tine­ret, de femei, celelalte organizații de masă să-și aducă întreaga lor contribuție la realizarea politicii partidului, să asi­gure larga participare a celor ce muncesc la viața social-politică, economică și cul­turală a țării.
VIIICongresul aprobă activitatea desfășu­rată de Comitetul Central, de organele și organizațiile de partid în domeniul ideo­logic.Ca urmare a transformărilor din viața materială a societății, precum și a muncii ideologice și politico-educative desfășura­te de partid, s-au produs mari schimbări în profilul spiritual al oamenilor muncii. Ideile socialismului științific au pătruns adînc în conștiința maselor ; obiectivele politicii partidului sînt pe deplin împăr­tășite de întregul popor, care muncește cu convingere pentru înfăptuirea lor.

întreaga activitate ideologică desfășu­
rată de partid a contribuit la însușirea 
liniei politice a partidului de către comu­
niști și masele largi ale oamenilor mun­
cii, la o mai bună pregătire a activului 
nostru de partid, Ia creșterea oapacității 
partidului de a rezolva sarcinile construc­
ției socialiste, Ia intărirea unității politi­
co-organizatorice a partidului și a coeziu­
nii întregului popor în jurul său.1. Scopul principal al activității politi- 
co-ideologice este de a asigura înarmarea 
membrilor de partid și a maselor largi cu 
ideile marxism-leninismului, cu linia po­
litică a partidului în problemele interne 
și internaționale, în vederea mobilizării 
lor la înfăptuirea sarcinilor ce le revin în 
opera de construire a socialismului. Punînd permanent în centrul activității lor munca de ridicare a nivelului ideolo­gic al comuniștilor, organele și organiza­țiile de partid trebuie să acorde o mai mare atenție studierii celor mai actuale probleme teoretice de către activul de partid, care să ajute la o mai bună înțe­legere a desfășurării evenimentelor, a cursului dezvoltării societății omenești, să înlesnească rezolvarea problemelor prac­tice ale construcției socialiste.2. Trebuie asigurată unitatea strînsă 
intre munca ideologică-teoretică și prac­
tica construcției socialiste. în același timp, activitatea practică trebuie să se bazeze pe tot ceea ce știința a creat mai valoros în toate domeniile. Este necesar să se acorde o atenție tot mai mare abor­dării teoretice a problemelor ce apar în dezvoltarea societății contemporane, ge­neralizării practicii construcției socialiste din țara noastră, a experienței acumulate de partid. înfăptuirea acestei sarcini deosebit de importante nu poate fi reali­zată numai de cei ce lucrează în domeniul științelor sociale ; ea trebuie să fie rezul­tatul gîndirii și activității colective a ac­tivului de partid din toate sectoarele de activitate, a organelor de conducere ale partidului.Activitatea noastră teoretică trebuie concentrată în primul rînd asupra pro­blemelor de cea mai mare actualitate, printre care : rolul partidului în peri­oada desăvîrșirii construcției socialiste, rolul statului și evoluția funcțiilor Iui, democrația socialistă și căile dezvoltării ei, dezvoltarea națiunii în socialism, le­gile obiective și acțiunea lor în societatea noastră, dezvoltarea și rolul conștiinței socialiste, problemele revoluției tehnico- științifice, problema industrializării socia­liste a țării, problema agrară și rolul agriculturii în economia țării noastre, cointeresarea materială și formele de re­tribuire a muncii, probleme ale organiză­rii relațiilor între țările socialiste, dez­voltarea sistemului mondial socialist. Pentru înțelegerea problemelor generale ale lumii contemporane, se impune anali­za fenomenelor noi, caracteristice lumi: capitaliste, a aspectelor actuale ale contra­dicțiilor sistemului capitalist și ale adîn- cirii crizei sale generale. Această analiză trebuie să contribuie, totodată, la comba­terea teoriilor burgheze apologetice, la demonstrarea superiorității ideologiei și a orînduirii socialiste.Generalizarea fenomenelor noi apărute în dezvoltarea societății, stimularea mun­cii creatoare în domeniul teoriei presupu­ne totodată o grijă neobosită pentru pu­ritatea ideologiei noastre marxist-leninis- te. împotriva deformărilor reformiste, re­vizioniste, dogmatice sau de orice altă natură.O cerință principală pentru adîncirea permanentă a cunoașterii științifice, pen­tru dezvoltarea gîndirii teoretice este desfășurarea unor largi dezbateri, schim­
buri și confruntări de opinii, pe temelia concepției despre lume a proletariatului, ostilă închistării și rigidității în gîndire, care ne învață că toate fenomenele vieții sociale trebuie privite ca un proces în continuă transformare și dezvoltare.3. Continuîndu-se activitatea de elabo­rare a lucrărilor din domeniul istoriei pa­
triei, trebuie aprofundate, de pe pozițiile materialismului istoric, cele mai impor­tante etape și evenimente din istoria țării și a poporului român, oglindindu-se fap­tele în mod obiectiv, în deplină confor­mitate cu realitatea.

O sarcină actuală este elaborarea 
istoriei partidului, operă care, pornind 

de la începuturile mișcării muncito­rești din România, să prezinte între­gul drum de luptă al clasei muncitoare, al Partidului Comunist Român — organi­zatorul și conducătorul luptei pentru eli­berarea socială și națională a poporului — în strînsă legătură cu realitățile politi­ce, economice și sociale ale. fiecărei etape de dezvoltare a țării noastre. în același timp, în aprecierea activității partidului în anii ilegalității, trebuie să se țină sea­ma de împrejurările grele în care el a fost nevoit, să activeze, analizîndu-se în spirit critic hotărîrile congreselor și alte documente de partid din perioada respec­tivă, care cuprind idei și teze greșite în- tr-o serie de aspecte importante ale tacti­cii și strategiei partidului, ale problemei agrare, naționale și altele. Redînd lupta eroică desfășurată de comuniști, istoria partidului trebuie să constituie un puter­nic mijloc de educare a membrilor parti­dului, a tinerei generații, a întregului popor, în spiritul glorioaselor tradiții ale mișcării revoluționare din țara noastră, ale Partidului Comunist Român, condu­cătorul încercat al luptei pentru liberta­tea și fericirea poporului.4. Organele și organizațiile de partid trebuie să intensifice munca politică de 
masă, pentru formarea omului nou, însu­flețit de idealurile nobile ale socialismu­lui, de principiile moralei comuniste, cu un larg orizont cultural. în această muncă un rol important revine organizațiilor de masă și obștești, instituțiilor de artă și cultură, care trebuie să-și îmbunătățeas­că substanțial activitatea educativă.Avînd în vedere că, sub diferite forme, continuă să se manifeste unele deprinderi și obiceiuri, rămășițe ale mentalităților din trecut, influențe ale ideologiei bur­gheze, care pătrund pe diverse căi și dinafară, este necesară păstrarea vigilen­ței ideologice și a atitudinii combative împotriva unor astfel de manifestări.5. Presa trebuie să aibă ca preocupare centrală reflectarea politicii interne și ex­terne a partidului, a muncii eroice a po­porului nostru pentru construirea noii o- rînduiri, să informeze operativ opinia pu­blică din țara noastră asupra evenimente­lor interne și internaționale. în paginile ei trebuie să se practice sistematic largi schimburi de opinii în problemele activi­tății de partid, ale construcției de stat, economice, cultural-educative, ca și în alte probleme de interes obștesc ; să se analizeze în mod critic, în spirit construc­tiv, lipsurile și neajunsurile ce se mani­festă în diferite sectoare ale activității noastre, să se dezvăluie cauzele acestora, arătîndu-se căile pentru înlăturarea lor.

Radioului și televiziunii le revin impor­tante sarcini în răspîndirea politicii par­tidului în mase, în educarea acestora în spiritul patriotismului și al internaționa­lismului socialist, în promovarea valorilor culturii noastre naționale și ale culturii u- niversale. Radiotel'eviziunea trebuie să realizeze o continuă îmbogățire a emisiu­nilor, o mai mare varietate a temelor și mijloacelor de prezentare.6. Creația literară și artistică a cunos­cut în anii orînduirii socialiste o continuă înflorire. Abordind în toată amploarea și măreția, cu înaltă măiestrie artistică, tema eliberării poporului, a profundelor prefa­ceri sociale din România, a relațiilor din­tre oameni și a vieții lor spirituale, re- flectînd optimismul și vigoarea poporului, 
talentații noștri creatori au datoria de a 
făuri noi opere, care să rămînă în patri­
moniul culturii naționale și universale. 
Creația literar-artistică trebuie să fie pă­
trunsă de un profund umanism socialist, 
oglindind politica și activitatea partidu­
lui, închinate înfloririi patriei, bunăstării 
poporului, fericirii omului. Poporului, a- devăratul făuritor al tuturor bogățiilor patriei, trebuie să-i închine oamenii de artă și cultură tot ceea ce pot crea mai frumos și mai bun.Artei și literaturii le sînt proprii preo­cuparea pentru continua înnoire și perfec­ționare creatoare a mijloacelor de expri­mare artistică, diversitatea de stiluri ; tre­buie înlăturate orice tendințe de exclusi­vism sau rigiditate manifestate în acest domeniu. Esențial este ca fiecare artist, 
în stilul său propriu, păstrîndu-și indivi­
dualitatea artistică, să manifeste o înaltă 
responsabilitate pentru conținutul operei 
sale, să urmărească ca ea să-și găsească 
drum larg spre mintea și inima poporului. O condiție a dezvoltării artei și culturii din patria noastră este dezbaterea princi­pială, liberă, a problemelor de creație, de teorie și istorie a artei, pe baza concep­ției noastre despre lume și societate.Este necesar să fie intensificate legătu­rile cu oamenii de cultură și artă din ță­rile socialiste, din celelalte țări, să se asigure condiții pentru un contact perma­nent cu viața culturală contemporană, pentru manifestarea tot mai intensă a țării noastre în concertul culturii și artei uni­versale. Aceasta impune, totodată, spirit de discernămînt, principialitate și judeca­tă proprie în aprecierea creației artistice și a operelor de artă.

Congresul dă o deplină aprobare activi­tății depuse de Comitetul Central în spiri­tul internaționalismului proletar pentru dezvoltarea legăturilor de colaborare cu partidele comuniste și muncitorești frățești și întărirea coeziunii mișcării comuniste mondiale. Această activitate se bucură de adeziunea unanimă și sprijinul întregului nostru partid, al poporului.Congresul reafirmă punctul de vedere al partidului nostru, că, în diversitatea de condiții în care activează partidele comu­niste și muncitorești, este firesc să apară atît păreri deosebite asupra problemelor cuceririi puterii politice și construcției so­

cialiste, cît și o mare varietate a formelor și metodelor de acțiune. Modul de soluțio­nare de către fiecare partid a sarcinilor sale nu poate constitui subiect de dispută ; este dreptul exclusiv al fiecărui partid de a-și elabora de sine stătător linia politică, formele și metodele de activitate, de a-și stabili obiectivele concrete, aplicînd crea­tor adevărurile generale ale marxism-le­ninismului la condițiile concrete ale țării sale, adueîndu-și astfel contribuția la îm­bogățirea tezaurului comun de gîndire și experiență revoluționară.De asemenea, pot să apară, deosebiri de păreri și de interpretare cu privire la pro­blemele mișcării revoluționare internațio­nale, a fenomenelor dezvoltării sociale contemporane. Așa cum se subliniază în Declarația Plenarei lărgite a Comitetului Central din aprilie 1964, partidul nostru consideră că dezbaterea acestor probleme trebuie să se desfășoare în mod principial, tovărășesc, pornindu-se de la concepția noastră comună despre lume și viață — marxism-l’eninismul —, depunîndu-se, cu răbdare și perseverență, eforturi pentru apropierea și înțelegerea reciprocă, pen­tru realizarea unității în problemele fun­damentale ale luptei împotriva imperia­lismului, pentru pace, pentru victoria ca­uzei socialismului.Congresul consideră că esențial pentru realizarea și întărirea acestei unități este respectarea consecventă a normelor de bază ale raporturilor dintre partide, a principiilor independenței, egalității în drepturi și neamestecului în treburile in­terne ale altor partide. O deosebită impor­tanță are dezvoltarea relațiilor de încre­dere, stimă și respect reciproc între parti­de, orice problemă de interes comun dis- cutîndu-se nemijlocit de la partid la par­tid, de la conducere la conducere, în mod sincer, tovărășesc.După cum se arată în Declarația din I960, a partidelor comuniste și muncito­rești, grija pentru întărirea permanentă a unității mișcării comuniste internaționale este suprema îndatorire internaționalistă a fiecărui partid marxist-leninist. De cea mai mare însemnătate sînt asigurarea coeziunii sistemului mondial socialist, dez­voltarea continuă a prieteniei și colaboră­rii frățești dintre țările socialiste, neadmi- terea extinderii divergențelor dintre parti­de asupra relațiilor dintre state.Congresul exprimă convingerea de nezdruncinat a Partidului Comunist Ro­mân că ceea ce unește partidele comunis­te — ideologia comună, unitatea de țeluri și interese, lupta comună, misiunea isto­rică. unică — reprezintă esențialul, și tre­buie să precumpănească asupra oricăroi deosebiri de vederi.Partidul Comunist Român va milita neo­bosit și în viitor pentru a-și aduce contri­buția la apărarea și întărirea unității par­tidelor comuniste și muncitorești, a coe­ziunii țărilor sistemului socialist mondial', în numele intereselor fundamentale ale măreței noastre cauze — victoria socia­lismului și păcii în lumea întreagă.
X1. Congresul își însușește pe deplin a- 

naliza făcută în Raportul Comitetului 
Central situației internaționale, principa­
lelor schimbări revoluționare care au loc 
în lumea contemporană — caracterizate prin creșterea forțelor mondiale ale so­cialismului, care determină din ce în ce mai mult cursul întregii evoluții a socie­tății, prin continuarea procesului de des­trămare a sistemului colonial, sporirea ro­dului norloi- -state independente, prin am­ploarea crescîndă a luptei clasei munci­toare, a mișcării democratice, pentru pro­gres social, prin adîncirea crizei generale a sistemului capitalist.în numele partidului, al întregului po­por, Congresul adresează un cald salut comunist partidelor frățești din țările so­cialiste, care conduc opera istorică de con­struire a societății socialiste și comuniste, partidelor comuniste și muncitorești din țările capitaliste, care stau în fruntea luptei împotriva exploatării și asupririi, ținînd sus steagul independenței naționa­le, al eliberării sociale a celor ce muncesc.Congresul' își exprimă deplina solidari­tate cu mișcarea de eliberare națională, cu noile state independente — aliat de nădejde al socialismului, forță antiimpe- rialistă activă — cu toate popoarele care luptă pentru cucerirea și consolidarea in­dependenței naționale, pentru pace și pro­gres social.2. Forțele agresive ale imperialismultii se opun procesului de transformare social- politică a lumii, atentează la independen­ta și suveranitatea popoarelor, recurg la represiuni colonialiste și intervenții arma­te deschise, periclitînd pacea mondială. Exprimînd protestul poporului român îm­potriva intervenției S.U.A. în Vietnam, Congresul' își afirmă deplina solidaritate cu cauza dreaptă a poporului vietnamez, cere cu hotărîre încetarea intervenției a- mericane în Vietnam și retragerea tutu­ror trupelor străine. Poporul vietnamez să fie lăsat să-și rezolve singur treburile in­terne !Cauza progresului și civilizației omeni­rii impune respectarea dreptului fiecărui popor, fie el mare sau mic, de a-și alege nestingherit calea dezvoltării politjco-so- ciale și economice, de a-și afirma ființa națională, de a-și rezolva singur treburile proprii; aceasta constituie totodată o cerință esențială a menținerii și consoli­dării păcii.Intensificarea acțiunilor agresive ale cercurilor imperialiste demonstrează că existența imperialismului constituie o permanentă sursă de pericole pentru pace, menține terenul dezlănțuirii unui nou război mondial. Mai mult ca oricînd, se 

impun creșterea vigilenței și consolidarea unității tuturor forțelor iubitoare de pace, întărind continuu unitatea lor, luptind într-un singur front, țările socialiste, cla­sa muncitoare internațională, noile state independente, mișcarea de eliberare na­țională, mișcarea mondială pentru apăra­rea păcii au capacitatea reală de a apăra pacea lumii și a salvgarda civilizația u- mană.3. Congresul aprobi întreaga activitate 
desfășurată de partid și guvern pe planul 
relațiilor internaționale, în perioada din­
tre cele două Congrese, considerind că ea 
corespunde întru totul intereselor funda­
mentale ale poporului român, cauzei so­
cialismului și păcii.România va înfăptui în continuare o politică externă de apărare a păcii, de micșorare a încordării internaționale și dezvoltare a colaborării între popoare.în centrul politicii externe a țării noas­tre vor sta neabătut prietenia și alianța frățească cu țările socialiste. Congresul consideră Ca o îndatorire internaționalistă a partidului și guvernului dezvoltarea continuă a relațiilor frățești cu toate țările socialiste, adueîndu-și contribuția activă la unitatea și coeziunea sistemului mon­dial socialist.4. Acționînd în spiritul coexistenței pașnice, țara noastră va dezvolta și, în viitor relațiile economice, tehnico-științi- fice, culturale cu toate statele fără deo­sebire de sistem social, considerind că schimburile multilaterale, pe baza avanta­jului reciproc, fără condiții politice, fără restricții și discriminări, contribuie la micșorarea încordării internaționale și la apropierea între popoare, constituie un important factor de întărire a păcii.

5. Temelia trainici, permanent* a poli­
ticii internaționale a țării noastre o for­
mează principiile suveranității și indepen­
denței popoarelor, egalității în drepturi, 
neamestecului în treburile interne, avan­
tajului reciproc. România va milita pen­tru promovarea consecventă a acestor principii pe arena internațională, consi­derind că respectarea lor este o condiție esențială în vederea dezvoltării colabo­rării. între state, întăririi încrederii între popoare, respectării dreptului inalienabil al ■ fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta.6. România se pronunță pentru îmbu­nătățirea activității Organizației Națiuni­lor Unite, astfel îneît acest for internațio­nal să oglindească realitățile lumii , de azi, pentru universalitatea organizației și restabilirea drepturilor legitime ale R. P. Chineze, mare putere mondială, singura îndreptățită să reprezinte poporul chinez.Țara noastră militează pentru încetarea cursei înarmărilor și înfăptuirea dezar­mării, crearea de zone denuclearizate, in­terzicerea necondiționată a folosirii arme­lor atomice și distrugerea totală a stocurilor existente, desființarea bazelor militare și retragerea tuturor trupelor aflate pe teritoriul altor state, înlăturarea rămășițelor celui de-al doilea război mon­dial prin încheierea Tratatului de pace german, lichidarea blocurilor militare.7. Militînd pentru apărarea păcii, pentru micșorarea încordării internaționale, parti­dul și guvernul vor acorda și în viitor o deosebită atenție întăririi capacității de apărare a țării, înzestrării și pregătirii Forțelor noastre Armate, îneît ele, alături de forțele armate ale celorlalte state parti­cipante la Tratatul de la Varșovia, ale tu­turor țărilor socialiste, să-și poată înde­plini oricînd misiunea sacră de apărare a cuceririlor revoluționare ale poporului,1, a independenței patriei, cauzei socialismu­lui și păcii.

*Congresul apreciază Raportul de acti­vitate al Comitetului Central ca un docu­ment, de bază în viața partidului și a țării, care dă o orientare clară asupra proble­melor actualei etape a procesului de desă­vîrșire a construcției socialiste și asupra principalelor sarcini ce revin organiza­țiilor și membrilor de partid, îmbogățește gîndirea teoretică a partidului în strînsă legătură cu munca practică de construire a socialismului în țara noastră.Cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român va rămîne înscris cu litere de aur în istoria României. Docu­mentele . adoptate — Directivele cu privire la dezvoltarea economiei naționale în ur­mătorii 5 ani și cu privire, la valorificarea surselor energetice și electrificarea țării în următorii 10 ani, Statutul partidului,— obiectivele fundamentale și sarcinile de viitor ale. politicii noastre interne și ex­terne stabilite de Congres, constituie pro­gramul dezvoltării întregii noastre socie­tăți.îndeplinind sarcinile planului cinci­nal, poporul nostru va aduce o nouă con­tribuție la întărirea sistemului socialist mondial, a forțelor care luptă pentru pro­gres social, la victoria cauzei socialismu­lui și păcii în întreaga lume.Cea mai înaltă îndatorire a tuturor or­ganizațiilor și membrilor Partidului Co­munist Român este să pună în centrul în­tregii lor activități politico-organizatorice mobilizarea maselor la înfăptuirea măre­țelor sarcini trasate de Congres în toate domeniile construcției socialiste.Congresul al IX-lea al Partidului Co­munist Român adresează muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, întregului popor, chemarea înflăcărată de a munci cu per­severență și elan, de a-și pune entuzias­mul, talentul și capacitatea creatoare în slujba luptei pentru îndeplinirea sarcini­lor trasate de Congres, pentru realizarea unui nou avînt al economiei naționale, dezvoltarea culturii și ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii, pentru înflo­rirea scumpei noastre patrii — România Socialistă, pentru noi victorii ale măreței noastre cauze — cauza socialismului și comunismului, cauza păcii!

I
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LUCRĂRILE CELUI DE-AL IX-LEA CONGRES AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN
Cuvîntarea tovarășului Emil Bodnaraș Cuvîntarea tovarășului Lajos Csogor

Tovarăși,Congresul al IX-lea al Partidului Co­munist Român se găsește în a cincea zi a unei dezbateri caracterizată prin răspun­dere, competență și entuziasm privind ac­tivitatea partidului pe ultimii 6 ani, cit și planurile sale de dezvoltare a României Socialiste, asupra cărora urmează a ho­tărî.Victoria deplină, șl definitivă a socialis­mului în România, prin desăvîrșirea con­strucției sale în anii care au urmat Con­gresului din 1960, întruchipează atît con­secvența realizării cît și uriașa forță mo­bilizatoare și organizatoare a liniei gene­rale a partidului: industrializarea socialis­
tă a țării. Fidelitatea nestrămutată a co­muniștilor din România față de interesele vitale ale poporului și față de adevărurile fundamentale ale marxism-leninismului, a- plicate creator la condițiile și particulari­tățile țării noastre, sînt cuprinse deopotri­vă în această linie generală directoare.Industrializarea socialistă, se arată în raportul general al Comitetului Central prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, este veriga hotărîtoare a întregului proces de construire a noii noastre societăți. Ea a constituit factorul decisiv al victoriei relațiilor de producție socialiste la orașe și sate, cheia creșterii rapide a forțelor de producție, a dezvoltării intensive și com­plexe a agriculturii, premisa materială a îmbunătățirii traiuiui poporului, a avîntu- lui științei și culturii.Stadiul înaintat al edificării societății socialiste în România este în același timp expresia unei cuprinzătoare activități de înarmare și călire ideologică a partidului, de educare politică a clasei muncitoare și a maselor largi de oameni ai muncii.în activitatea sa teoretică și ideologică, conducerea partidului nostru a plecat de la învățătura leninistă că istoria, viața sînt mai bogate în conținut, mai variate în forme decît sînt în stare să prevadă mințile cele mai cuprinzătoare și mai perspicace și că sarcina comuniștilor con­stă în a ști să aplice „...principiile genera­le și fundamentale ale comunismului la 
particularitățile relațiilor dintre clase și partide, la particularitățile dezvoltării o- 
biective spre comunism, particularități proprii fiecărei țări în parte și pe care trebuie să știi să le studiezi, să le desco­peri, să le ghicești".Așezarea acestei învățături la baza sti­lului său de muncă și de conducere a per­mis partidului să răspundă atît cerințelor izvorîte din funcțiunea sa de forță politi­că conducătoare a țării cît și îndatoririi de a fi un membru activ al mișcării comu­niste internaționale.în ilegalitate, în anii pregătirii luptei de răsturnare a dictaturii militaro-fasciste, partidul a trebuit să înlăture o conducere trădătoare, să reorganizeze rîndurile sale conform cu cerințele stării de război, să îndrumeze ferm și consecvent acțiunea de făurire și consolidare a frontului unic muncitoresc, să ducă o politică justă de alianță cu forțele progresiste ale țării, să organizeze insurecția armată și intrarea României în războiul antihitlerist alături de Uniunea Sovietică și de aliați. Toate acestea au cerut desfășurarea unei intense munci politice și organizatorice care a îm­bogățit tezaurul ideologic al partidului și experiența sa politică.Perioada acestei activități a Partidului Comunist Român cît și cea care a urmat — a cuceririi puterii politice — a demon­strat importanța hotărîtoare în cîștigarea bătăliei de clasă a „factorului subiectiv", a existenței partidului clasei muncitoare, a unui partid combativ, avînd în frunte o conducere legată de clasă și de popor, ca­pabilă să aplice adevărurile marxism-le­ninismului la condițiunile țării, să folo­sească cu pricepere condițiile obiective date și să acționeze cu hotărîre. (Aplauze pu­ternice).Fără un asemenea partid, nici o împre­jurare, oricît de favorabilă ar fi ea, nu poate fi valorificată și nici o victorie nu poate fi cîștigată.Elaborarea planului de construire a so­cialismului, în condițiile concrete ale țării noastre, a căilor de realizare a industriali­zării socialiste, de cooperativizare a agri­culturii, de înfăptuire a revoluției cultu­rale, rezolvarea problemelor legate de con­strucția de stat, au ridicat în fața parti­dului sarcini noi și complexe avînd o mare importanță principială și practică.Necesitatea asigurării unor relații trai­nice între țările socialiste, cît și cerința majoră, de unitate a sistemului mondial socialist, a mișcării comuniste internațio­nale. au îngăduit partidului nostru să se manifeste ca un factor activ, hotărît să-și aducă aportul la marea cauză a comunis­mului.în întreaga activitate creatoare a con­ducerii noastre, a devenit practică curen­tă ca în rezolvarea principalelor proble­me ale vieții interne și internaționale pă­rerea organelor de conducere și a organi­zațiilor întregului partid să fie ascultată în dezbateri organizate.Pentru înarmarea ideologică-teoretică a partidului, pentru lărgirea experienței și a capacității sale politice, aceasta are o deosebită importanță.Ca urmare a unei îndelungate activități de analiză și studiu privind cerințele o- biective ale dezvoltării țării noastre în cadrul construcției generale socialiste în lume, de confruntare continuă a con­cluziilor teoretice cu experiența, Comite­tul Central a ajuns la hotărîrea unani­mă de a continua neabătut cursul de in­dustrializare a țării, o dată cu dezvoltarea cu precădere a industriei grele și a celei constructoare de mașini cît și de a dez­volta intensiv și complex agricultura ; toa­te acestea prin mobilizarea la maximum a forțelor și mijloacelor proprii.în complexitatea procesului de construi­re a socialismului în țara noastră, orien­tarea aceasta dată de partid reprezintă o concluzie a cărei valabilitate și viabilita­te este pentru noi teoretic și practic pe de­plin fundamentată.Prin realizarea consecventă a acestei o- rientări, țara noastră va putea aduce un nou aport la întărirea sistemului mondial al socialismului prin valorile materiale și spirituale pe care le va crea.Activitatea ideologică, teoretică în solu­ționarea numeroaselor probleme ale edifi­cării noii orînduiri a avut ca urmare a- pariția în această perioadă a numeroase lucrări în domeniul economiei politice, is­toriei patriei, filozofiei, științelor juridice și altele.Departe de a satisface cerințele noas­tre în continuă creștere, activitatea teoretică, ideologică a partidului mai are 

numeroase lipsuri, remedierea cărora, după cum indică raportul general, devine sarcină urgentă.Partidul și-a îmbogățit continuu activi­tatea teoretică și ideologic-politică. El a dobîndit prin aceasta capacitatea de a pu­tea reconsidera critic și autocritic propria sa activitate trecută. Aceasta a devenit necesar nu numai pentru o corectă tra­tare a adevărului istoric ci, îndeosebi, pen­tru a desprinde noi elemente de gîndire creatoare din analiza marxist-leninistă a lipsurilor din diversele etape de dezvol­tare a partidului și statului.Sarcina trasată de raportul general cu privire la această problemă va fi îndepli­nită. Nu ne îndoim că din această activi­tate vor rezulta noi valori, care vor intra în patrimoniul ideologic al partidului nos­tru.Prezent pretutindeni unde oamenii ac­ționează organizat în construirea noii vieți, partidul nostru păzește ca lumina o- chilor încrederea pe care poporul l-o a- cordă și care își găsește atît de puternic expresia în lapidara formulare din proiec­tul de Constituție : „în Republica Socialis­tă România forța politică conducătoare a întregii societăți este Partidul Comunist Român. (Vii și puternice aplauze).
Tovarăși,în condițiile organizării și dezvoltării revoluției și a construcției socialiste, ală­turi de grija neslăbită pentru o trainică alianță a clasei muncitoare cu țărănimea, partidul nostru a cultivat cu perseverență și realizat prietenia trainică și unitatea dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare din țara noastră. Această înfăptuire istorică, care bucură întregul nostru popor, este rezultatul lichidării po­liticii de asuprire și învrăjbire națională, este rodul luptei hotărîte desfășurate de partid împotriva Izolării naționale și a prejudecăților naționaliste și șovine între­ținute vreme îndelungată de clasele ex­ploatatoare.înfăptuirea unității dintre poporul ro­mân și naționalitățile conlocuitoare — ma­ghiari, germani, sîrbi și celelalte naționa­lități — a fost ușurată de existența a vechi tradiții de luptă revoluționară comună îm­potriva jugului feudal, împotriva exploa­tării capitaliste și a asupritorilor străini. Călită în focul luptei pentru instaurarea puterii populare și a construcției socialis­mului, prietenia indestructibilă dintre po­porul român și naționalitățile conlocuitoa­re — realitate definitiv statornicită în so­cietatea noastră socialistă — își găsește expresia în realizarea deplinei egalități în drepturi a tuturor cetățenilor patriei fără deosebire de naționalitate, în toate dome­niile vieții economice, de stat, politice, ju­ridice, sociale și culturale. (Vii aplauze). Ea exprimă rezolvarea marxist-leninistă de către partidul nostru a problemei na­ționale.Umăr la umăr, muncitorii, țăranii și in­telectualii, indiferent de naționalitate, al­cătuind marea familie a României socia­liste. muncesc astăzi cu abnegație și en­tuziasm pentru înflorirea și întărirea pa­triei lor comune — Republica Socialistă România. (Aplauze puternice).Victoria deplină și definitivă a socialis­mului a dat națiunii conținut nou, determi­nat de baza ei social-politică, constituită de alianța dintre clasa muncitoare și ță­rănime, în care rolul conducător îl are cla­sa muncitoare.Rezultat al condițiilor materiale de via­ță create de victoria clasei muncitoare, de instaurarea dictaturii proletariatului, na­țiunea socialistă este astăzi de o unitate fără precedent, ea fiind alcătuită din clase și pături sociale prietene, legate între ele prin relații de producție socialiste și o co­munitate efectivă de interese economice, de cultură și ideologie socialistă comune.Orînduirea socialistă asigură cele mai favorabile condiții dezvoltării multilatera­le a națiunii, afirmării potentelor și apti­tudinilor ei creatoare, statul socialist fiind principala garanție a acestei dezvoltări. Națiunea, ca formațiune istorică, departe de a fi depășită, găsește abia în socialism condiția deplinei ei afirmări și dezvoltări, condiția materializării întregii ei capaci­tăți. Independența și suveranitatea națiu­nii și a statului socialist reprezintă în fe­lul acesta cerințe avînd o obiectivă înte­meiere.Dar dezvoltarea de sine stătătoare a na­țiunilor și statelor socialiste, suverane și independente, componente ale sistemului mondial socialist, nu poate fi considerată în afara acestui sistem, în afara ideilor călăuzitoare ale internaționalismului so­cialist. (Aplauze). Dimpotrivă. Abia între națiuni și state socialiste independente și suverane, egale în drepturi, internaționa­lismul proletar capătă conținut și eficien­ță, reprezintă cu adevărat o uriașă forță, forța unită a tuturor. (Vii aplauze).
Tovarăși,în orientarea politicii externe a țării, alianța frățească, prietenia și colaborarea constantă cu toate țările care formează sis­temul mondial al socialismului, sînt pentru partidul nostru de importanță esențială. Aceasta rezultă din practica activității noastre de fiecare zi. de la cucerirea pu­terii politice, aceasta rezultă cu toată vi­goarea din cele cuprinse în raportul gene­ral prezentat de tovarășul Nicolae Ceau­șescu, aceasta rezultă din dezbaterile con­gresului, care constituie o vibrantă mani­festare de prietenie frățească față de ță­rile socialiste. Socotim că nu este sarcină mai nobilă și de mai mare răspundere pentru partid decît de a-și aduce neobosit contribuția la afirmarea acestei prietenii, la așezarea ei pe baze trainice. (Aplauze 

puternice).în statornicirea relațiilor dintre țările socialiste, practica țărilor capitaliste — bazată pe inegalitate, subordonare, depen­dență, amestec brutal în treburile interne ale celui mai slab — nu putea avea nici o valoare. Trebuia stabilită o altă practi­că, corespunzătoare unui alt tip de relații, calitativ fundamental diferit, conform cu înaltele principii de echitate ce călăuzesc societatea socialistă. Din această cerință esențială au rezultat normele de relații în­tre țările socialiste, exprimate în cîteva principii : independența și suveranitatea națională, egalitatea în drepturi, întrajuto­rarea tovărășească și avantajul reciproc, neamestecul în treburile interne și respec­tarea integrității teritoriale, internaționa­lismul proletar. Aceleași principii, adap­tate, firește, la condițiunile vieții de partid, au fost acceptate și în relațiile dintre partidele comuniste și muncitorești.Reamintindu-Ie, vrem doar să conturăm cadrul în care partidul nostru acționează și va acționa neabătut pentru întărirea u- nității partidelor comuniste și muncito­

rești, pentru coeziunea și solidaritatea ță­rilor sistemului mondial socialist. (Aplau­
ze puternice).Pe deplin conștient de faptul că reali­zările noastre în construcția socialismului sînt în mod obiectiv o puternică contri­buție la întărirea sistemului în întregul său, Partidul Comunist Român a mobili­zat și mobilizează toate forțele poporului, toate resursele materiale ale țării pentru atingerea acestui scop. Partidul nostru se pronunță cu consecvență pentru asigurarea unei cît mai trainice colaborări cu toate țările socialiste.Asupra modului de organizare a aces­tei colaborări cît și asupra diferitelor pro­bleme ale revoluției și construcției socia­liste, ale situației internaționale și ale mișcării comuniste mondiale, a formelor și căilor de rezolvare a acestora, pot a- pare deosebiri de vederi.încă Marx a atras atenția mișcării mun­citorești internaționale — în legătură cu experiența istorică a Comunei din Paris — asupra faptului că în alegerea căilor de realizare a sarcinilor generale ale re­voluției socialiste, trebuie ținut cont nea­părat de condițiile concrete din fiecare țară în care activează partidele : „în fie­care parte a lumii — spune Marx — mi­siunea noastră prezintă aspecte speciale, iar muncitorii de acolo țin seama de a- cesț lucru și pășesc pe propria lor cale la înfăptuirea ei... Alegerea unei căi sau al­teia este treaba clasei muncitoare din acea țară".Aceste indicații își păstrează și astăzi întreaga actualitate și valabilitate. Pur- tînd răspunderea față de propriul său po­por. elaborarea liniei politice, a formelor și metodelor de înfăptuire a sarcinilor sale interne, constituie un atribut exclusiv al fiecărui partid marxist-leninist. (Aplauze). Nimeni, mai bine decît el, nu poate apli­ca creator adevărurile universal valabile ale marxism-leninismului la condițiile concrete din țara sa, aducînd în acest fel contribuția sa la îmbogățirea tezaurului teoretic și practic al tuturor partidelor.în problemele importante, fundamentale ale situației internaționale, ale luptei îm­potriva imperialismului, pentru pace și socialism — obiective comune tuturor partidelor comuniste și muncitorești — confruntarea liberă a părerilor apare ca o necesitate, este inevitabilă.în căutarea și realizarea în aceste pro­bleme a unei gîndiri și acțiuni unite, nu pot fi utile decît realism politic, princi­pialitate, răbdare, perseverență și înțelep­ciune colectivă.Unitatea țărilor socialiste, a mișcării co­muniste și muncitorești este o forță uriașă a dezvoltării istorice. Viața demonstrează că ceea ce unește partidele comuniste, ță­rile socialiste prin interesele lor obiecti­ve, comune, este infinit mai puternic de­cît ceea ce vremelnic le desparte.Noi socotim că deasupra oricăror deo­sebiri de vederi trebuie să stea ceea ce este comun, ceea ce ne unește: aceasta trebuie să precumpănească, să învingă. 
(Vii aplauze).Concomitent cu grija pentru probleme­le relațiilor cu statele socialiste, în fața noastră stă și sarcina stabilirii de relații cu toate celelalte state. La temelia lor stă principiu] coexistenței pașnice între țări cu sisteme social-economice diferite. Dar coexistența pașnică acționează valabil nu­mai prin conținutul ei, determinat de res­pectarea egalității, independenței, su­veranității și integrității teritoriale a sta­telor, neamestecul unora în treburile in­terne ale altora, recunoașterea dreptului fiecărui popor de a rezolva în mod inde­pendent toate problemele tării sale. (A- 
plauze puternice).Partidul și poporul nostru sprijină activ și consecvent lupta de eliberare națională a popoarelor, lupta tinerelor state de cu- rînd eliberate de sub jugul colonial, pen­tru apărarea și consolidarea independenței lor naționale, pentru deplina egalitate în drepturi între state și națiuniCongresul a exprimat într-o puternică manifestare de simpatie solidaritatea sa deplină cu eroica și dreapta luptă a po­porului vietnamez, pentru independența sa, pentru dreptul său sfînt de a hotărî de sine stătător asupra vieții și soartei sale. Prin aceasta, Congresul a exprimat sentimentele profunde ale întregului nos­tru popor. Agresiunea imperialismului a- merican în Vietnam. Republica Dominica­nă, Congo și în alte părți ale lumii este parte a agresiunii sale generale împotri­va dreptului suveran al popoarelor lumii de a rezolva problemele existenței lor, in­dependent, corespunzător năzuințelor și intereselor lor propriiDar imperialismul american nu se mul­țumește cu atît. El se socotește chemat să ridice în lume steagul zdrențuit al cru­ciadei anticomuniste. Costisitoare și ingra­tă misiune, deoarece la capătul ei stă în- frîngerea inevitabilă. (Aplauze). A mai fost ridicat în trecut acest steag, ca să zicem așa, într-o primă rundă. Se știe cum s-a sfîrșit acea rundă. Nu încape îndoială că și runda a doua se va prăbuși în rușine.Astăzi există în lume sistemul mondial al socialismului, puternic și în plin avînt, există partide comuniste și muncitoreșli marxist-leniniste, cu experiență, există țări eliberate din robie colonială, hotărîte să-și apere libertatea, există lupta de eliberare a popoarelor de sub dependență și aservi­re, există marea și nestăvilita dorință a umanității de pace și bunăstare. A miza pe vremelnice deosebiri de vederi, într-o mare și impetuoasă năzuință spre unitate, este fără perspectivă, pentru că este gre- șală de calcul. Forțele revoluționare ale socialismului și ale progresului umanității, ale păcii între popoare, sînt mai tari decît ale reacțiunii. Ele vor învinge. (Aplauze 
puternice, îndelungate).

Tovarăși,Hotărîrea Partidului Comunist Român, exprimată de la tribuna congresului, de a-și aduce contribuția de pe pozițiile mar­xism-leninismului la marea cauză a unită­ții și solidarității țărilor socialiste și a partidelor comuniste și muncitorești este fermă, de neclintit. Partidul Comunist Român, România Socialistă vor fi prezente totdeauna și își vor face datoria pînă la capăt în lupta împotriva dușmanului co­mun al popoarelor, imperialismul, con­știente fiind că epoca noastră este cea a triumfului cauzei mari și mărețe a socia­lismului, că cea mai sigură garanție pen­tru atingerea acestui țel este unitatea miș­cării comuniste internaționale, unitatea și coeziunea țărilor sistemului mondial socia­list. (Asistența, în picioare, aplaudă înde­
lung).

In ultimele săptămîni, milioane de oa­meni au studiat în mod aprofundat pro­iectele de Directive ale Congresului parti­dului, găsind o legătură intimă între munca lor și mărețele realizări din toate domeniile economiei și culturii scumpei noastre patrii, România socialistă.Cadrele didactice, oamenii de știință, toți intelectualii din regiunea Mureș-Au- tonomă Maghiară au primit cu satisfacție și entuziasm programul propus de partid, de conducerea sa, pentru ridicarea Româ­niei pe culmi tot mai înalte în opera de construire a societății socialiste.Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, prim-secretar al Comitetului Central, arată că „Programul de dezvol­tare a societății socialiste în următorii cinci ani, satisfacerea nevoilor mereu crescînde ale economiei naționale sînt indisolubil legate de progresul științei, de intensificarea cercetărilor fundamentale și aplicative în toate ramurile".Pentru a ne ridica la înălțimea acestei cerințe, avem datoria să contribuim mai activ, prin realizări proprii, la propășirea științei. In același timp, alături de inte­lectualii din întreaga țară, oamenii de știință și cultură din regiunea noastră sînt conștienți de necesitatea propagării prin toate mijloacele a științei și culturii, care au devenit în țara noastră cauza comună a întregii societăți, condiții de bază ale construcției socialiste.In anii noștri, Tîrgu-Mureșul a devenit un centru universitar cu 3 institute de învățămînt superior, cu 7 facultăți, avînd și o bază de cercetări științifice a Acade­miei. In orașul nostru se desfășoară astăzi o viață intelectuală intensă. în institutele de învățămînt superior, la baza Acade­miei muncesc cot la cot, în spiritul unei adevărate frății, cadre didactice, cercetă­tori și studenți români, maghiari, germani și de alte naționalități.în decursul anilor noi am urmărit acti­vitatea celor 2 148 absolvenți ai Institutu­lui de medicină și farmacie, încadrați pe tot întinsul patriei noastre și am putut constata cu vie satisfacție că majoritatea lor covîrșitoare se achită cu cinste de sar­cinile ce le revin.
Cuvîntarea tovarășului Ștefan BălanRaportul Comitetului Central, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, analizea­ză științific, concis, limpede, marile suc­cese obținute de poporul nostru în opera de desăvîrșire a construcției socialismului și prezintă argumentat, convingător, li­niile directoare de dezvoltare și importan­tele sarcini care ne stau în față în perioa­da care urmează. îmi exprim deplinul a- cord cu raportul prezentat, pe care-1 con­sider — pentru luminoasele perspective pe care le deschide poporului, pentru înal­ta competență cu care abordează proble­mele fundamentale ale construcției socie­tății socialiste — drept unul dintre docu­mentele de deosebită importanță ale parti­dului nostru. In el este concentrată boga­ta experiență a partidului și a statului nostru în construirea noii orînduiri. Din Raport, rezultă capacitatea partidului de a aprofunda și aplica în mod creator mar- xism-leninismul, de a promova cele mai înaintate idei științifice. Rezultă deose­bitul său talent de organizator și de în­cercat conducător, marile sale posibilități de a conduce poporul în lupta pentru so­cialism. pentru o viață fericită.Grija permanentă față de om, care ca­racterizează întreaga activitate a partidu­lui nostru, este evidentă în fiecare filă a raportului. Oamenii muncii din țara noastră au înțeles și înțeleg că totul se face pentru ei. pentru fericirea lor și au oferit, o dată cu adeziunea deplină la po­litica partidului, toată puterea lor de muncă și de creație, toată energia lor.Dați-«fii voie să mulțumesc cu toată căldura partidului nostru pentru deosebi­ta grijă, pentru sprijinul prețios, amplu și permanent, pe care l-a acordat învă- țămîntului. Datorită acestui sprijin, învă- țămîntul a înflorit și și-a făcut simțite roadele în toate sectoarele de activitate ale țării. Raportăm că sarcinile trasate de Congresul al VIII-lea în domeniul invăță- mîntului au fost îndeplinite cu succes.Una din sarcinile importante ale politi­cii partidului în acest domeniu a fost ri­dicarea nivelului de cultură generală al întregului popor. în vederea îndeplinirii acestei sarcini, a fost generalizată școala de 8 ani și a fost dezvoltat învățămîntul mediu. Acum cîteva săptămîni, a absol­vit școala generală și obligatorie de 8 ani prima promoție, cu un an mai devreme decît era prevăzut. Numărul elevilor din învățămîntul mediu a crescut de 12 ori față de anul școlar 1938/1939 ; numai în orașul București sînt acum în școlile me­dii mai mulți copii decît erau în toate li­ceele din toată țara în anul 1938.Dezvoltarea bazei tehnice materiale a socialismului a impus necesitatea pregăti­rii prin școli a unui număr tot mai mare de muncitori calificați și de tehnicieni. în anii șesenalului au ieșit de pe băncile școlilor profesionale și tehnice circa 285 000 de muncitori calificați și aproxima­tiv 100 000 de specialiști de nivel mediu, pregătiți în peste 500 de meserii.Formarea de specialiști cu studii supe­rioare, la nivelul cerințelor progresului științei și tehnicii contemporane a con­stituit, de asemenea, un obiectiv impor­tant al politicii partidului nostru. Româ­nia are azi un învățămînt superior bine organizat, capabil să dea economiei și cul­turii personalul de înaltă calificare de care are nevoie. în ultimii șase ani, nu­mărul de specialiști cu studii superioare, prevăzut a fi pregătit, a fost cu mult de­pășit.Pentru ca pregătirea științifică și cultu­rală a tinerei generații să fie cît mai te­meinică, s-a urmărit, pe baza îndrumări­lor partidului, îmbunătățirea conținutului învățămîntului, folosind experiența poziti­vă a școlii noastre și a învățămîntului din alte țări. Deși mai sînt unele lipsuri în rezolvarea acestor probleme, putem spune că planurile și programele de în­vățămînt au fost în mare măsură îmbu­nătățite, s-au elaborat noi manuale șco­lare cu un conținut mai bogat, mai acce­sibil, mai atractiv. O atenție deosebită s-a dat predării științelor sociale. S-a în­tărit tot mai mult activitatea educativă. Personalul didactic a crescut ajungînd să fie de 3 ori mai numeros, în comparație

Azi, în patria noastră socialistă în plină înflorire, tinerilor absolvenți le sînt asi­gurate multiple și bogate posibilități pen­tru a putea servi cauza cea mai nobilă, cauza poporului și a partidului. Prevede­rile raportului deschid perspective și mai luminoase generațiilor tinere de a dez­volta, alături de cercetătorii vîrstnici, tra­dițiile progresiste ale științei românești.Cadrele I.M.F.-ului din Tîrgu-Mureș — instituție care împlinește în acest an 20 de ani de existență — au contribuit prin munca lor la rezolvarea unor probleme importante ale cercetării fundamentale și aplicative din domeniul medicinii. Activi­tatea științifică s-a oglindit în revistele și publicațiile științifice din țară și străină­tate, într-o serie de monografii proprii, editate la Editura medicală și a Acade­miei — cît și în coloanele revistei medi­cale „Orvosi Szemle" din Tîrgu-Mureș.în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară, unde muncitorii români, maghiari, ger­mani și de alte naționalități trăiesc într-o înțelegere și colaborare frățească, viața culturală are o serie de aspecte deosebit de semnificative. Pe lîngă cele 2 562 de echipe artistice în care activează peste 47 000 artiști amatori, avem și două echi­pe de teatru permanente, un teatru de păpuși, un ansamblu de cîntece și dansuri, o filarmonică de stat. In regiunea noastră apar o serie de ziare și reviste în limba română și maghiară : „Steaua roșie", „Vgrfis Zaszlo", „Igaz Szo“, „Uj Elet“, a- vem un studio de radio care emite zilnic programe bilingve. Toate aceste instituții sînt puse în slujba ridicării nivelului cul­tural și politic al populației.Faptele de mai sus constituie dovezi elocvente că în țara noastră problema națională a fost rezolvată pe baza mar­xism-leninismului. Politica partidului în acest domeniu își găsește o nouă expresie în prevederile proiectului de Constituție a Republicii Socialiste România. Acesta subliniază că cetățenii republicii noastre, fără deosebire de naționalitate, rasă, sex sau religie, sînt egali în drepturi în toate domeniile vieții economice, politice, ju­ridice, sociale și culturale. în același timp, naționalităților conlocuitoare li se asigură 
cu anul 1938, învățătorii și profesorii noș­tri sînt stimați și prețuiți, iar partidul și statul s-au îngrijit și se îngrijesc continuu să le creeze condiții tot mai bune de mun­că și de trai. An de an s-a mărit și s-a consolidat baza materială a învățămîntului. Aceste rezultate obținute în dezvoltarea învățămîntului de toate gradele — ca de altfel rezultatele obținute în toate dome­niile de activitate — reflectă justețea po­liticii partidului nostru. Avem satisfacția de a constata că tineretul se evidențiază tot mai mult la învățătură și are o com­portare demnă în societate, că absolvenții școlii noastre rezolvă cu competentă pro­blemele ce li se pun la locul de muncă, unde sînt repartizați. Nivelul cultural ge­neral al poporului merge în pas cu cerin­țele transformării revoluționare a so­cietății.Din Raportul Comitetului Central al Partidului se desprinde cu claritate con­secvența politicii de dezvoltare multilate­rală și în ritmuri înalte a economiei și culturii noastre în cincinalul care urmea­ză. O astfel de dezvoltare — în condiții­le puternicei revoluții științifice-tehnice contemporane — impune ridicarea nivelu­lui cultural-științific al poporului, perfec­ționarea procesului instructiv-educativ în școlile de toate gradele, pregătirea unui număr mare de specialiști cu înaltă califi­care. în acest scop. Raportul prevede pen­tru învățămînt sarcini de mare răspunde­re ; creșterea numărului de elevi și stu­denți, dezvoltarea învățămîntului general și obligatoriu, crearea de școli medii (licee) de specialitate, ridicarea nivelului calitativ al învățămîntului de toate gradele, întă­rirea muncii educative în rîndurile tinere­tului studios, continua perfecționare meto­dico- științifică a pregătirii personalului didactic.Considerăm ca o indicație a Raportului deosebit de importantă pentru ridicarea ni­velului cultural-științific al poporului mă­sura ca, în anii care urmează, învățămîntul general și obligatoriu să fie lărgit și per­fecționat pe baza unui studiu pe care tre­buie să-1 efectuăm. In acest studiu vor fi examinate — printr-o consultare largă cu specialiștii — condițiile necesare pentru trecerea la o durată mai mare de școlari­tate, astfel ca să se asigure tineretului un nivel mult mai ridicat de pregătire și cu­noștințe mult mai temeinice.Un număr mereu mai mare de tineri de la orașe și sate va fi cuprins, prin extin­derea învățămîntului mediu, în licee de cultură generală și licee de specialitate. Prin înființarea liceelor de specialitate — industriale, agricole, economice, pedago­gice — tinerilor li se va da posibilitatea de a dobîndi atît cunoștințe de cultură ge­nerală cît și o bună pregătire în meseria care îi va atrage. Absolventul școlii medii de specialitate, o dată cu diploma de ma­turitate — care îi va permite, potrivit ap­titudinilor sale, să urmeze învățămîntul superior — va obține și calificarea de teh­nician în meseria aleasă.O dezvoltare deosebită va cunoaște și învățămîntul profesional, ai cărui absol­venți vor fi tot mai numeroși și vor tre­bui să facă față atît cerințelor actuale în profesiune, cît și nevoii de adaptare la perfecționările continue ale tehnicii vii­toare.Un mare ajutor îl aduce copiilor și ti­nerilor care studiază, ca și părinților lor, gratuitatea completă a învățămîntului și acordarea gratuită a manualelor — de a- cum înainte și pentru toate clasele licee­lor de cultură generală și de specialitate.Din Raport se desprinde preocuparea consecventă a partidului nostru pentru pregătirea cadrelor cu studii superioare. Astfel, în cincinalul care urmează, numă­rul studenților va crește cu circa 25 la sută. Profilul facultăților va fi perfecționat, va crește nivelul științific al învățămîntului. Un accent deosebit se va pune pe îmbu­nătățirea învățămîntului tehnic și econo­mic.învățămîntului superior tehnic va tre­bui să-i asigurăm un profil suficient de larg, care să permită formarea de specia­liști cu o temeinică pregătire generală tehnică-științifică, specialitățile fiind co- 1 

folosirea liberă a limbii materne, învăță- mîntul de toate gradele în limba proprie, în raioanele locuite și de populație de altă naționalitate decît cea română, toate organele și instituțiile folosesc oral și scris și limba naționalităților respective. Constituția — legea de bază a Republicii Socialiste România —- consfințește ceea ce în patria noastră s-a realizat.Cu adîncă satisfacție au salutat toți oa­menii muncii faptul că de acum înainte țara va purta denumirea de Republica Socialistă România. Noua denumire con­sfințește transformările petrecute în struc­tura societății, ridicînd în fața noastră în același timp cerințe sporite. Cetățeanul Republicii Socialiste România trebuie Jă fie un om multilateral dezvoltat, devotat trup și suflet cauzei poporului, un om care trăiește, gîndește și acționează în pas cu necesitățile mereu crescînde ale socie­tății noastre.în procesul de făurire a omului nou, cadrelor didactice le revin sarcini de cinste. Nu este un dascăl bun acela care se mărginește doar la predarea unui morman de date faptice. Pilda personală a educatorului și a dascălului poate și trebuie să fie generatoare de valori etice în rîndul tineretului. Și tocmai în aceasta constă marea frumusețe, dar și greaua responsabilitate a muncii de pedagog, el trebuie să asigure pregătirea pentru via­ță a viitoarelor cadre superioare. For­marea complexă a specialiștilor presupu­ne o îmbinare armonioasă între pregă­tirea lor profesională la un nivel cît mai ridicat și formarea lor ca cetățeni patrioți devotați poporului, României socialiste.Poporul nostru, strîns unit în jt|ful partidului, privește cu nemărginită încre­dere în viitor. Garanția dezvoltării o con­stituie conducerea permanentă și înțeleap­tă a iubitului nostru partid. în numele cadrelor didactice, al tuturor intelectua­lilor din regiunea noastră, făgăduim că vom depune toate străduințele pentru a educa specialiști bine pregătiți, devotați trup și suflet partidului și patriei noastre socialiste.
relate cu dezvoltarea imediată și de pers­pectivă a economiei. Vom ține seama și de necesitatea asigurării unei pregătiri e- conomlce a viitorilor ingineri, pregătire corespunzătoare nevoilor producției.In sectorul învățămîntului economic, pentru unele facultăți este necesar să se perfecționeze pregătirea studenților prin cunoașterea tehnicii noi folosite în activi­tatea economică și administrativă. îmbu­nătățiri, îndeosebi în domeniul practicii, vom aduce învățămîntului agricol ; vom proceda la o mai bună profilare a învăță- mîntului pedagogic.Din Raport rezultă și sarcina de a per­fecționa planurile, programele de învăță­mînt și manualele școlare, în așa fel in­cit conținutul învățămîntului de toate gra­dele să fie corespunzător cerințelor actua­le și de perspectivă. Vor fi îmbunătățite și metodele pedagogice de transmitere a cunoștințelor. Pentru aceasta va trebui să studiem în continuare tradițiile progresis­te ale școlii românești, să examinăm cu t°ată grija propunerile pedagogilor noștri și să ne documentăm mai în profunzime cu privire la metodele care au dat bune rezultate în învățămîntul din alte țări. O mai mare atenție decît pînă acum va tre­bui să acordăm sporirii interesului tine­retului pentru tehnică, pentru unele ramuri de mare actualitate ale științei.Raportul subliniază și sarcinile deosebi­te care revin corpului didactic universitar în dezvoltarea cercetării științifice din țara noastră. Folosind condițiile favora­bile create de partid și de guvern pentru dezvoltarea științei și culturii, personalul didactic din instituțiile de învățămînt — îmbinînd armonios cercetarea fundamen­tală cu cea aplicativă, lucrînd cu îndrăz­neală și cu mai mult spirit explorativ — va trebui să contribuie mai direct, mai activ și cu mai multă eficiență la soluțio­narea problemelor majore pe care le pun desăvîrșirea construcției socialiste, pro­gresul științific contemporan. Fiecare ca­tedră va trebui să devină un laborator de cercetare științifică și o sursă de pregă­tire a tinerilor cercetători.Considerăm însă că dezvoltarea amplă a cercetării științifice și marea diversita­te a domeniilor de cercetare fac tot mai simțită necesitatea unui organ centra] de coordonare pe plan național. Prevederea din Raport ca pe lîngă Consiliul de Mi­niștri să ia ființă Consiliul Național de Cercetări științifice corespunde, într-ade- văr, unei cerințe reale a etapei actuale.Un deosebit accent pune Raportul pe problema educării tineretului. Ministerul, învățămîntului, cadrele didactice, activiș^ tii din învățămînt, în colaborare tot mai strînsă cu organizațiile de tineret și cu familia, au datoria de a educa elevii și studenții în spiritul dragostei fierbinți față de partid și de popor, de a le dez­volta deprinderile de muncă perseveren­tă, pasiunea pentru însușirea — de pe po­zițiile marxism-leninismului — a științei și culturii, de a-i pregăti să devină cetă­țeni demni ai patriei socialiste. Sîntem conștienți de eforturile pe care va trebui să le depunem pentru îndeplinirea acestei sarcini ca și de lipsurile pe care le avem încă în acest domeniu, lipsuri pe care va trebui să le eliminăm cît mai neîntîrziat.Muncind cu devotamentul care-i carac­terizează, însuflețiți de marile idei ale partidului, învățătorii și profesorii vor trebui să ridice la un înalt nivel proce­sul instructiv-educativ din școli, să si documenteze și să se perfecționeze necon­tenit în specialitatea pe care o au, să oferă prin munca și comportarea lor un exem­plu personal demn de urmat de către ti­neret.încheind, exprim încă o dată deplinul acord cu Raportul Comitetului Central, precum și cu proiectele de Directive și proiectul de Statut și asigur Congresul că lucrătorii din învățămînt vor depune toate eforturile pentru a îndeplini In cele mai bune condițiuni, Ia un înalt nivel ca­litativ, sarcinile pe care le vor primi, a- ducîndu-și în felul acesta contribuția la fericirea poporului și prosperitatea Româ­niei Socialiste.
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Cuvintarea tovarășului Simion PopConstructorii și proiectanții Capitalei — din rîndul cărora fac parte — au intîm- pinat cu un deosebit entuziasm cel de-al IX-lea Congres al P.C.R., eveniment istoric de o deosebită importanță în viața partidu­lui și a poporului nostru.în anii planului șesenal, Capitala noas­tră a cunoscut transformări înnoitoare de mari proporții, prin realizarea unui vast program de investiții, care i-a schimbat înfățișarea, făcînd-o capabilă să răspundă cerințelor materiale și spirituale ale so­cialismului în plină ascensiune. în peri­oada 1960-1965 s-au construit în Capi­tală de 4,5 ori mai multe locuințe decît în cei șase ani anteriori, îmbogățindu-se, de asemenea, cu numeroase edificii social- culturale.Ceea ce caracterizează munca proiectan- ților și constructorilor din Capitală, în fruntea cărora se află comuniștii, este adoptarea de noi metode în rezolvarea problemelor complexe de urbanism, arhi­tectură și tehnică constructivă pe baza unei concepții superioare.Volumul mereu crescînd al acestor lu­crări și soluțiile tehnice în continuă per­fecționare au determinat dezvoltarea con­comitentă a bazei tehnico-materiale a con­strucțiilor. Se folosesc tot mai mult me­tode industriale de execuție: panouri mari, cofraje glisante, cofraje spațiale, prefabricate pentru instalații și altele. A- ceste rezultate obținute au dus în bună măsură la creșterea productivității muncii în construcții cu aproape 60 la sută, față de anul 1959.Paralel cu dezvoltarea bazei materiale 
a construcțiilor a sporit și capacitatea de proiectare a Institutului „Proiect-Bucu- Jești". Dacă în perioada ultimilor șase ani, numărul proiectanților a crescut cu 22 la sută, volumul proiectelor pentru lo­cuințe elaborate de institutul nostru a crescut de peste două ori, asigurîndu-se documentația de execuție pentru un vo­lum total de investiții de trei ori mai mare decît în 1959. îndeplinind angajamentele luate în cinstea Congresului al IX-lea al P.C.R., vom asigura pînă la sfîrșitul a- cestui an toate proiectele de execuție pen­tru locuințele și complexele comerciale ce se vor da în folosință în anul viitor și circa 60 la sută din cele ale anului 1967.Sarcinile ce ne-au revenit din documen­tele de partid, îndrumările și indicațiile directe date de conducerea pe partid cu prilejul discutării unor probleme de sis­tematizare, al analizării unor proiecte sau machete, al vizitelor pe șantiere, au con­stituit pentru noi un neprețuit sprijin în munca de proiectare și execuție, pentru care exprimăm profunda noastră recu­noștință.

Cuvintarea tovarășului Nicolae GiosanRaportul Comitetului Central, prezentat Congresului de tovarășul Nicolae Ceau­șescu, ne-a înfățișat pe larg bogatul și impunătorul tablou al realizărilor obținu­te de poporul nostru, condus de partid, în înfăptuirea politicii de construire a so­cialismului, de făurire a vieții noi. Așezat pe temelia solidă a acestor realizări, planul măreț de dezvoltare a României socialiste în următorii ani constituie un program profund realist, izvorît din analiza științi­fică a necesităților și posibilităților de care dispune țara noastră. Realizările mari obținute, perspectivele luminoase înfăți­șate, ne îndeamnă să muncim cu și mai mult elan pentru înflorirea, în continuare, a patriei noastre.încheierea cooperativizării, consolidarea gospodăriilor de stat și creșterea bazei teh­nico-materiale au creat condiții pentru dezvoltarea continuă a întregii agricul­turi. Pe această bază producția agricolă vegetală și animală a marcat o creștere însemnată, s-a caracterizat printr-o sta­bilitate mai mare, deși aproape în toți anii din ultima perioadă condițiile clima­tice au fost mai puțin favorabile. în a- ceastă privință sint edificatoare rezulta­tele obținute la grîu și la porumb — prin­cipalele culturi cerealiere, care ocupă peste 67 la sută din suprafața arabilă a țării. Roadele aplicării măsurilor agroteh­nice s-au evidențiat mai ales în gospodă­riile de stat, care în 1964 au realizat, în medie, pe întreaga suprafață peste 3 000 kg porumb boabe la hectar ; un număr de 118 gospodării de stat au realizat în medie peste 4 000 kg porumb la hectar, în același an, 516 cooperative agricole au obținut peste 3 000 kg porumb la hectar. Și în acest an ne așteptăm la o recoltă bună. Pînă acum, gospodăriile de stat au recoltat griul de pe 80 la sută din supra­fața cultivată și au realizat în medie peste 2 700 kg la hectar ; numeroase cooperative agricole, după cum am aflat cu toții din cuvîntul multor vorbitori, obțin recolte bogate. Se întrevede nu numai în regiunea Dobrogea, regiune fruntașă, dar și în an­samblu pe țară să realizăm o producție de v grîu mai mare decît cele de pînă acum. ' De asemenea, starea de vegetație la po­rumb, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr și alte culturi este promițătoare. Toate aces­tea demonstrează rezervele mari de care dispune agricultura noastră, posibilitățile pe care le are fiecare unitate agricolă de a obține recolte tot mai mari, și pe care avem datoria să le punem în adevărata lor valoare în anii viitori.Dezvoltînd succesele de pînă acum, partidul orientează cu consecvență dezvol­tarea agriculturii pe o cale intensivă, pe baza mecanizării complexe, a chimizării, extinderii irigațiilor și a altor măsuri de cea mai mare însemnătate pentru crește­rea recoltelor la hectar și a producției zootehnice.în proiectul de Directive se prevede să se obțină în perioada 1966—1970 o pro­ducție ggricolă medie cu circa 20 la sută . mai mare față de anii 1961—1965. în cu- ■ vîntul meu mă voi referi la cîteva din pro­blemele ce revin Consiliului Superior al Agriculturii, specialiștilor din agricultură și a căror rezolvare va contribui la în­făptuirea acestei prevederi.Așa cum se subliniază în raport, princi­palele eforturi ale oamenilor muncii din agricultură trebuie îndreptate spre reali­zarea sarcinilor privind creșterea produc­ției de cereale și lărgirea bazei furajere. Statul face investiții mari pentru a asi­gura mărirea producției agricole. O parte importantă din aceste investiții va fi folo­sită pentru extinderea și diversificarea mecanizării lucrărilor agricole. Realizarea planului de mecanizare complexă a tutu­ror ramurilor agricole necesită din partea noastră să stabilim în cel mai scurt timp sistema de mașini atît pentru fiecare cul­tură cît și pentru zootehnie, să asigurăm

Creșterea volumului construcțiilor de locuințe și social-culturale din orașul București a făcut necesară și adoptarea unei forme corespunzătoare de organizare a muncii de partid pe șantierele noastre. Un prețios ajutor am primit din partea conducerii partidului prin crearea unui comitet de partid, cu drept de organizație raională, care șe ocupă de activitatea în­treprinderilor pe șantierele de construcții ale Sfatului popular al Capitalei. Ca ur­mare a acestei măsuri, organizațiile de partid de pe șantiere au crescut și s-au întărit, cunosc mai bine problemele de producție și de educație politică de masă specifice șantierelor, le-a crescut compe­tența tehnico-economică, putînd astfel să conducă, să îndrume și să controleze mai bine și la un nivel mai ridicat munca din construcții.Proiectele de Directive ale celui de-al IX-lea Congres al partidului jalonează drumul ascendent pe care îl avem de parcurs în următorii cinci ani. Din cele circa 300 000 apartamente ce se vor con­strui în cincinal, aproape o treime vor fi realizate numai în București. Vom lua toate măsurile necesare pentru ca noile locuințe ce se vor proiecta și executa în Capitală să aibă un confort sporit, prin creșterea spațiului de locuit și îmbunătă­țirea finisajelor.Deosebit de importantă pentru noi este sarcina din Raportul C.C. al P.C.R., pre­zentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind promovarea în continuare a ini­țiativei și spiritului inovator al arhitecților și constructorilor pentru înlăturarea uni­formității soluțiilor arhitecturale, lărgirea varietății noilor locuințe. Pentru înfăptu­irea acestei prețioase indicații vom an­trena cele mai bune cadre de specialitate, arhitecți și ingineri, cu o bogată experien­ță, care prin priceperea și puterea lor de muncă să găsească soluții originale, care să confere un aspect variat și să indivi­dualizeze, prin arhitectura lor, clădirile și ansamblurile pe care le proiectăm, fo­losind elemente de arhitectură națională.în mod just, Raportul Comitetului Cen­tral al Partidului Comunist Român sub­liniază necesitatea ca organele noastre de stat să-și îmbunătățească continuu munca de planificare și conducere. Aș vrea să arăt că, în realizarea planului de locu­ințe din Capitală, constructorii au întîmpi- nat unele greutăți datorită necorelării pla­nului fizic de lucrări cu fondurile și mij­loacele materiale acordate pentru realiza­rea lui. Din această cauză nu s-a putut a- sigura o desfășurare corespunzătoare a frontului de lucru, pentru a permite ritmi­
cu prioritate mașinile necesare recoltării sfeclei de zahăr, a cartofilor, efectuării lucrărilor pe terenuri în pantă, producerii și preparării furajelor. Pentru aceasta va trebui ca, împreună cu Ministerul Indus­triei Construcțiilor de Mașini, să manifes­tăm mai multă operativitate în efectuarea studiilor, experimentărilor, în proiectarea, omologarea și asimilarea mașinilor în fa­bricație. Trebuie subliniat acest lucru de­oarece pînă acum au fost unele cazuri cînd omologarea și introducerea în fabri­cație a noilor tipuri de mașini s-a făcut cu întîrziere.înzestrarea agriculturii cu tehnică mo­dernă necesită și mai multă grijă din par­tea organelor Consiliului Superior al A- griculturii pentru repartizarea și folosirea judicioasă a mașinilor, potrivit cerințelor fiecărei zone și pregătirea unui număr mai mare de mecanizatori.Alături de mecanizare, partidul nostru acordă o atenție deosebită chimizării agri­culturii, aceasta constituind una din căile principale de sporire a recoltelor medii la hectar, de intensificare a producției agri­cole. Eficiența folosirii îngrășămintelor chimice în țara noastră este demonstrată în mod convingător de realizările gospo­dăriilor de stat. în perioada anilor 1962— 1964, gospodăriile de stat au folosit în medie 70—80 kg îngrășăminte chimice substanță activă la hectarul de grîu, iar la porumb 50—60 kg. Ca urmare ele au obținut în medie un plus de 700 kg de grîu și 1 000 kg de porumb la ha, față de cooperativele agricole. Ținînd seama că pînă în 1970 vor reveni, pe ansamblul a- griculturii, 110 kg îngrășăminte chimice substanță activă la hectarul de teren ara­bil, cooperativele agricole vor putea fo­losi cantităti însemnate de îngrășăminte, care, alături de semințe din soiuri tot mai productive, de mecanizarea complexă a lucrărilor, vor permite să se obțină pro­ducții la nivelul celor realizate de gospo­dăriile de stat în etapa actuală și chiar să fie depășite de numeroase cooperative agricole. Aceasta ar însemna anual un plus de 1,7 milioane tone grîu și 2 milioane tone porumb, fapt de deosebită însemnă­tate pentru economia națională, pentru consolidarea cooperativelor agricole și bunăstarea țărănimii cooperatiste.Pentru a folosi rațional cantitățile mari de îngrășăminte de care vom dispune în anii următori, trebuie să luăm de pe acum unele măsuri. In țara noastră există o mare diversitate de tipuri de sol, care se întîlnesc chiar între hotarele aceleeași unități. De aceea, vom intensifica studiile și cercetările menite să stabilească modul cel mai eficient de folosire a îngrășămin­telor chimice în acest scop va fi extinsă activitatea laboratoarelor de agrochimie pentru a putea efectua analiza solurilor din fiecare unitate de producție o dată la 3—4 ani.Acțiunea de chimizare a agriculturii in­clude utilizarea substanțelor de combatere a dăunătorilor și bolilor. Ne revine sarcina să stabilim modul cel mai eficient de fo­losire a substanțelor insecto-fungicide, pe baza cunoașterii biologiei dăunătorilor, a timpului optim de efectuare a acțiunilor de prevenire și combatere. Este de mare însemnătate ca industria chimică să pro­ducă într-un timp cît mai scurt insecto- fungicide selective de mare eficacitate și în cantitățile necesare agriculturii. De asemenea se simte nevoia ca agricultura să fie dotată cu un număr mai mare de avioane utilitare pentru combaterea ra­pidă a unor dăunători care apar pe su­prafețe întinse, producînd în timp scurt pagube însemnateDupă cum s-a arătat în raportul general al C.C. ca și în raportul la proiectul de Directive, sarcini deosebit de mari stau în fața lucrătorilor din agricultură cu privire la amenajarea pentru irigare în bune con- dițiuni a celor cca 400 000 ha și exploata­

citatea în executarea lucrărilor și a făcut necesare intervenții pentru suplimentări care s-au rezolvat cu întîrziere de către Comitetul de Stat al Planificării.O sarcină de prim ordin, căreia va tre­bui să-i acordăm toată atenția, o consti­tuie ridicarea pe o treaptă superioară a calității lucrărilor de construcții, execu­tarea și darea în folosință a locuințelor în mod ritmic, o dată cu toate dotările social-culturale, comerciale și tehnico- edilitare necesare. Va trebui să chibzuim cu răspundere folosirea sporului de 10 la sută, prevăzut în proiectul de Directive, pentru creșterea gradului de echipare și confort al apartamentelor. Pentru rezol­varea acestor sarcini este necesar ca în scurtă vreme C.S.C.A.S. și C.S.P. să de­finitiveze tematica necesară.Pentru mărirea decalajului dintre pro­iectare și execuție, de o însemnătate de­osebită este prevederea din proiectul de Directive, de a se lua măsuri pentru sim­plificarea modului de elaborare și avi­zare a documentațiilor. Aceasta presupune însă ca institutele de proiectare și consi­liile tehnico-științifice să aprofundeze problemele tehnico-economice, găsind so­luțiile cele mai raționale, astfel ca docu­mentațiile pentru investiții să fie de cali­tate superioară. Pe lîngă acestea este ne­cesar ca atît C.S.P. cît și C.S.C.A.S. să fie mai operative în avizarea documentațiilor și să elimine subiectivismul care se mani­festă uneori în munca aparatului acestora.Dacă înfățișarea de astăzi a Capitalei patriei noastre este cu totul diferită față de acum șase ani, ne putem imagina cum va arăta orașul nostru în următorii cinci ani, perioadă în care se va construi și mai mult. Lucrări unicate, de impor­tanță republicană ca : Institutul Politeh­nic „Gheorghe Gheorghiu-Dej“, Teatrul Național, Centrul de televiziune etc, vor constitui adevărate podoabe ale orașului, expresie de înalt nivel tehnic și estetic. Este o cinste pentru noi să primim sar­cina de incredere de a concepe și a crea cadrul în care se desfășoară viața oame­nilor, în care ei lucrează, învață, se re­creează ; sarcina de a materializa în be­ton și cărămidă, în oțel și sticlă ideile înaintate ale timpului nostru, ideile profundului umanism al socialismului.Noi, constructorii și proiectanții din București, in fruntea cărora sînt comu­niștii, ne angajăm în fața ’Congresului să dăruim întreaga noastră capacitate creatoare, toată puterea și pasiunea mun­cii noastre pentru ca, sub conducerea în­țeleaptă a partidului, să construim orașul nostru modern, frumos, Capitala demnă a Republicii Socialiste România.
rea lor cu eficiență economică maximă. Pentru aceasta ne revine sarcina urgentă de a stabili o colaborare cît mai strînsă în­tre unitățile de cercetare, de proiectare, de execuție și de exploatare, în vederea de­limitării suprafețelor ce vor fi irigate, sta­bilirea celor mai corespunzătoare siste­me și metode de irigare, diferențiat, în funcție de condițiile locale, prin care să asigurăm economisirea pămîntului și a apei, să prevenim pericolul de sărăturare a solului ; să stabilim culturile, soiurile, măsurile agrotehnice care asigură produc­ții mari și ieftine. Totodată se impune pregătirea unor cadre de ingineri, tehni­cieni, muncitori calificați, care să stăpî- nească pe deplin această tehnică, de loc ușoară. încă din acest an, pe baza planului în curs de elaborare de către Consiliul Superior al Agriculturii și Ministerul In- vățămîntului se va trece la formarea a- cestor cadre.Pe lîngă suprafețele amenajate din fon­durile statului — așa cum s-a arătat și în raport — în aproape fiecare gospodărie de stat și cooperativă agricolă sînt posi­bilități de irigare, prin utilizarea surselor locale de apă, rîuri, bălți, lacuri, apa frea- I tică. Așa cum au arătat tovarășii Gh. Goina de la cooperativa agricolă Sîntana și Anghel Mircea Dan de la Grindu, utili- zînd apa freatică cu cheltuieli minime au irigat sute de hectare, de pe care au ob­ținut recolte mari la porumb, legume, la plantele furajere și îndeosebi la lucerna, obținîndu-se producții de 2—3 ori mai mari decît în condiții neirigate. Dacă fie­care cooperativă agricolă ar folosi surse locale de apă și ar amenaja numai cîte 50 ha, suprafața irigată pe țară ar putea crește cu circa 200 000 ha, ceea ce ar cons­titui o mare sursă de mărire a producției, a veniturilor cooperativelor agricole.O rezervă importantă pentru sporirea recoltelor o constituie folosirea semințe­lor din soiuri și hibrizi de mare producti­vitate. Se cunoaște faptul că la grîu și porumb s-a asigurat în ultimii ani pentru întreaga suprafață cultivată sămînță din soiuri și hibrizi productivi. La sfecla de zahăr se va generaliza în următorii 2—3 ani folosirea seminței poliploide, care dă un mare spor de recoltă. S-au creat soiuri și hibrizi de floarea-soarelui cu un con­ținut de ulei de aproape 50 la sută. Aceste rezultate va trebui să le consolidăm prin crearea de noi soiuri și hibrizi mai pro­ductivi, rezistent) la atacul bolilor și al dăunătorilor, adaptați mai bine condițiilor pedoclimatice din diferitele zone ale țării. Trebuie ca în anii următori să generali­zăm folosirea în producție a semințelor din soiurile cele mai valoroase la toate culturile. Dar aceasta nu este suficient. Este necesar să acordăm mai multă aten­ție condiționării și păstrării semințelor, repartizării lor pe baza unei mai bune raionări. Folosind semințe bine condițio­nate putem reduce norma de însămînțare cu circa 20 la sută. Numai la grîu, prin această măsură, pe ansamblul agriculturii, ar rezulta o economie de peste 100 000 tone grîu, cantitate suficientă pentru a asigura pîine populației Capitalei pe un an de zile.In raportul Comitetului Central se arată importanta pe care o are într-o agri­cultură avansată creșterea animalelor, ra­mură de producție care trebuie să ocupe un loc principal atît ca volum al produc­ției, cît și ca venituri.Partidul și guvernul au luat un com­plex de măsuri pentru dezvoltarea zooteh­niei, între care un rol important îl are stimularea producătorilor în sporirea pro­ducției animale. Rezultatele lor pozitive ne sînt cunoscute. Trebuie spus însă că față de condițiile noastre rezultatele nu sînt pe măsura posibilităților. în unele cooperative agricole efectivele sînt redu­se, starea fiziologică a animalelor nu este corespunzătoare, din cauza furajării insu­ficiente și unilaterale.

O primă problemă care trebuie să ne preocupe este aceea a creșterii efective­lor matcă și în primul rînd a vacilor de lapte. Se impune să orientăm unitățile a- gricole spre creșterea cu preponderență a acelor specii care asigură valorificarea cît mai deplină a condițiilor naturale locale, a resurselor de furaje, punerea în valoare a experienței și tradiției crescătorilor.A doua problemă care trebuie rezolvată și care este strîns legată de prima o cons­tituie ridicarea valorii biologice a anima­lelor. Avem rase de animale valoroase care printr-o furajare și îngrijire rațională pot să dea producții mari. Ele pot și tre­buie să fie în continuare îmbunătățite și înmulțite, intensificînd acțiunile de selec­ție în toate fermele de animale ale gos­podăriilor de stat și cooperativelor agri­cole, organizînd pe baze științifice repro­ducția animalelor.O însemnătate hotărîtoare pentru mări­rea producției zootehnice o are asigurarea bazei furajere. Cele 4 milioane de hectare de pășuni și finețe naturale dau producții de furaje încă scăzute. Trebuie să apli­căm un complex de măsuri, cum sînt fer­tilizarea și supraînsămînțarea cu semințe de ierburi valoroase, executarea lucrări­lor de întreținere, organizarea pășunatu- lui rațional și altele. O suprafață însem­nată din terenul arabil este destinată pro­ducției de furaje; dar și pe aceste supra­fețe randamentul la hectar este scăzut.
Cuvintarea tovarășului Demostene BotezAscultînd rapoartele prezentate Congre­sului am avut imaginea lumii noi, în plină desfășurare pe pămîntul țării noastre și am înțeles mai bine ca oricînd marea forță a partidului, complexitatea uriașă a sarcinilor și răspunderii sale, puterea de neînvins a unității dintre partid și popor, claritatea și realismul judecății partidului.Clasa muncitoare, îndrumată de Parti­dul Comunist Român, a asigurat scriitori­lor și oamenilor de artă un loc de muncă însemnat pe schelele zidirii acestei lumi, și am intrat cu mîndrie în această lume cu sufletul și cu meșteșugul nostru. Toată recunoștința scriitorilor pentru cinstea de a participa astăzi la acest înalt sfat al țării ca tovarăși de muncă — ajutoare de nădejde cum ne-a onorat o dată prețuirea partidului.Raportăm așa dar și noi, ca toți ceilalți tovarăși, împlinirea sarcinilor pe care le-am avut de realizat de la ultimul Con­gres, cu rezultatele și bune și mai puțin bune ale muncii noastre și arătăm ceea ce trebuie să constituie țelul și angaja­mentele noastre de viitor. A relata statistic că din 1960 pînă în 1965 scriitorii au scris și publicat aproape 3 000 de cărți, nu este a spune prea mult. Esențial este că po­porul își găsește în ele viața, preocupă­rile și năzuințele sale și că ele s-au bucurat de apreciere în raportul Comite­tului Central. Și trebuiește să adaug cu mîndrie că 795 de cărți românești, proză și poezii au fost traduse și publicate în cursul șesenalului peste hotare in 35 de limbi străine și că astfel sensibilitatea autentică românească, viața poporului nostru este cunoscută și emoționează oameni din toate rasele pămîntului.Ar fi poate nedrept să atrag tot meritul acesta asupra valorii scrierilor noastre. Sîntem în această privință beneficiarii prestigiului cîștigat de țara noastră care a determinat un interes sporit șl pentru creația oamenilor noștri de litere.Lărgirea tematicii și îmbogățirea fon­dului de idei — acestea sînt valorile active de bilanț care au dat literaturii noastre contemporane o structură organică să­nătoasă.Ne rămîne în viitor să aprofundam realitatea, forța motrice a energiei omu­lui nou. Marea bogăție a sufletului ome­nesc este cunoașterea și dragostea pentru

Cuvintarea tovarășului Ion ComanRaportul prezentat la Congres de tova­rășul Nicolae Ceaușescu, prim-secretar al Comitetului Central al partidului nostru, constituie, prin conținutul său profund realist și mobilizator, bazat pe aplicarea creatoare a marxism-leninismului la con­dițiile concrete ale României socialiste, un document de însemnătate istorică pentru partidul și poporul nostru.După cum se știe, partidul, guvernul și poporul nostru au acordat și acordă cea mai mare atenție întăririi capacității de apărare a patriei, înzestrării și pregătirii forțelor armate Armata noastră populară dispune de tot ceea ce este necesar pentru a-și îndeplini misiunea ce-i revine.Avem astăzi o armată puternică, fău­rită și educată de partidul nostru comu­nist, o armată devotată patriei, poporului și partidului. Militarii de toate gradele, de la soldat ia general, uniți prin interesele supreme ale slujirii patriei, stau neclintit de strajă marilor noastre înfăptuiri so­cialiste, apără tot ce a clădit și clădește prin munca sa plină de abnegație minu­natul nostru popor.O atenție deosebită s-a acordat, de-a lungul întregului proces de făurire și în­tărire a armatei populare, formării și per­fecționării cadrelor. în anii puterii popu­lare, instituțiile noastre de învățămînt mi­litar au pregătit numeroase cadre de co­mandanți șt lucrători politici, ingineri și specialiști militari. în prezent, la fiecare 5 ofițeri, unul este absolvent al Acade­miei militare ; din patru ofițeri, unul este inginer sau tehnician.Așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu la adunșrea activului de partid al forțelor armate i „Putem spune că Ar­mata Republicii Populare Române, creată și educată de partid, este un scut de nă­dejde al cuceririlor revoluționare ale po­porului, al independenței și suveranității noastre naționale". Această înaltă apre­ciere a conduceri? de partid a dat naștere unui sentiment de profundă bucurie în rîndurile militarilor, a constituit un im­bold puternic în munca noastră, sporin- du-ne hotări'rea de a nu ne cruța efortu­rile pentru întărirea continuă a capacității de luptă a armatei^Vă rog să-mi permiteți ca, de la tribuna Congresului nostru, să aduc din partea tu­turor soldaților. subofițerilor, ofițerilor și generalilor forțelor noastre armate cele mai calde mulțumiri puternicului și încer­catului nostru Partid comunist, Comitetu­lui său Central, oamenilor muncii, pentru grija și dragostea pe care o poartă arma­tei noastre populareRaportăm Congresului că au fost obți­nute rezultate de seamă în pregătirea de luptă și politică a forțelor noastre armate. Activitatea militarilor se caracterizează printr-o disciplină fermă. Ei sînt pătrunși 

Această stare de lucruri se datorește și faptului că institutele de cercetări, sta­țiunile experimentale, consiliile agricole nu s-au preocupat de stabilirea pe zone a ce­lor mai indicate culturi furajere, nu s-a organizat producerea de semințe în canti­tățile necesare. Este necesar să extindem plantele de nutreț de mare randament, să le amplasăm pe cele mai potrivite tere­nuri, să aplicăm în totalitate măsurile agrotehnice, să organizăm recoltarea și depozitarea lor în cele mai bune condi- țiuni. Consiliile agricole în strînsă colabo­rare cu stațiunile experimentale, trebuie să organizeze- producerea de semințe, de plante de nutreț în unități specializate, asigurînd în următorii ani în întregime cantitățile necesare de semințe pentru în­tregul sortiment de plante furajere șl în­deosebi de lucernă, trifoi, sparcetă, de ierburi valoroase pentru supraînsămînța­rea pajiștilor și altele.Crearea consiliilor agricole, încadrarea cooperativelor agricole cu specialiști cons­tituie un important sprijin acordat de partid și de stat țărănimii. Așa cum s-a arătat în raportul C.C., în activitatea or­ganelor agricole s-au manifestat lipsuri. Din această critică vom trage toate învă­țămintele. Este necesar ca începînd cu Consiliul Superior al Agriculturii să ne îmbunătățim metodele și stilul de muncă, să asigurăm o îndrumare mai competentă și mai operativă a unităților agricole. Tre­
semenii săi, conștiința vie a unei comu­niuni. Iar cultura și gîndirea, oricît de ra­finate, nu trebuie să substituie noțiuni ab­stracte în locul realității, nu trebuie să ne îndepărteze de viață și natură.Țelurile literaturii noastre în noua etapă, pentru a răspunde mesajului ei fi­resc, sînt arătate pe cît de limpede pe atît de desăvîrșit în raportul Comitetului Central. Citez : „Creatorii de artă ai socie­tății socialiste trebuie să se identifice cu aspirațiile celor ce muncesc, să slujească țelul măreț al făuririi unei vieți tot mai fericite pentru întregul popor". „Poporu­lui, adevăratul făuritor al tuturor bogă­țiilor patriei, trebuie să-i închine oamenii de artă și cultură tot ceea ce pot crea mai frumos și mai bun“.Cu vorbe înflăcărate tovarășul Nicolae Ceaușescu ne spune : „alegeți tot ceea ce credeți că este mai frumos în culoare, mai expresiv în grai, redați realitatea cît mai variat în proză, în poezie, în pictură, sculptură și muzică, cîntați patria și po­porul nostru minunat, pe cei ce și-au în­chinat întreaga viață înfloririi României".Ce maestru al cuvîntului ar putea ex­prima mai frumos și mai limpede aceste adevăruri fundamentale ale artei noastre?Pentru a-și îndeplini acest mesaj arta noastră nu poate fi decît o artă realistă. Așa’ a fost arta noastră populară, așa a fost arta marilor noștri înaintași. Astfel o impune sănătatea și echilibrul poporu­lui nostru.Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu dă prețioase îndrumări și în ce privește preocuparea pentru continua înnoire și perfecționare creatoare a mij­loacelor de exprimare artistică, diversita­tea de stiluri unde trebuiește înlăturată orice tendință de exclusivism sau rigidi­tate.In această căutare de înnoire a formelor și a mijloacelor de exprimare stă germe­nul progresului artei. Dar căutarea șă fie impulsul firesc al unei nestăvilite cerințe lăuntrice, nesatisfăcută de formele exis­tente ; să nu fie o înnoire de dragul în­noirii. Ea să fie cerută de nevoia expresiei optime a conținutului.Noile mijloace de exprimare artistică să fie puse în slujba unor idei și sentimente înalte, pentru a justifica minunea unică a spiritului uman, pentru a răspunde che­mării lui în Univers. Să folosim arta pen­
de simțul răspunderii personale pentru apărarea patriei.întregul personal al armatei este educat în spiritul unui fierbinte patriotism. Eroi- <*ul trecut de luptă al poporului român, al clasei noastre muncitoare și partidului ei comunist, glorioasele tradiții făurite în timpul insurecției armate și al războiului antihitlerist, minunatul prezent socialist al țării și viitorul ei comunist însuflețesc pe militari în îndeplinirea cu abnegație a datoriei lor față de patrie.In întreaga activitate ce se desfășoară în cadrul forțelor noastre armate, un rol de seamă au membrii de partid. Comu­niștii, prin calitățile moral-politice și prin munca lor plină de abnegație, se bucură de prestigiu în rîndul militarilor, le in­suflă entuziasm și energie în îndeplinirea sarcinilor puse de partid și conducerea de stat în fața forțelor armate Astăzi, din cinci ofițeri, patru sînt membri ai partidu­lui nostru ; aproape 90 la sută din efecti­vul armatei este format din comuniști și uteciști.Comuniștii din armată și-au manifestat adeziunea deplină față de proiectul de Statut al Partidului Comunist Român, văzînd în el o expresie fidelă a forței și maturității partidului, a stadiului său ac­tual de dezvoltare, a coeziunii și unității sale, a legăturii indestructibile cu oamenii muncii.Doresc să subliniez în mod deosebit pre­vederile din proiectul de Statut al Partidu­lui Comunist Român care se referă la munca de partid în armată, faptul că Comitetul Central a acordat o mare aten­ție îmbunătățirii activității organelor și organizațiilor de partid din armată, struc­turii organizatorice, metodelor și formelor lor de muncăîn proiectul de Statut sînt sintetizate principiile fundamentale ale conducerii, organizării și desfășurării muncii politice în armată. „întreaga activitate a consilii­lor politice, comitetelor de partid și bi­rourilor organizațiilor de bază din arma­tă — se arată în proiectul de Statut — se desfășoară pe baza principiului muncii colective''. Conducerea muncii politice în armată se înfăptuiește de către Comitetul Central 81 Partidului Comunist Român.Consiliile politice, create pe baza expe­rienței de muncă a partidului nostru în armată, și-au dovedit pe deplin eficacita­tea. Aceste organe de partid, desfășurîn- du-și activitatea pe baza Statutului și hotărîrilor partidului, poartă răspunderea pentru conținutul și eficacitatea muncii de partid în armată.Crește rolul organelor și organizațiilor de partid în toate domeniile vieții ostă­șești. Ele educă și mobilizează întregul personal pentru respectarea jurămîntului, a legilor și regulamentelor militare, cu­

buie întărită răspunderea specialiștilor pentru Îndrumarea și conducerea tehnică a activității unităților agricole socialiste. Nu poate exista satisfacție mai mare pen­tru un specialist din agricultură, decît aceea de a-și vedea încununată munca de sprijinire a țărănimii prin producții din ce în ce mai mari.Consider foarte bună măsura cuprinsă în raport de a se crea organe intercoope- ratiste — uniuni raionale și regionale ale cooperativelor agricole și a unui organ central. Aceasta va contribui la îmbună­tățirea formelor de îndrumare și condu­cere a activității economice a cooperati­velor agricole — și va da posibilitatea consiliilor agricole să se ocupe de sarcinile pentru care au fost create : introducerea în producție a celor mai avansate metode agrozootehnice, izvorîte din rezultatele cercetărilor științifice și din practica înain­tată, generalizarea experienței pozitive a unităților agricole fruntașe, stabilirea ce­lor mai eficiente căi de sporire a produc­ției.însuflețiți de perspectivele mărețe care se deschid în fața țării noastre socialiste, de încrederea de care se bucură din partea partidului, specialiștii, umăr la umăr cu toți oamenii muncii din agricul­tură, vor lupta cu hotărîre și perseverență pentru înfăptuirea sarcinilor stabilite de Congresul al IX-lea al partidului, pentru fericirea și bunăstarea poporului.
tru a promova mai multă dragoste de om, mai multă dreptate, mai multă înțelegere, eliberarea lumii de sub obsesia chinuitoare a crimelor în masă și a distrugerilor. Con­siderăm că ne îndeplinim misiunea și de scriitori și de oameni luptînd cu arta noastră în primele rînduri pentru acele cuceriri progresiste care vor trece lumea într-o altă fază a dezvoltării ei istorice.Ne angajăm să creăm o asemenea lite­ratură realistă care să servească cele mai nobile și generoase idei, cauza clasei muncitoare, căci concepția partidului des­pre rosturile literaturii este organic și a noastră, izvorîtă din rațiunea de a exista ca scriitor, din imperativul conștiinței noastre. Orice operă literară trebuie să servească o ideie din bogăția ideologiei noastre, din tezaurul civilizației omenirii, din forța spirituală contemporană ce îm­pinge lumea spre progres, — șl o formă adecvată care să nu depășească prin exa­gerări legea echilibrului, componentă a frumosului.închei cuvîntul meu cu arătarea că ne-am îndeplinit cu dragoste sarcina ce am avut-o pentru creșterea și formarea schimbului scriitoricesc de mîine. Astăzi scriitorii tineri, cei sub 40 de ani au în­ceput să preia conducerea creației literare și an de an apar, dintr-odată cu drept de prezență în istoria literară de mîine, noi și noi nume de scriitori- De la ultimul Congres pînă astăzi s-au ridicat din ano­nimat și au dat floare cu formă și parfum original numeroși tineri scriitori talentați, pe atunci încă fără nume.Tinerii scriitori au deschis ochii în lu­mina revoluției și optimismul lor e stri­gătul de bucurie al eliberării. Creația lor are ceva din cutezanța zborurilor în Cos­mos. Cu fața întoarsă spre acești noi ste­gari ai frontului literar ca spre o auroră, întrevăd limpede viitorul strălucit al lite­raturii noastre.Ingăduiți-ne ca edificiul luminos al so­cialismului să avem noi cinstea de a-1 mobila cu o bibliotecă bogată și variată în care generațiile de mîine să citească cro­nica zilelor de astăzi — marea epopee a luptei Partidului Comunist Român și a muncii poporului nostru. Vrem să vă asi­gurăm că ea se va scrie. Uniunea Scriito­rilor are forțele necesare !
noașterea și folosirea cu pricepere a ar­mamentului și tehnicii, întărirea ordinei și disciplinei, ridicarea continuă a stării moral-politice a trupelor, în scopul creș­terii capacității de luptă a armatei.Pentru organele de partid, pentru toți comuniștii din forțele armate, unul din învățămintele prețioase desprinse din dez­baterile Congresului îl constituie necesi­tatea de a acorda o și mai mare atenție muncii politice, care are un rol deosebit în întărirea continuă a armatei. Noi sîntem pe deplin conștienți că mai avem încă de muncit in acest domeniu. Va trebui să ne concentrăm și mai mult atenția pentru ca în activitatea consiliilor politice să se aplice cu consecvență principiul muncii colective, să perfecționăm pe mai departe stilul lor de muncă, îndeosebi pe linia îmbunătățirii organizării și controlului în­deplinirii hotărîrilor și a ordinelor. Vom acorda cea mai mare grijă creșterii cali­tății și eficacității muncii de educație pen­tru a ridica continuu conștiința politică și spiritul de răspundere al militarilor, pen­tru îndeplinirea hotărîrilor partidului și conducerii de stat.împreună cu întregul popor, militarii susțin cu însuflețire politica externă a partidului și guvernului țării noastre, a cărei bază o constituie prietenia și alianța frățească cu toate statele sistemului mon­dial socialist, politică ce militează activ pentru colaborare și ințelegere între po­poare, pentru apărarea păcii. Totodată, noi nu uităm nici un moment că cercurile imperialiste întreprind acțiuni care pun în primejdie pacea lumii. Oamenii muncii, militarii forțelor noastre armate condam­nă cu tărie intervenția imperialismului american în Vietnam, în Republica Domi­nicană și își exprimă deplina solidaritate cu lupta popoarelor împotriva agresorilor imperialiști, pentru apărarea dreptului le­gitim al popoarelor de a-și hotărî singure soarta.Militarii noștri, educați în spiritul pa­triotismului fierbinte și al internaționalis­mului socialist, sînt gata să-și aducă con­tribuția, împreună cu armatele statelor participante la Tratatul de la Varșovia și ale celorlalte țări socialiste frățești, la în- frîngerea oricărui agresor.Oamenii muncii, consacrîndu-și forțele creatoare uriașei opere pașnice, construc­tive, de traducere în viață a mărețelor obiective stabilite de Congres, se pot bizui cu toată încrederea pe militarii forțelor noastre armate, care cu devotament ne­țărmurit și neclintită fermitate străjuiesc tot ce făurește poporul, sînt gata să apere cu cinste și onoare fără a-și precupeți sîngele și chiar viața, pămîntul sfînt al României socialiste, independența, su­veranitatea națională, cauza socialismului și păcii.
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LUCRĂRILE CELUI DE-AL IX-LEA CONGRES AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN
Cuvîntarea de salut a tovarășului Oka Masayoshi

Dragi tovarăși,Cu ocazia celui de al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, aduc tuturor delegaților la Congres, tuturor membrilor ^Partidului Comunist Român și poporului român un salut frățesc de luptă din partea tuturor membrilor Partidului Comunist din Japonia, precum și a oamenilor pro­gresiști din Japonia. (Aplauze puternice).Comuniștii români, în frunte cu tovară­șul Gheorghe Gheorghiu-Dej, au condus lupta revoluționară a poporului pentru eliberarea patriei sale de sub ocupația fas­cistă germană și de sub dominația forțe­lor reacționare trădătoare, dobîndind mari succese în revoluția socialistă și în con­struirea socialismului.Partidul dv., a spus în continuare vor­bitorul, își aduce contribuția la cauza construirii socialismului și a solidarității mișcării comuniste internaționale, se opu­ne amestecului în treburile interne ale «partidelor frățești, apărînd normele de independență și egalitate în relațiile din­tre partidele frățești, suveranitatea și demnitatea națiunii.Partidul Comunist din Japonia și oa­menii muncii progresiști japonezi, care au exprimat condoleanțe sincere pentru moartea tovarășului Gheorghe Gheorghiu- Dej, sînt convinși că partidul dv. și po­porul român continuă opera pe care el a început-o, dezvoltînd-o în continuare și cucerind noi victorii. (Aplauze).Partidul Comunist din Japonia se află în fruntea luptei duse de largi pături ale poporului japonez împotriva dominației imperialismului american care impune ță­rii noastre un statut de semiocupație, pre­cum și a capitalului monopolist japonez subordonat acestuia, pentru înfăptuirea unei Japonii independente, democrate, pașnice, neutre și prospere, ținînd sus cele patru steaguri: steagul revoluției demo­crate a poporului împotriva dominației imperialismului american și a capitalului monopolist japonez, steagul frontului unit național-democrat, care garantează ade­vărata independență a patriei și victoria 
Cuvîntarea de salut rostită de Hussein Khallaf

poporului, steagul construirii unui partid consolidat și puternic din punct de vedere politic, ideologic și organizatoric, precum și steagul frontului unit internațional îm­potriva imperialismului, în fruntea căruia se află S.U.A., și pentru dobîndirea elibe­rării naționale și a păcii.Vorbitorul a spus că reacționarii ameri- cano-japonezi încearcă prin toate mijloa­cele să înăbușe lupta poporului japonez, concentrîndu-și atacul asupra partidului. De asemenea, el a arătat că elemente anti­partinice, revizioniști și dogmatici, între­prind acțiuni de dezbinare și tulburare împotriva partidului.In alegerile pentru Camera Superioară, care s-au terminat la 4 iulie, a spus vorbitorul în continuare, numărul de locuri și voturi obținute de partidul no­stru a crescut. Partidul nostru a cîștigat 2 600 000 voturi în întreaga țară, adică cu 50 la sută mai multe voturi decît în ale­gerile precedente pentru Camera Su­perioară. (Aplauze). Tovarășul Sanzo No- saka, președintele Comitetului Central al partidului nostru, care a candidat în cir­cumscripția capitalei, Tokio, a fost reales cu cel mai mare număr de voturi — 620 000 — în timp ce Partidul Democrat Li­beral a pierdut din numărul de locuri și voturi, iar în circumscripția Tokio nu a fost ales nici unul din candidații săi.Răspunzînd sprijinului și speranțelor astfel exprimate de către popor, partidul nostru luptă în vederea alegerilor pentru Adunarea Metropolitană din Tokio, a că­rei dizolvare a fost impusă de către popor. Totodată, partidul nostru depune toate eforturile pentru a face față unor sarcini imediate, cum sînt opoziția față de războ­iul imperialist de agresiune al S.U.A. în .Vietnam și opoziția față de ratificarea „Tratatului de bază japonez-sud-coreean“, al cărui scop este de a forma o alianță militară agresivă între S.U.A., Japonia, marionetele din Coreea de Sud și clica lui Cian Kai Și, precum și satisfacerea cererilor imediate ale poporului pentru condiții de trai mai bune. Partidul nostru 

luptă în fruntea tuturor forțelor demo­cratice pentru instaurarea unui guvern de coaliție democratică.
Tovarăși.Imperialismul S.U.A. își extinde acum războiul feroce de agresiune împotriva Vietnamului, urmărind înăbușirea mișcă­rilor de eliberare din Asia și amenințînd pacea în Asia și în lume. în această si­tuație gravă, este o sarcină extrem de ur­gentă a tuturor partidelor frățești și a forțelor păcii antiimperialiste din lumea întreagă să se ridice cu hotărîre la luptă comună împotriva politicii de agresiune și război a imperialismului S.U.A., în spri­jinul eroicului popor vietnamez. Partidul Comunist din Japonia luptă cu toate pu­terile sale pentru aceasta. Totodată, Parti­dul Comunist din Japonia luptă pentru adevărata solidaritate în mișcarea comu­nistă internațională pe baza principiilor revoluționare ale Declarațiilor de la Mos­cova din 1957 și 1960, opunîndu-se revi­zionismului, șovinismului de mare putere și activității scizioniste care ar duce la o sciziune definitivă.Urăm celui de-al IX-lea Congres al partidului dv. mari succese în lupta pen­tru cauza solidarității și unității mișcării comuniste internaționale și a forțelor anti­imperialiste ale păcii din lumea întreagă. 

(Aplauze). Urăm din toată inima partidu­lui dv. și poporului român noi succese în desăvîrșirea construcției socialiste, în lupta împotriva forțelor reacționare in­ternaționale, în frunte cu imperialismulS.U.A., dușmanul comun al popoarelor lumii.Trăiască solidaritatea fermă dintre partidele frățești și dintre popoarele Ja­poniei și României! Trăiască solidaritatea mișcării comuniste internaționale pe baza principiilor marxist-leniniste și ale inter­naționalismului proletar ! Trăiască fron­tul unit al popoarelor împotriva imperia­lismului în fruntea căruia se află S.U.A., pentru eliberare națională și pace ! 
(Aplauze repetate, puternice). 

imperialismului, împotriva politicii de a- gresiune pe care acesta o desfășoară în întreaga lume, de la Republica Domini­cană și pînă la eroicul Vietnam.Această politică de agresiune încalcă drepturile popoarelor, lovește lagărul so­cialist, amenință pacea. Ea trebuie blocată. In documentele noastre afirmăm că lupta pentru pace este astăzi strîns le­gată de lupta împotriva imperialismului și că aceasta impune cea mai strînsă unitate politică a lagărului socialist, între lagărul socialist, mișcarea de clasă și popoarele care luptă pentru independență.Pentru a crea relații internaționale noi, care să respecte drepturile popoarelor, este necesar ca politica agresivă a impe­rialismului să fie combătută și înfrîntă. Aceasta este și o condiție pentru a deschi­de clasei muncitoare din țările capitaliste noi perspective în lupta pentru transfor­
Cuvîntarea de salut a tovarășului 

Dominique D. Urbany
Stimați tovarăși,în numele Partidului Comunist din Luxemburg și al tuturor oamenilor pro­gresiști și iubitori de pace din țara noastră, vă transmitem un salut frățesc și urăm Congresului partidului dv. succes deplin. (Aplauze). Oamenii muncii din Luxemburg urmăresc cu admirație și caldă simpatie realizările Republicii So­cialiste România și dau o înaltă apreciere succeselor obținute în înfăptuirea socia­lismului și apărarea păcii.Și pentru oamenii muncii din țara noastră apare tot mai clară lipsa de pers­pectivă a sistemului capitalist și superio­ritatea orînduirii socialiste, țara dv. ofe­rind în această privință un bun exemplu.Nu este de mirare că și în țara noastră — o țară mică dar foarte importantă din punct de vedere industrial, care produce anual 4,5 milioane tone oțel și care a fost subjugată de N.A.T.O. și capitalul mono­polist internațional, o țară unde imperia­lismul american și vest-german caută să-și întărească pozițiile — influența Par­tidului Comunist este în creștere. Aceasta 

marea societății și cucerirea puterii. Ne dăm seama că lupta noastră împotriva ca­pitalismului italian, împotriva concentrării capitaliste în Europa, este strîns legată de lupta antiimperialistă. La noi imperia­lismul american înseamnă penetrație eco­nomică, întărirea politică a forțelor capi­taliste și o amenințare pentru indepen­dența noastră economică și politică. Nu vom putea lupta cu succes împotriva ca­pitalismului italian dacă nu vom ține sea­ma de legăturile sale strînse cu întregul capitalism european, de prezența și de influența hotărîtoare a marelui capital a- merican. Aceasta face ca principiul uni­tății să fie concret și just din punct de vedere politic. Noi am vrut să afirmăm acest principiu în țara noastră, respin- gînd politica de divizare a clasei munci­toare italiene. 11 afirmăm față de clasa muncitoare care a cucerit puterea și con­

a reieșit cu prilejul alegerilor comunale din 1963, dar mai evident la alegerile par­lamentare din iunie 1964, cînd numărul voturilor obținute de partidul nostru a crescut de la 8 la 12 la sută, iar numărul deputaților de la 3 la 5. După ce a arătat că tineretul muncitor și studențesc din Luxemburg, sub influența evoluției situa­ției politice naționale și internaționale, începe să participe activ la viața politică, vorbitorul a spus în continuare : In rîn- durile clasei muncitoare devine tot mai puternică dorința de unitate. După 20 de ani de sciziune, sindicatele din industrie, conduse de socialiști și comuniști, au ho- tărît să se unească din nou într-o orga­nizație unitară. (Aplauze). P.C. din Lu­xemburg sprijină întru totul năzuința spre unitate. Pe noi ne interesează însă foarte mult și unitatea mișcării pe plan internațional. Cel de-al XVIII-lea Congres al partidului nostru, care a avut loc în luna aprilie a.c., s-a pronunțat pentru apărarea și întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești în conformitate cu Declara­țiile consfătuirilor de la Moscova din 

struiește socialismul, față de mișcarea de eliberare a popoarelor în lupta împotriva exploatării imperialiste. Vrem să îl afir­măm, de la această tribună, față de mi­nunatul popor vietnamez care luptă în prima linie a frontului mondial antiim- perialist. (Aplauze).Dorim, tovarăși delegați, să confirmăm acest principiu în fața dv. a tuturor, în fața acestui congres animat de un puter­nic spirit de unitate și internaționalism.In acest spirit urăm succes lucrărilor Congresului și vă dorim noi și tot mai mari succese în construirea socialismului în țara dv. Trăiască Partidul Comunist Român ! Trăiască unitatea clasei munci­toare și a popoarelor împotriva imperia­lismului ! Trăiască internaționalismul pro­letar ! (Aplauze repetate, puternice).

1957 și 1960. Considerăm că agresiunea americană din ce în ce mai insolentă îm­potriva poporului vietnamez face tot mai imperios necesară întărirea unității de ac­țiune pe plan internațional.Noi apreciem ca un semn bun faptul că la acest Congres sînt prezenți atît de nu­meroși reprezentanți ai tuturor forțelor mișcării comuniste mondiale din țările socialiste și capitaliste, din țările recent eliberate de sub jugul colonial și impe­rialist. Le transmitem tuturor salutul nostru. Salutăm în mod foarte cordialii pe reprezentanții eroicului popor viet­namez. (Aplauze). Fie ca eroismul a- cestui popor care luptă pentru libertatea sa și nesfîrșitele suferințe pe care zilnic i le provoacă agresorii americani să întă­rească în noi toți voința de a înfăptui un front unit al tuturor forțelor socialiste și naționale, pentru a respinge agresiunea americană și pentru a preîntîmpina un al treilea război mondial.Trăiască Partidul Comunist Român! Trăiască unitatea internațională muncito­
rească ! (Aplauze repetate, puternice).

Dragi prieteni.In numele delegației Uniunii Socialiste Arabe, am onoarea să adresez partidului dv., Partidul Comunist Român, viile noas­tre mulțumiri pentru invitația cordială pe care a binevoit să ne-o adreseze pentru a asista la importantul dv. Congres. Vă mulțumim, de asemenea, pentru ospitali­tatea de care ne bucurăm, chiar de la so­sirea noastră în frumoasa dv. țară, cu multe mărturii ale unui trecut glorios și cu posibilități pentru un viitor minunat.Cu acest prilej, permiteți-mi să trans­mit din partea poporului și guvernu­lui Republicii Arabe Unite cele mai bune urări de succes lucrărilor Congresului dv., care va marca, cu siguranță, o etapă im­portantă în istoria glorioasă a poporului 
român. (Aplauze repetate, puternice).Permiteți-ne, în același timp, să expri­măm admirația noastră sinceră față de marile realizări pe care le-ați obținut în diferitele domenii ale vieții naționale și pe plan internațional, datorită voinței de nezdruncinat a poporului dv., datorită în­țelepciunii și politicii clarvăzătoare a

Cuvîntarea de salut a tovarășului 
Gosta Johansson

Dragi tovarăși români,Permiteți-mi să folosesc și eu din tim­pul prețios al Congresului pentru a adre­sa un scurt salut din partea Partidului Comunist din Suedia. (Aplauze). Din în­sărcinarea Comitetului Central al Parti­dului, permiteți-mi, vă rog, să transmit celui de-al IX-lea Congres cele mai căl­duroase salutări și urări de succese.
Tovarăși,Ascultînd raportul Comitetului Central, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne-am dat seama că acest Congres este un congres important și bogat în succese.Obiectivele noi și îndrăznețe, prezentate în cadrul acestui Congres și care pornesc de la succesele anterioare, sînt o mărtu­rie că cel de-al IX-lea Congres constituie un eveniment important, nu numai în is­toria partidului comunist, ci și în istoria întregii dv. țări frumoase și bogate.Vă urăm succes în realizarea acestor o- biective noi și împărtășim pe deplin con­vingerea dv. că le veți îndeplini. Modul în care dv. ați înfăptuit hotărîrile congrese­lor anterioare, printre altele industrializa­rea pe scară largă, constituie o garanție că hotărîrile prezentului Congres vor fi rea­lizate.O dată cu exprimarea mulțumirilor căl­duroase ale delegației suedeze pentru in­vitația adresată partidului nostru, de a participa la Congresul dv. și de a lua cu­noștință de lucrările sale, doresc să amin­tesc că eu am mai vizitat o dată frumoasa dv. țară. De atunci au trecut 12 ani și nu pot să nu vă spun că îmi este greu să re­găsesc România pe care am cunoscut-o a- tunci. (Aplauze). Primirea este la fel de călduroasă acum ca și atunci, iar masive­le muntoase ale Carpaților sînt tot atît de

Cuvîntarea de salut a tovarășului
Vincenzo Ansanelli

Tovarăși delegați,Vă transmitem dv., și prin intermediul dv. Partidului Comunist Român și po­porului român, salutul frățesc al Partidu­lui Socialist Italian al Unității Proletare 
(Aplauze).Dorim să vă mulțumim pentru invitația de a asista la lucrările celui de-al IX-lea Congres Această invitație ne permite să cunoaștem. în cursul dezbaterilor ce au loc, problemele construirii socialismului în­tr-o țară care, în decurs de numai cîțiva ani, s-a impus atenției prin succesele ob­ținute și prin bazele solide pe care le-a pus dezvoltării sale viitoare. 

partidului dv. Nu încape îndoială că aceste realizări constituie pentru dv. cele mai bune garanții de succes în anii care urmează.Nimeni, poate, nu ar fi în măsură să a- precieze mai bine decît noi, la justa lor valoare, sacrificiile pe care a trebuit să le faceți, eforturile pe care a trebuit să le depuneți pentru a obține rezultatele bune de pînă acum.Ca și dv., poporul Republicii Arabe Unite a trebuit să ducă o bătălie continuă împotriva asupritorilor externi și exploa­tatorilor interni. Sub conducerea curajoasă a președintelui nostru, Gamal Abdel Nasser, poporul nostru a reușit să pună capăt pentru totdeauna acestui flagel și să-și consacre eforturile industrializării țării și construirii socialismului, obiectiv spre care a năzuit întotdeauna.
Dragi prieteni,Pentru poporul nostru este o onoare de a fi o forță revoluționară și progresistă în lumea arabă, în special, și în cadrul țărilor în curs de dezvoltare, în general.

fermecătoare. Dar, în afară de acestea, multe s-au schimbat, multe s-au transfor­mat.
Tovarăși,După cum vă dați seama, în prezent sarcinile partidului nostru au un carac­ter cu totul deosebit în comparație cu sar­cinile dv. Pentru noi, sarcina actuală cea mai importantă este de a făuri unitatea clasei muncitoare. De aceea, politica noas­tră are drept scop unirea tuturor forțelor de stingă din țara noastră. Noi facem acest lucru conștienți de faptul că partidul co­munist este și trebuie să fie punctul fi­resc de raliere politică a acestor forțe. Devine din ce în ce mai puternică convin­gerea că în prezent în politica suedeză sînt necesare soluții socialiste. Noi trebuie să folosim aceasta și să grăbim unirea for­țelor de stingă, debarasîndu-ne de dogma­tism și înlăturînd și alte piedici care stau în calea unității.Am reușit să înregistrăm deja progrese evidente în activitatea noastră. Ultimele alegeri parlamentare au marcat un pro­gres evident pentru partidul nostru și acum avem în parlament mai mulți depu- tați decît înainte. Ca urmare a activității depuse în campania electorală, am reușit să imprimăm acestor alegeri un caracter de stînga. Niciodată partidele burgheze din țara noastră nu au fost atît de depar­te, ca acum, de obținerea majorității cor­pului electoral și a celei parlamentare.Relatînd despre lupta partidului pentru satisfacerea revendicărilor oamenilor mun­cii, vorbitorul a spus : în toate ocaziile, noi susținem că numai socialismul poale rezolva complet problemele oamenilor muncii.
Tovarăși,Poporul nostru este un popor conștient,

Această invitație ne-a bucurat și pentru faptul că ea confirmă relațiile frățești și de colaborare politică dintre partidele noastre. Aceste relații au pentru noi o valoare deosebită. în ianuarie 1964 am hotărît să formăm Partidul Socialist Ita­lian al Unității Proletare, despărțindu-ne de Partidul Socialist Italian. Am luat a- ceastă hotărîre — a spus apoi vorbitorul — nu numai pentru că nu puteam accepta o politică de colaborare cu capitalismul, dar și pentru că consideram necesar să ne afirmăm voința clară de unitate împotri­va acestei politici. Doream deci să con­firmăm tradiția unitară și internaționa-

Trebuie să arătăm că pentru aceasta am fost supuși unor atacuri perfide și neîn­cetate din partea reacționarilor, imperia­liștilor și neocolonialiștilor, cărora le este teamă că exemplul nostru va fi urmat de vecinii și frații noștri, ceea ce ar amenința în mod serios interesele lor capitaliste și regimurile lor feudale, care domină în a- ceste țări. Dar poziția noastră este și va rămîne fermă ; noi sîntem împotriva ori­cărei tentative de opresiune și de exploa­tare a popoarelor. Am apărat și vom apăra întotdeauna cauza justă a emancipării po­poarelor, fie că este vorba de Vietnam, Congo, Palestina, Yemen, Golful Arab sau de alte părți ale lumii. Credem în mod ferm că cauza libertății este una și indi­vizibilă. Sîntem convinși că nu trebuie să precupețim nici un efort pentru apărarea păcii, pentru realizarea coexistenței paș­nice și pentru cooperarea sinceră între po­poare. Sîntem convinși că trebuie să a- părăm cu înverșunare libertatea și dem­nitatea omului. Trăiască poporul român ! Trăiască prietenia româno-arabă ! (A-
plauze repetate, puternice).

care se interesează nu numai de propriile sale probleme. El urmărește și participă și la lupta altor popoare pentru drepturile lor. O expresie grăitoare a acestui lucru este atitudinea împotriva intervenției im­perialismului american în Vietnam. La manifestații furtunoase de protest partici­pă oameni cu păreri foarte deosebite în diverse probleme. O poziție clară împotri­va intervenției Statelor Unite ale Americii în Vietnam a adoptat, în afară de presa comunistă, presa social-democrată și cea liberală.Intr-o chemare publicată în presă și transmisă la radio, aproape o sută de per­sonalități cunoscute pe tărîm cultural, cu concepții politice și religioase diferite, au cerut ca S.U.A. să-și retragă forțele mili­tare din Vietnam și să înceteze bombar­damentele teroriste. Cu prilejul unei de­monstrații la Stockholm, împotriva politi­cii americane în Vietnam, poliția a inter­venit împotriva tinerilor demonstranți. Drept urmare, rubricile ziarelor destinate scrisorilor către redacție s-au umplut cu declarații de simpatie față de demon­stranți.Este un fapt cunoscut că de 150 de ani Suedia a fost scutită de război. Aceasta a creat o tradiție profundă și vie de pace, care-și găsește în prezent expresia într-o politică externă liberă de alianțe. Partidul Comunist din Suedia urmează tradițiile clasei muncitoare, fiind vigilent față de toate încercările de abatere de la linia neutralității.în această atmosferă de înțelegere și solidaritate internațională noi salutăm cel de-al IX-lea Congres al dv. și vă dorim, tovarăși români, succes deplin în reali­zarea hotărîrilor Congresului.Trăiască Partidul Comunist Român I 
(Aplauze repetate, puternice).

listă a socialismului italian, acea tradiție care i-a dus pe socialiștii italieni la Zim- merwald, i-a legat imediat pe oamenii muncii din Italia de revoluția sovietică, care în perioada de după al doilea război mondial a legat socialismul italian de e- venimentele, victoriile și dezvoltarea în­tregului lagăr socialist.Pentru noi, a afirma astăzi, în actuala situație internațională, necesitatea unită­ții, nu înseamnă numai a repeta un crite­riu ideologic și a continua o tradiție glo­rioasă, ci înseamnă în același timp un act politic precis. Intr-adevăr, unitatea con­stituie prima condiție în lupta împotriva

Cuvîntarea de salut a tovarășului Roger Dafflon
Tovarăși,Transmit Congresului dv., și prin dv. poporului român, salutul călduros al Partidului Muncii din Elveția. (Aplauze). Permiteți-mi să vă exprim mulțumirile cordiale ale C.C. al Partidului Muncii din Elveția pentru invitația de a participa la Congres.Am luat cunoștință mai înainte de ra­poartele și directivele prezentate în Con­gres și am constatat că eforturile făcute în țara dv. pentru ridicarea nivelului de trai al poporului român, pentru socialism, au fost încununate de mari succese.Lupta noastră este comună, dar o du­cem în condiții diferite. Țara noastră care a atins un înalt nivel de industriali­zare, a spus în continuare vorbitorul, cu­noaște o perioadă de expansiune econo­mică caracterizată prin salarii relativ ri­dicate și o repartizare nedreaptă a bogă­țiilor.Burghezia elvețiană, preocupată exclu­siv de grija de a obține cît mai rapid su- praprofituri, a folosit pe scară largă ca­pitalul străin și multă mînă de lucru străină.La o populație de 5 milioane și jumă­tate de locuitori, din care 2 milioane și jumătate persoane active, noi avem a- proape 800 000 muncitori străini. Acești muncitori nu se bucură de nici un drept politic sau sindical. Ei servesc drept masă de manevră capitalismului elvețian care nu s-a îngrijit niciodată de condițiile de

Cuvîntarea de salut
a tovarășei Hanna Van Ommereen Averinck

Dragi tovarăși,Sînt bucuroasă că pot transmite Con­gresului dv. salutul cordial, tovărășesc, din partea Comitetului Central al Parti­dului Comunist din Olanda și a tuturor comuniștilor olandezi. (Aplauze).Cu prilejul acestui Congres atît de im­portant, am avut posibilitatea să ascultăm și, de asemenea, să vedem cum se con­struiește socialismul în țara dv. și să cu­noaștem marile transformări care au avut loc sub conducerea partidului comuniștilor români.Marea însemnătate a partidului dv. se explică prin acțiunile sale curajoase din trecut, îndreptate împotriva fascismului și ocupației germane hitleriste. Și pentru noi marea personalitate a lui Gh. Gheor­ghiu-Dej va rămîne de neuitat.Ca și poporul român, poporul olandez a trebuit să aducă mari jertfe în lupta pen­tru distrugerea fascismului. Aceste jertfe nu le vom uita niciodată. Este necesar să ne amintim din nou de aceste jertfe, acum cînd imperialismul german acționează tot mai insolent și folosește pozițiile sale e- conomice în vederea înfăptuirii tendințe­lor sale revanșarde, pentru a-și impune din nou supremația. în acest scop, impe­rialismul german caută să obțină dreptul de a dispune de arma nucleară. Lupta îm­potriva acestuia, a arătat vorbitoarea, este
Cuvîntarea de salut a tovarășului Yacub Demir
Dragi tovarăși,în numele Comitetului Central al Parti­dului Comunist din Turcia și al tuturor comuniștilor turci, salutăm din inimă cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comu­nist Român. Mulțumim Partidului Comu­nist Român pentru că ne-a oferit posibi­litatea de a vedea îndeaproape marile realizări ale poporului român pe drumul socialismului. (Aplauze puternice). Mai ales pentru noi, reprezentanții partidelor comuniste și muncitorești din țările ca­

trai ale muncitorilor pe care îi exploa­tează. Dimpotrivă, capitalismul elvețian a folosit această situație pentru a ațîța pe muncitorii elvețieni împotriva tovarășilor lor străini, pentru a-i opune unii altora și a frîna astfel ridicarea salariilor și îm­bunătățirea condițiilor de muncă.Arătînd că femeile nu au în toate can- toanele dreptul de vot, vorbitorul a spus în continuare :De peste 40 de ani, sindicatele elvețiene, conduse de socialiștii de dreapta, duc o politică de colaborare cu patronii, așa- zisa politică de „pace a muncii", care creează în rîndurile clasei muncitoare iluzii periculoase, pe care noi le com­batem.în timp ce țara noastră abundă în bo­gății, noi nu avem asigurări sociale gene­ralizate și, deși Elveția este o țară neu­tră, aproximativ 40 la sută din bugetul național este destinat cheltuielilor mili­tare.Sub pretextul că pune capăt inflației, burghezia elvețiană, urmînd exemplul burgheziei din alte țări, a instaurat o po­litică de austeritate care urmărește să smulgă clasei muncitoare avantajele cu­cerite. Burghezia elvețiană, una dintre cele mai reacționare burghezii, reușește să mențină în cea mai mare parte a țării, partea de limbă germană, o atmosferă de război rece, a spus vorbitorul. în acest scop ea este ajutată de pasivitatea social-de- mocrației și de complicitatea dreptei sin­dicale.

problema cheie în lupta pentru pacea lu­mii.în cadrul acțiunilor îndreptate împotri­va înarmării atomice a Germaniei occiden­tale, in țara noastră s-a înfăptuit o cola­borare tot mai strînsă între comuniști, so- cial-democrați și oameni ai muncii creș­tini. Partidul Comunist din Olanda con­sideră ca o datorie a sa, a spus vorbitoa­rea, să facă totul pentru ca mișcarea de masă împotriva revanșismului vest-ger- man să devină tot mai puternică.în prezent, în centrul activității oame­nilor muncii iubitori de pace din țara noastră se află lupta împotriva agresiunii sîngeroase a S.U.A. în Vietnam. Cercurile cele mai largi ale poporului nostru sînt cuprinse de o puternică indignare față de atrocitățile comise acolo, atrocități tipice agresiunii coloniale. Creste solidaritatea cu poporul vietnamez care luptă pentru libertate ; partidul nostru cere insistent ca forțele armate americane să fie retrase imediat și necondiționat. în țara noastră au avut loc numeroase acțiuni de masă bazate pe o largă unitate, împotriva războ­iului murdar al imperialiștilor americani.Amintind manifestațiile care au avut loc în țara sa în favoarea unei acțiuni co­mune a mișcării muncitorești împotriva agresiunii americane, vorbitoarea a spus : Avem convingerea că revoluția populară din Vietnamul de Sud, sprijinită de acțiu­

pitaliste, este o mare fericire să cunoaștem țările unde s-au realizat și concretizat marile idealuri pentru care luptăm.România dinaintea celui de-al doilea război mondial nu prea se deosebea din punct de vedere al structurii sale econo­mice și sociale de Turcia înapoiată și ca­pitalistă de astăzi. Cel de-al doilea război mondial distrusese și mai mult economia țării voastre. După ce a devenit stăpîn pe soarta sa, poporul român a putut să-și manifeste din plin forța sa creatoare, a vindecat rapid rănile adînci deschise de

Partidul nostru este singurul partid din țară care luptă pe baza principiilor mar­xist-leniniste, pentru obținerea asigurări­lor sociale prin reducerea cheltuielilor militare, preconizează o adevărată poli­tică de pace și, împreună cu cercurile cele mai largi, luptă împotriva înzestrării ar­matei noastre cu arme atomice, pentru ca mica noastră țară, cu bogate tradiții de ospitalitate și umanitare, să joace rolul ce-i revine în lupta dusă de toate po­poarele pentru pace.împreună cu celelalte partide frățești și cu democrații din toate țările, noi du­cem și vom continua să ducem bătălia pentru triumful păcii în Vietnam. în acest scop, considerăm că este indispen­sabilă unitatea și coeziunea tuturor parti­delor comuniste și muncitorești din lume, a forțelor progresului social și a popoare­lor eliberate sau pe cale de eliberare. Noi socotim că ceea ce unește partidele comuniste și muncitorești este mai im­portant, mai esențial decît ceea ce le des­parte. Ceea ce le separă se poate rezolva cu timpul.Aceasta este dorința partidului nostru, și pentru înfăptuirea ei vom depune toate eforturile. Vă urăm, dragi tovarăși, muncă rodnică și dorim ca Congresul al IX-lea al partidului dv. să constituie un punct de plecare spre noi succese, pentru bună­starea poporului român, pentru întărirea socialismului și păcii. (Aplauze repetate, 
puternice).

nile de solidaritate din lumea întreagă, va ieși biruitoare.
Tovarăși,La Congresul dv. am auzit vorbindu-se despre petrol, ceea ce nu e de mirare. Și Olanda va deveni, datorită noilor des­coperiri făcute în țara noastră, precum și în Marea Nordului, o țară cu o importan­tă producție de petrol și gaz metan, pe care însă și-o însușesc monopolurile, în vederea obținerii unor profituri fabuloa­se. în același timp, aceste monopoluri în­cearcă să atenteze la democrația parla­mentară și să o submineze.Partidul nostru își mobilizează forțele pentru apărarea și lărgirea democrației, pentru înfăptuirea reformelor antimono- poliste, pentru apărarea și ridicarea sala­riilor muncitorilor și pentru crearea bazei materiale în vederea unor adînci trans­formări sociale.Sînt convinsă că comuniștii români pri­vesc cu simpatie lupta noastră, tot așa cum și noi urmărim activitatea dv. cu simpatie frățească. Aș vrea în încheiere să vă urez multe succese în realizarea ho­tărîrilor pe care le va adopta Congresul partidului dv. Fie ca lupta dv. și a noastră să contribuie la întărirea internaționalis­mului proletar! Trăiască partidul comu­niștilor români ! (Aplauze repetate, puter­

nice).

război în economia țării și a trecut la crearea bazei tehnice-materiale a unei vieți noi.în prezent, industria României depă­șește de 9,5 ori nivelul din 1938. Obser­văm acest ritm de dezvoltare în toate do­meniile vieții materiale și culturale a țării.în România socialistă, agricultura a fost cooperativizată. socialismul a trium­fat atît la orașe cît și la sate. în întreaga
(Continuare în pag. a 7-a)
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Cuvîntarea de salut a tovarășului Yacub Demir
economie a țării domnesc relațiile socia­liste. a fost lichidată pentru totdeauna exploatarea omului de către om. Această victorie istorică întărește puterea lagăru­lui socialist, alimentează izvorul flăcării care luminează calea popoarelor munci­toare din întreaga lume. Aceasta ne dă dreptul de a împărtăși bucuria pe care o trăiesc astăzi poporul și comuniștii ro­mâni. (Aplauze).

Dragi tovarăși,în ultimii ani, în viața social-politică , a țării noastre s-au înregistrat transfor- Jmări importante. Pe de o parte schim­bările survenite în situația internațională în favoarea lagărului socialist, a mișcării de eliberare națională, a forțelor antiim- perialiste și a păcii ; pe de altă parte pră­bușirea economică și Impasul politic de­terminat de colaborarea cu imperialiștii, de politica N.A.T.O. și C.E.N.T.O., au provocat deziluzia cercurilor conducătoa­re din Turcia care își legau toate spe­ranțele.de Occident și mai ales de. Sta­tele Unite ale Americii, au sporit curajul și inițiativa forțelor antiimperialiste și ale păcii din țara noastră. Aventura im­
Cuvîntarea de salut a tovarășului 

Eduardo Gallegos Mancera«
Dragi tovarăși,în fața acestui Congres, a cărui impor­tanță istorică o apreciem în mod just, noi, comuniștii din Venezuela, aducem salutul emoționat al miilor de deținuți politici care în închisorile din țara noastră suferă consecințele atașamentului lor de neclintit față de cauza revoluționară. (Aplauze). Printre ei, în afara celor, peste zece membri ai Biroului nostru Politic și a ce­lor mai de seamă conducători ai aliatului nostru frățesc —: Mișcarea Revoluționară de Stingă —r se află secretarul nostru ge­neral, Jesus Faria, ai cărui unsprezece ani de detențiune în temnițele dictaturilor proimperialiste ce s-au succedat constituie cea mai bună recomandare a sa și în a- celași timp un motiv de mîndrie pentru noi. Din celula sa, el vă transmite, prin intermediul nostru, un mesaj verbal de mulțumire, în numele său personal și al celor ce se află în închisori și lagăre de concentrare, pentru campania internațio­nală desfășurată în sprijinul eliberării lor. campanie care s-a concretizat în Confe­rința pentru Amnistie ce a avut loc recent la Roma. (Aplauze).Delegația noastră aduce acestui Congres și salutul membrilor partidului nostru, care, în cartiere și fabrici, pe moșii și ogoare; în-universități și în liceele din țara' noastră înscriu zi de zi cu sîngele lor ho- tărîrea de nezdruncinat a poporului nostru de a-i alunga pe imperialiștii nord-ameri- cani de pe teritoriul țării, desfășurînd o luptă tenace, prin mijloace legale și ile­gale, prin intermediul sindicatelor și al organizațiilor țărănești, ca și al celor stu­dențești, pentru libertăți democratice și revendicări economice și politice imediate, luptă care ține în șah guvernul reacționar. Acesta este, de asemenea, salutul partiza­nilor din combativele noastre Forțe Ar­mate de Eliberare Națională, care de trei ani și jumătate duc lupte dîrze în zece re­
Cuvîntarea de salut a tovarășei Hertta Kuusinen

Dragi tovarăși,Permiteți-mi să aduc salutul frățesc și cordial al Partidului Comunist din Fin­landa. (Aplauze). Totodată, mulțumesc pentru invitația și posibilitatea ce mi s-a oferit de a lua parte la lucrările acestui congres istoric, cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, în care se oglindește tabloul deosebit al marilor realizări obținute de poporul și partidul dumneavoastră și al perspectivelor mărețe în construirea socialismului, pe drumul comunismului.In Finlanda există un mare interes față de Republica Socialistă România. Cercu­rilor largi ale poporului nostru, tinerilor care au fost la Festivalul Tineretului și Studenților organizat în țara d-voastră, cetățenilor care vin să-și petreacă conce­diul, România le este, cunoscută ca o țară cu o industrie puternică și cu recolte bogate. Pentru noi, comuniștii, țara d-voastră este mai înainte de toate un stat socialist, a cărui existență și contribuție remarcabilă la întărirea forței lagărului socialist constituie un sprijin pentru for- 
F țele progresiste și iubitoare de pace ale societății, (Aplauze).Delegația noastră a sosit aici, împreună cu reprezentanții mișcării pentru pace din țara d-voastră. direct de la Congresul mondial pentru pace și dezarmare care s-a ținut la Helsinki. Mi-aș permite să spun

Dragi tovarăși,Delegația noastră a fost împuternicită de Comitetul Central al Partidului Co­munist Irakian să vă transmită dv„ tutu- . ror comuniștilor români și oamenilor Fmuncii din țara dv., salutul frățesc căl­duros al comuniștilor irakieni și felicită­rile lor sincere pentru marile succese pe care le-ați obținut în construirea socia­lismului,. precum și pentru semnificativa readoptare de către partidul dv. frățesc a denumirii științifice — „Partidul Comu­nist Român". (Aplauze).Cunoașterea realizărilor atît de mari pe care le-ați obținut în ridicarea nivelului material și cultural al poporului dv. mun­citor ne insuflă un înalt spirit moral în lupta noastră pentru eliberarea politică și socială. Puterea exemplului țării dv. — cu 20 de ani în urmă o țară slab dezvol­tată — constituie pentru țările în curs de dezvoltare un factor ce accelerează și eli­berarea socială și politică a Irakului. Dar, asistînd la asemenea realizări, nu putem să nu ne amintim de zilele întunecate cînd fascismul a subjugat cea mai mare 

perialiștilor americani în Vietnam, Congo I și Republica Dominicană a demascat fața | lor războinică și intervenționistă, a intă- I rit convingerea că colaborarea politică, , economică și militară cu imperialiștii a- I duce țării noastre numai prejudicii. Prin- I cipala armă de propagandă a imperialis- i mului în Turcia, așa-zisul „pericol sovie­tic" nu mai stă în picioare. Asupra cercu- | rilor conducătoare a început să se simtă ! presiunea acelei părți a burgheziei națio- I nale ale cărei interese se lovesc de mo­nopolurile' străine.în pofida numeroaselor provocări ale cercurilor reacționare, a continuării iste­riei anticomunismului, lozinca „Frontului Național Democratic", formulată de Parti­dul Comunist din Turcia împotriva impe­rialismului și reacțiunii, a început să-și arate influența. Politica de coexistență pașnică, politica de pace apărată cu per­severență de țările socialiste joacă un rol hotărîtor în această evoluție a vieții po­litice din Turcia. în diverse pături popu­lare, în frunte cu clasa muncitoare, cîș- tigă teren ideea că numai dezvoltarea pe cale necapitalistă, pe calea socialismului, poate. scăpa Turcia de crizele social-eco- nomice și politice în care se zbate astăzi, în această privință, o deosebită influență o au marile realizări obținute de țările 

giuni ale țării împotriva trupelor mario­netă sprijinite de Misiunea Militară a Pen­tagonului. (Aplauze). Ele rezistă ofensive­lor și bombardamentelor repetate, bucu- rîndu-se de sprijinul tot mai mare al ma­selor țărănești care li se alătură de fiecare dată cu tot mai multă încredere și cu spe­ranța că vor scăpa de mizeria seculară în care le-au ținut latifundiarii.Primiți, dragi tovarăși români, ecoul a- celor glasuri puternice care nu dau răgaz dușmanilor poporului nostru. (Aplauze). Aceasta este nu numai expresia frățească a comuniștilor din Venezuela, care se simt strîns legați de dv., ci și expresia fidelă a sentimentelor Frontului de Eliberare Na­țională și ale celorlalte forțe progresiste din patria noastră care consideră țările so­cialiste drept aliații lor firești în orice acțiune de eliberare. (Aplauze).Legăturile dintre poporul român și cel venezuelean devin tot mai puternice. în afară de originea, comună a limbilor și de culorile steagurilor noastre, ne mai unește și un alt element comun — petrolul, care în România de ieri se afla în mîinile ex­ploatatorilor străini, așa cum astăzi în Ve­nezuela se află încă în mîinile monopolu­rilor americane și engleze. Obiectivul prin­cipal al luptei noastre de eliberare este să mergejn: pe calea pe care ați urmat-o dv., smulgînd această bogăție extraordi­nară și punînd-o în slujba nemijlocită a poporului, dezvoltînd industria petrochi­mică, pentru a da pîine și bunăstare oa­menilor muncii de la orașe și sate. Cu pe­trolul și fierul în mîinile națiunii noastre vom fi în stare să dăm un puternic impuls industriei grele de stat, baza viitoarei noastre dezvoltări agroindustriale pentru care avem condiții excelente. (Aplauze).în continuare, vorbitorul a spus : Sîntem conștienți că lupta noastră va fi aspră și îndelungată. Poporul nostru cunoaște greutățile, iar printre ele pe cele care pro­
că, după părerea noastră, Congresul pen­tru pace de la Helsinki a fost o etapă im­portantă în lupta pentru pace și dezar­mare, . pentru eliberarea popoarelor și dreptul lor la independență, la care iau parte cercuri tot mai largi și din tot mai multe țări. La acest congres a fost con­damnată cu hotărîre agresiunea militară a S.U.A. în Vietnam și intervenția aces­tora în Republica Dominicană, precum și în treburile interne ale altor țări.Creșterea importanței mișcării mondiale pentru pace a reieșit și din faptul că pre­ședintele' Republicii Finlanda a luat parte la deschiderea congresului, iar președintele Consiliului de Miniștri a prezentat Con­gresului salutul guvernului finlandez. Im­portant este și faptul că toate grupările parlamentare finlandeze și-au trimis reprezentanții lor la Congres, deși unii dintre aceștia au fost numai observatori.Poporul finlandez vrea pace. El nu aprobă politica imperialistă, aventuristă și războinică.Relațiile dintre Uniunea Sovietică și Finlanda dovedesc că coexistența pașnică între state reprezentînd sisteme sociale diferite este posibilă și avantajoasă ambe­lor popoare, în special poporului micii Finlande capitaliste. Această politică se reflectă și în relațiile țării noastre cu cele­lalte țări socialiste, inclusiv Republica Socialistă România. Principalul lucru constă în faptul că poporul Finlandei își 

Cuvîntarea de salut a tovarășului
Naji Mahawiparte din Europa și părți întinse din Asia și Africa, a căror eliberare a fost înfăp­tuită cu sacrificii nemaipomenite, cind Uniunea Sovietică singură a pierdut 20 000 000 dintre fiii și fiicele sale, fără a mai vorbi de pierderile grele suferite de alte popoare, inclusiv de către eroicul popor român.

Tovarăși,Poporul nostru și-a dat seama în cursul îndelungatei sale lupte revoluționare că solidaritatea internațională a Uniunii So­vietice și a- altor țări socialiste, precum și a mișcării clasei muncitoare internaționa­le a fost cel mai puternic sprijin în fața greutăților și a încercărilor prin care a trecut în lupta împotriva imperialismului și a agresiunii Izraelului, a spus vorbito­rul, bastionul imperialismului împotriva mișcării de eliberare arabe.Făuritorii și conducătorii Partidului Co­munist Irakian, Fahad și Salam Adel, a spus vorbitorul, au insuflat comuniștilor irakieni spiritul internaționalismului pro­letar, principiul solidarității internaționa­

socialiste în toate domeniile vieții mate­riale și culturale. Fiecare succes al a- cestor popoare, al partidelor comuniste și muncitorești pe drumul socialismului și comunismului constituie cel mai mare ajutor pentru popoarele care trăiesc sub jugul imperialismului și capitalismului în lupta lor pentru eliberare.Noul plan cincinal de dezvoltare a ță­rii voastre reprezintă un pas important pe drumul întăririi continue a puterii economice a României socialiste, a dez­voltării relațiilor sociale de producție, a ridicării pe o treaptă superioară a nive­lului de trai material și cultural al po­porului, un mare pas înainte pe drumul comunismului. Forța creatoare a poporu­lui român, succesele obținute de el pînă acum pe drumul socialismului, condu­cerea marxist-leninistă a Partidului Co­munist Român, colaborarea strînsă între țările socialiste, atașamentul României so­cialiste față de cauza păcii și politica sa externă întemeiată pe principiul coexis­tenței pașnice, constituie chezășia succe­selor noilor planuri de dezvoltare.Dorim mult succes Congresului dv. !Trăiască Partidul Comunist Român! Trăiască unitatea mișcării comuniste in­ternaționale ! Trăiască pacea și prietenia între popoare! (Aplauze repetate, pu­
ternice).

vin din actuala ofensivă a Imperialismu­lui. Acest Congres are loc în momente de încordare internațională. Vietnamul eroic, care dă dovadă de un curaj deosebit, dînd lovituri puternice cotropitorilor, Congo-ul subjugat în mai multe rînduri, Republica Dominicană, împotriva căreia s-a produs o agresiune murdară, sînt punctele nodale ale acestei încordări. Referindu-se la dife­rite acte de agresiune ale imperialiștilor americani, vorbitorul a spus : Pacea trai­nică trebuie cucerită înaintînd fără grabă, dar și fără răgaz. A apăra astăzi pacea înseamnă în primul rînd — așa cum s-a afirmat săptămîna trecută la Helsinki — a asigura dreptul popoarelor la eliberare socială și națională. Avem exemplul Playei Giron din Cuba, care deși se află în gura lupului a răspuns cu demnitate la repeta­tele agresiuni.în continuare, vorbitorul a spus : Nu există însă un mijloc mai bun pentru a-i Infringe pe ațîțătorii la război decît uni­tatea noastră, unitatea mișcării comuniste mondiale. Nu există fisură care să nu poa­tă fi înlăturată pe baza principiilor funda­mentale ale marxism-leninismului. Este momentul să repetăm — a spus vorbitorul — că ceea ce ne unește este mai impor­tant decît ceea ce ne desparte.în încheiere, vorbitorul a spus : Expri­măm sincera noastră admirație față de succesele importante obținute de România în toate domeniile de activitate, sub con­ducerea încercată a gloriosului său partid. Exprim totodată cu multă căldură urarea ca acest Congres să grăbească mersul înainte al țării dv. spre comunism.Trăiască cel de-al IX-lea Congres ! Tră­iască Partidul Comunist Român I Trăiască prietenia între popoarele și partidele celor două țări ale noastre I Moarte imperialis­mului yankeu, dușman principal al ome­nirii ! Trăiască solidaritatea internaționa­lă ! Trăiască unitatea mișcării comuniste mondiale ! (Aplauze puternice).

apără singur interesele sale pentru ca țara noastră să nu mai fie folosită ca un cap de pod de către forțele imperialiste și în pri­mul rînd de forțele militariste și revan­șarde din Germania occidentală.Lupta de clasă nu a încetat în țara noas­tră, ea se ascute și capătă noi forme. Partidul Comunist Finlandez, care se pre­gătește pentru cel de-al XIV-lea Congres al său, ce va avea loc în ianuarie 1966, caută noi forme de mobilizare a forțelor care se opun dominației monopolurilor și reacțiunii.
Tovarăși,Delegația noastră este deosebit de bucuroasă că la cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român participă un număr mare de delegații reprezenta­tive din străinătate.Partidul nostru consideră întîlnirile și schimburile de experiență între toate partidele frățești ca deosebit de impor­tante. In acest fel, a spus vorbitoarea în încheiere, poate se va găsi ceea ce pe noi toți ne unește și contribuie la întărirea unității mișcării comuniste internaționale.Trăiască prietenia dintre partidele și popoarele noastre I Trăiască pacea în lume ! Trăiască internaționalismul proletar și victoria comunismului ! (Aplauze repe­

tate, puternice).

le a oamenilor muncii din întreaga lume, prietenia și solidaritatea cu Partidul Co­munist al Uniunii Sovietice.In continuare, vorbitorul a spus :Spiritul internaționalist insuflat parti­dului nostru se manifestă în solidaritatea fără rezerve cu populația de naționalitate kurdă, asuprită de militariștii arabi con­trarevoluționari. Partidul nostru este sin­gura forță patriotică națională care apără dreptul poporului kurd la autodetermina­re nu numai desfășurînd agitație politică în întregul Irak, ci și luptînd cu arma în mînă în Kurdistan, alături de naționa­liștii kurzi.Partidul nostru vede astăzi în solida­ritatea mișcării comuniste internaționale cu Republica Democrată Vietnam un pivot al atitudinii practice față de unita­tea noastră în toate problemele, precum și un punct de întîlnire a tuturor oame­nilor iubitori de pace din întreaga lume.Dragi tovarăși,Ingăduiți-mi să exprim, de la tribuna Congresului dv. mulțumirile noastre 

profunde tuturor partidelor frățești care au simpatizat cu partidul nostru în timpul martiriului său după lovitura de stat contrarevoluționară de la 8 februarie 1963, cînd puciștii militari au ucis pe cei mai buni conducători și cele mai bune cadre ale partidului nostru, numeroși lideri de- mocrați, care se bucurau de popularitate, și eminenți partizani ai păcii, precum și mii de alți luptători.Arătînd în continuare că împotriva po­porului kurd din Irak se duce un război nedeclarat de exterminare și că împotri­va orașelor și satelor kurde pașnice sînt
Cuvîntarea de salut a tovarășului 

Mohamed Harmel
Dragi tovarăși,Este o mare cinste și bucurie pentru mine să aduc celui de-al IX-lea Congres al Partidului dv., tuturor comuniștilor români, poporului român, salutul frățesc și prietenesc al comuniștilor tunisieni. (A- 

plauze).Marile succese pe care le-ați obținut în construirea și înflorirea unei societăți noi, bilanțul minunat pe care l-ați prezentat și perspectivele științifice și însufiețitoare pe care le-ați trasat in vederea desăvîrșirii construcției socialismului în toate dome­niile ne bucură profund și constituie pen­tru noi, comuniștii tunisieni, o încurajare și un stimulent.Dar succesele dv. îi interesează nu numai pe comuniști. Ca fiu al Maghrebului, care aspiră la eliberarea definitivă de sub dependența economică a sistemului impe­rialist, la lichidarea rapidă a rămînerii în urmă din punct de vedere economic, con­secință a unei îndelungate perioade de a- suprire colonială, care năzuiește spre in­dustrializare, spre obținerea unui avînt economic și social, pot să vă asigur că toți oamenii înaintați din Maghreb, toți cei care doresc dezvoltarea țării lor nu pot să nu fie impresionați de succesele dv., nu pot să nu reflecteze asupra cauzelor care au făcut posibilă transformarea României, altădată țară rămasă în urmă, într-o țară înaintată, cu o industrie dezvoltată și o agricultură modernă. (Aplauze).
Cuvîntarea de salut a tovarășului Gelius Lundîn numele Comitetului Central al Parti­dului Comunist din Danemarca, delegația daneză felicită Congresul, Partidul Co­munist Român și poporul român pentru marile succese realizate în toate domenii­le vieții sociale, care sînt oglindite în ra­portul prezentat, în planurile mărețe și în proiectul de Constituție. (Aplauze).Asemenea succese grandioase obținute în toate țările socialiste au ecou și în Da­nemarca capitalistă și stimulează discuții cu privire la superioritatea socialismului față de capitalism.Raportul Comitetului dv. Central, pă­truns de un spirit însuflețitor și creator, este un document de mare importanță, care dezvoltă concepția marxist-leninistă în problemele epocii contemporane și subliniază pe bună dreptate necesitatea inițiativelor îndreptate spre întărirea uni­tății și coeziunii mișcării comuniste in­ternaționale.Aceste străduințe pentru întărirea uni­tății au o mare importanță pentru succe­sul luptei împotriva imperialismului și colonialismului, a războiului criminal dus de S.U.A. împotriva eroicului popor viet­namez.Unitatea mișcării comuniste mondiale

Dragi tovarăși,Vă rog să-mi permiteți ca în calitate de reprezentant al C.C. al Partidului Tudeh din Iran să adresez cele mai calde urări frățești din partea membrilor Partidului Tudeh și a oamenilor muncii din Iran, dv. delegați la al IX-lea Congres al P.C.R. și prin dv. tuturor membrilor gloriosului Partid Comunist Român și poporului din Republica Socialistă România. (Aplauze),După cum se subliniază în raportul to­varășului Nicolae Ceaușescu, poporul ro­mân,^ sub conducerea Partidului Comunist Român, a obținut succese remarcabile în toate domeniile : economic, social și cul­tural, iar socialismul a învins la sate și la orașe. Proiectul de Directive ale actua­lului Congres arată că în anii viitori vă așteaptă succese și mai mari în toate do­meniile de activitate. .Urăm succes deplin lucrărilor istoricu­lui dv. Congres și sîntem convinși că prin înfăptuirea hotărîrilor importante ale Con­gresului în domeniile economic și social, țara dv. frumoasă și poporul harnic al României, sub conducerea P.C.R., au un viitor luminos și prosper. (Aplauze).
Tovarăși,Congresul dv. se desfășoară în condiții deosebite ale situației internaționale. Pe de o parte, țările socialiste și întregul lagăr socialist obțin succese tot mai mari în toate domeniile vieții societății.Pe de altă parte, forțele imperialiste intensifică acțiunile lor agresive împo­triva mișcării de eliberare națională, a independenței și suveranității popoarelor din Asia, Africa și America Latină.Toate popoarele din lume condamnă cu vehemență acțiunile piraterești ale impe­rialismului american împotriva eroicului popor din Vietnamul de sud și atacurile sălbatice ale aviației americane împotriva Republicii Democrate Vietnam, precum și agresiunea americană împotriva Republicii Dominicane, Congo și a altor țări din lume.Partidul nostru, în Declarația sa în le­gătură cu Vietnamul, condamnînd aceste acțiuni ale imperialismului american, acordă întregul său sprijin luptei drepte a poporului vietnamez și, în special, subliniază că în situația actuală, cînd imperialismul devine din ce în ce mai 

folosite avioane, tancuri, artilerie și na­palm pentru a intimida poporul kurd, a cărui revendicare nu depășea pe aceâa a autonomiei pentru Kurdistan în cadrul granițelor Irakului, . vorbitorul a spus : Astfel avem nevoie și astăzi de simpatia și solidaritatea tuturor partidelor frățești în lupta poporului’ nostru pentru o rezol­vare democratică a problemei kurde, pen­tru a se pune capăt genocidului în Kurdis- tanul irakian și pentru amnistie generală pentru miile de deținuți politici care lîn- cezesc în temnițele irakiene.După ce a subliniat importanța unită­

Cu toate deosebirile dintre realitățile din țara dv. și cele de la noi, dintre parti­cularitățile dv. și ale noastre, noi conside­răm totuși că bogata dv. experiență în construirea unei economii dezvoltate și a unei societăți noi este plină de învățăminte pentru noi, ca și pentru toate țările care și-au dobîndit recent independența.Țara noastră, care a rezolvat în mod practic problemele legate de decolonizare, se găsește astăzi în fața unor probleme economice și sociale cu atît mai complexe cu cît moștenirea colonială este mai grea. Au fost realizate unele progrese în dome­niul economic și cultural, dar mai există încă piedici și obstacole care opresc mersul rapid înainte.Comuniștii tunisieni, care sprijină în mod hotărît toate aspectele pozitive ale politicii tunisiene și critică aspectele nega­tive și lipsurile sale, preconizează în spe­cial efectuarea unei profunde reforme a structurii agrare, lărgirea și întărirea sec­torului industriei de stat, o politică externă bazată pe nealiniere efectivă și pe relații de prietenie cu țările socialiste, precum și pe lupta hotărîtă împotriva neocolonialis- mului, pentru democratizarea reală a vieții politice și sociale a țării, încurajîndu-se inițiativa creatoare a maselor populare și acordîndu-se dreptul de exprimare comu­niștilor și tuturor forțelor progresiste. Numai sprijinindu-se în mod special pe muncitori, țărani, intelectuali revoluțio­
constituie baza necesară a forțelor păcii pentru înfrîngerea forțelor războiului, pentru înfăptuirea politicii de coexistență pașnică.Influența pe care o exercită politica de pace a țărilor socialiste asupra conștiinței oamenilor, în contrast cu politica impe­rialistă de război și de exploatare a altor națiuni, constituie un factor puternic în evoluția politică complicată și deschide noi perspective mișcărilor democratice, între care luptei împotriva politicii blocu­rilor militare. în ce privește Danemarca, politica blocurilor militare își găsește ex­presia în aderarea țării noastre la N.A.T.O. Războiul S.U.A. împotriva po­porului vietnamez a stîrnit opoziția mase­lor largi ale poporului danez.Clasa muncitoare joacă un rol hotărîtor în dezvoltarea continuă a luptei împotri­va războiului. Problema unității clasei muncitoare în Danemarca a luat o turnu­ră deosebită, a arătat vorbitorul, în urma formării Partidului Socialist Popular, pe lingă Partidul Social-Democrat și Parti­dul Comunist. în prezent, comuniștii nu mai sînt reprezentați în parlament, în timp ce Partidul Socialist Popular are re­prezentanți în parlament. Totuși, noi am 

Cuvîntarea de salut
a tovarășului Eskandary Iradjagresiv, are o importanță vitală întărirea pe baza principiilor marxist-leniniste creatoare a unității lagărului socialist și a unității mișcării comuniste internațio­nale. Lupta pentru întărirea acestei uni­tăți constituie sarcina sacră a partidului nostru.

Tovarăși,Patria noastră, Iranul, are imense bo­gății naturale, mari zăcăminte de petrol și un popor talentat și harnic, însă din cauza dominației îndelungate a imperialis­mului american și englez și a reacțiunii interne, țara noastră a rămas în urmă din punctul de vedere al dezvoltării sale. Pentru a pune capăt dominației imperia­liste și reacțiunii, poporul iranian luptă cu abnegație și consecvență. Partidul Tudeh, care prin lupta sa dusă de-a lungul anilor împotriva imperialismului și reacțiunii și-a atras simpatia și respectul real al între­gului popor, a arătat vorbitorul, continuă lupta alături de forțele democratice pen­tru asigurarea independenței politice și economice și pentru fericirea întregului popor. Arătînd în continuare că nu­meroși luptători ai partidului, precum și din rîndul forțelor patriotice zac de ani de zile în închisori, și că zeci de luptători curajoși ai partidului au fost executați, vorbitorul a spus : Dar nici ma­sacrele și nici închisorile nu pot împiedica poporul iranian de a lupta pentru liber­tatea și independența reală față de im­perialism Ca urmare a luptei îndelungate a maselor populare, precum și datorită schimbării raportului de forțe pe arena internațională, regimul actual din Iran a fost nevoit să dea înapoi în politica sa, cum ar fi unele reforme în legătură cu proprietatea funciară și relațiile cu țările socialiste, în special cu marea noastră ve­cină, Uniunea Sovietică.îmbunătățirea actuală a relațiilor dintre cele două țări a dus la o oarecare extin­dere a legăturilor economice și comerciale dintre Iran și Uniunea Sovietică, cu aju­torul căreia se construiesc hidrocentrale pe rîurile de frontieră și rețele de irigări, precum și o serie de instalații industriale.Recent, Uniunea Sovietică s-a declarat gata să construiască o uzină siderurgică în Iran, fapt care va constitui realizarea 

ții tuturor forțelor patriotice, inclusiv revoluția națională kurdă, vorbitorul a spus în încheiere :
Dragi tovarăși,Primiți, vă rog, urările noastre frățești de noi succese pe . calea fericită a con­struirii socialismului, sub conducerea cla­sei muncitoare și a Partidului Comunist 

Român. (Aplauze).Trăiască Partidul Comunist Român! Trăiască solidaritatea internațională a oa­menilor muncii din întreaga lume! Trăiască pacea în lume ! (Aplauze repe" 
tate, puternice).

nari, practicînd o politică consecventă în­dreptată spre calea de dezvoltare necapi­talistă, pot fi rezolvate în mod treptat pro­blemele unei țări insuficient dezvoltate, poate fi lichidată mizeria, poate fi ridicat nivelul de viață al poporului nostru.
Dragi tovarăși,U.R.S S. și lagărul socialist în totalitatea sa acordă mișcării de eliberare națională, țărilor care și-au proclamat recent inde­pendența un ajutor substanțial și dezinte­resat, ceea ce permite acestora să reziste cu succes la șantajul și presiunile imperia­liste ; însăși existența unui puternic lagăr al socialismului este vitală pentru mișcarea de eliberare națională. Tată de ce, pentru această mișcare, unitatea și coeziunea țărilor socialiste, unitatea mișcării comu­niste și muncitorești internaționale este extrem de prețioasă. Pentru noi aceasta constituie un motiv în plus pentru a sus­ține și sprijini eforturile desfășurate în vederea restabilirii unității.
Dragi tovarăși,Sîntem încredințați că veți realiza sarci­nile pe care vi le-ați stabilit și că frumoasa dv. țară va obține noi șuccese în mersul său înainte. Vă urăm noi și strălucite succese pe calea fericirii. (Aplauze).Trăiască Partidul Comunist Român! Trăiască alianța și prietenia dintre lagărul socialist și mișcarea de eliberare națională ! Trăiască comunismul ! (Aplauze repetate, 

puternice).

menținut influența noastră în mișcarea sindicală și în întreprinderi.în această situație, a spus în continuare vorbitorul, în fața Partidului Comunist din Danemarca stă sarcina importantă de a lupta pentru acțiuni comune ale diferi­telor grupări ale clasei muncitoare și ale altor mișcări democratice în vederea în­tăririi opoziției daneze împotriva războiu­lui purtat de S.U.A. în Vietnam, a înar­mării Germaniei occidentale, împotriva eforturilor care se depun pentru a per­mite accesul Germaniei occidentale la arma nucleară, pentru neutralitatea Da­nemarcei, pentru un tratat de neagresiu­ne între N.A.T.O. și țările participante la Tratatul de la Varșovia, într-un cuvint, pentru pace, democrație și condiții de viață mai bune.
Tovarăși,în încheiere, permiteți-mi să vă mulțu­mesc pentru prilejul oferit de a participa la mărețul dv. Congres, care constituie o mărturie a realizărilor României socialis­te, înfăptuite sub conducerea Partidului Comunist Român, o mare și importantă manifestare a internaționalismului prole­tar. (Aplauze repetate, puternice).

unei vechi dorințe a poporului iranian, iar în același timp să cumpere o mare can­titate de gaze naturale în valoare de 90 milioane dolari anual.Partidul nostru salută îmbunătățirea re­lațiilor dintre Iran și U.R.S.S. și consideră că această îmbunătățire, precum și extin­derea relațiilor economice și culturale și cu celelalte țări socialiste, printre care și cu Republica Socialistă România, corespund pe deplin intereselor naționale ale poporu­lui iranian, ceea ce duce la slăbirea ine­vitabilă a înrîuririi politice și economice a imperialismului în Iran. Acest fapt are o mare importanță în intensificarea luptei poporului iranian pentru independența reală a Iranului.Dar această dare înapoi a regimului ac­tual nu înseamnă schimbarea esenței șale și nici schimbarea calitativă a politicii externe și interne a regimului. Iranul con­tinuă să fie membru al Pactului militar C.E.N.T.O. și să mențină Tratatul militar bilateral cu Statele Unite.Imensele resurse de petrol, a căror ex­tracție a fost anul trecut de 82 milioane tone, se află în mîinile imperialiștilor a- mericani. englezi și ale altor state impe­rialiste. Din cauza crizei economice înde­lungate, dezvoltarea economică a Iranului este foarte lentă, numărul șomerilor foarte mare și scumpirea vieții a devenit insu­portabilă. Această situație duce la nemul­țumirea crescîndă a maselor populare și la intensificarea luptei populației din di­ferite pături ale societății.în încheiere, vorbitorul a arătat că par­tidul Tudeh, în ciuda greutăților existente, continuă lupta sa pentru înfăptuirea uni­tății forțelor și păturilor patriotice și iu­bitoare de libertate din Iran, pentru de­mocrație.
Tovarăși,Vă rog să-mi permiteți să urez din toată inima succes deplin lucrărilor minunatului dv. Congres. Trăiască Partidul Comunist Român și cel de-al IX-lea Congres al său i Trăiască harnicul popor român, con­structor al socialismului.! Trăiască mișca­rea de eliberare națională a popoarelor din lumea întreagă ' Trăiască mișcarea muncitorească și comunistă internațio­nală ! (Aplauze puternice, prelungite).
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Vizitele delegațiilor unor partide 
comuniste și muncitorești care 

participă la cel de-al IK-lea Congres 
al P. C. R.Delegațiile unor partide comunis­te și muncitorești și ale altor parti­de democratice care participă la lu­crările celui de-al IX-lea Congres • al P.C.R. au continuat să facă în cursul zilei de vineri vizite în Ca­pitală și în țară.Membrii delegației Partidului Co­munist Chinez, în frunte cu Den Siao-pin, au fost oaspeții coopera­tivei agricole de producție „Prietenia româno-chineză“ din comuna Mun- tehi-Buzău, regiunea București. La încheierea vizitei, în numele delega­ției P.C. Chinez, Den Siao-pin a dă­ruit cooperativei două tractoare. Președintele cooperativei agricole He producție „Prietenia româno- tehineză" a mulțumit pentru acest dar _^i, la rîndul său, a oferit daruri țnembrilor delegației P. C. Chinez.Delegația Partidului Socialist (Unit din Germania condusă de (Walter Ulbricht a vizitat ansam­bluri noi de locuințe din Capitală. ■Membrii delegației Partidului Co- jmunist Bulgar, în frunte cu Todor Jivkov au făcut o vizită la comple­tul pentru creșterea și îngrășarea porcilor, din comuna Ulmeni, raionul Oltenița.Delegația Partidului Comunist Francez, condusă de Jeannette Thorez Vermeersch, a vizitat în cursul dimineții cooperativa agri­colă de producție „8 Martie" din co­muna Chirnogi, regiunea București, iar după-amiază uzinele construc­toare de utilaj petrolier „1 Mai" din Ploiești.în cursul dimineții, delegațiile Partidului Comunist din Cehoslova­cia, condusă de Bohuslav Lastovicka și Partidului Popular Revoluționar Mongol în frunte cu Damdinjavin

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Arabe UniteMohamed Fahmy Hamad, amba­sadorul R.A.U. la București, a oferit vineri după-amiază o recepție cu prilejul sărbătorii naționale a Re­publicii Arabe Unite,Printre invitați se aflau Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, membri ai con­ducerii unor ministere și instituții centrale, precum și șefi ai misiuni­lor diplomatice acreditați la Bucu­rești și alți membri ai corpului di­plomatic.A fost prezentă și delegația Uniu­nii . Socialiste Arabe în frunte cu Hussein Khallaf, ministrul relațiilor culturale cu străinătatea al R.A.U., secretar pentru ideologie și orien­tare în Uniunea Socialistă Arabă, care participă la cel de-al IX-lea Congres al P.C.R.
Programul televiziunii între 25—31 iulie

DUMINICĂ 25 IULIE
8,50 : Gimnastica de înviorare la domi­

ciliu ; 9 : Rețeta gospodinei ; 9,30 : Emi­
siune pentru copii și tineretul școlar — 
Aventurile echipajului Val-Virtej (,,A 
dispărut o planetă'' — reluare) Telejur­
nalul pionierilor. Zbor fără motor; 11 : 

Emisiunea pentru sate ; 19: Jurnalul te­
leviziunii ; 19.20 : „File de istorie" ? 20 : 
Reportajul filmat ,,Drumuri spre viitor" I; 
20.10 : Emisiune, de teatru — (,întîlnire la 
Senlis" de J. Anouilh ; 22.40 : Muzică 
ușoară ; 23.15 : Jurnalul televiziunii (II) ; 
23.25 : Telesport ; Buletin meteorologic.

LUNI 26 IULIE
19 : Jurnalul televiziunii. ; 19.20 : Pen­

tru pionieri și școlari (Cum să ne în­
tocmim un ierbar, de prof. A. Spineanu); 
20 : Filmul ,,O poveste neinventată" ; 
21.30 : Interpret! români de muzică de 
operă ; în încheiere : Jurnalul televiziu­
nii (II). Buletin meteorologic.

MIERCURI 26 IULIE
1.9 : Jurnalul televiziunii ; 19.20 : Pen­

tru pionieri și școlari — Jurnal de tabă­
ră. Filmul ,.Aventurile unui fluturaș" ; 
20 : Muzică populară bănățeană ; 20.30 : 
Reportajul filmat ,.Drumuri spre viitor" 
(II) ; 20.45 : Emisiune de teatru — „Trei 
povestiri care merită să fie povestite", de 
Osvaldo Dragun ; 22 : Poșta televiziunii ;

MEMENTO
TEATREVeselie la 174 : Teatrul „C. Tănase". grădina Boema, ora 20 ; Internațional circ : Circul de stat (11.01.20), ora 20.

De-aș fi Ha­rap Alb : Patria (11.86.25), orele 10,30 — 15 —17,30—20,30 Miorița (14.27.14). orele 9,30 — 13 — 16,30 - 20 I Brățara de granate:Republica (11.03.72). orele 9,45—12—14,15—16,30—18,45—21,15; Un lucru făcut la timp : Luceafărul (15.87.67). orele 9,30-11,45-14—16,15— 18,45—21 ; Festival (15.63.84), orele 9—11,30-13,45 —16,15—18,45-21,15 ; Festi- val-grădină (15 63.84), ora 20,30 ; Arta (21.31.86). orele 11—15,45—18,15—20,45 ; Doina-grădină (15.87.67), ora 20.15 ; Arta-grădină (21.31 86), ora 20,15 ; Pre- ludio 11 : Carpați (13.92.72). orele 10—12 —14,15 - 16,30 - 18,45 - 20,45 ; Victo­ria (16 28.79), orele 10—12—14—16—18,15 —20,30 ; Grivița (17.08.58). orele 10—12 —14—16—18.15—20,30 ; Pensiunea Bo- lilanku: București (15.61.54). orele 9—11.15—13,45—16,15—18,45—21,15 : Modern (23.71 01), orele 9-11,30—14—16,30—19-21.30 ; Progresul-grădină (15.61.54), ora20.30 ; Avenele Libertății (23.71.01). ora 20.45 : Femeia necunoscută ; Capitol (16.29.17), orele 8,30—11—13,30-16—18,30 —21: Canitol-grădină (16.29.17) ora 20.15; Eroi curajoși ca tigrii : Central (1 •..12.,'Ș>. orele 9.30-11.‘’0-13,45—16,15 -18,30-20,45 ; Neamul Șoimăreștilor : 

Maidar, au făcut o vizită la rafi­năria și combinatul petrochimic de la Brazi.Membri ai delegației Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au vizitat Podul Prieteniei de la Giur­giu.Delegația Uniunii Socialiste Ara­be din Republica Arabă Unită, con­dusă de Hussein Khallaf, a vizitat Muzeul Satului. Alți oaspeți ău vi­zitat întreprinderi industriale din Capitală : delegatul Partidului Co­munist din Marea Britanie, James Reid, a vizitat uzinele „Electroapa- rataj" ; delegația Partidului Popu­lar al Convenției din Ghana, con­dusă de Paul Tagoe, fabrica de con­fecții și tricotaje „București", iar Ibrahim Bakri, membru al delega­ției Partidului Comunist Sirian, în­treprinderea Filatura românească’ de bumbac.Membrii delegației Partidului So­cialist Italian al Unității Proletare, în frunte cu Vincenzo Ansanelli, au făcut vizite gospodăriei agricole de stat din comuna Tărtășești, raionul Răcari și cooperativei agricole de producție „Drumul belșugului" din comuna Potlogi, raionul Titu.Delegatul Partidului Comunist din Uruguay, Jose Luis Massena, îm­preună cu membrii delegației Parti­dului Comunist Mexican, condusă de Manuel Terrazas Guerrero au vizitat șantierul Hidrocentralei „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ de pe rîul Argeș, iar delegațiile Partidului Socialist Unit din Islanda, în frunte cu Kjarta Olafsson, și Partidului Co­munist din Danemarca în frunte cu Gelius Lund, au făcut după-amiază o vizită prin noi cartiere ale Bucu- reștiului. (Agerpres).
Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Arabe Unite, ambasadorul R.A.U. la București, Mohamed Fahmy Hamad, a rostit o cuvintare la postu­rile noastre de radio și televiziune.

★CAIRO 23 (Agerpres). — Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Arabe Unite, vineri dimineața a avut loc la Cairo o mare paradă militară la care au participat unități ale for­țelor armate terestre, maritime și aeriene.La paradă au fost prezenți președin­tele R.A.U., Gamal Abdel Nasser, membri ai guvernului, șefi ai misiu­nilor diplomatice, delegații străine și alte oficialități.Mareșalul Abdel Hakim Amer, prim-vicepreședinte al R.A.U. și vice­președinte al Consiliului Apărării Naționale, a rostit cu acest prilej o cuvintare.
în încheiere ; Jurnalul televiziunii (II). 
Buletin meteorologic.

JOI 29 IULIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19.20 : Pen­

tru copii și tineret — Filmul ,,Tom dege­
țelul" ; 20,50 : Din lume, adunate ; 21.05 : 
Moment liric — Vasile Alecsandri ; 21.20: 
,.Elevul de serviciu" ; 21.30 : Noapte de 
vară (Emisiune muzical-coregrafică) ; în 
încheiere : Jurnalul televiziunii (II), Bu­
letin meteorologic.

VINERI 30 IULIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19.20 : Pen­

tru copii — Cum învățăm să înotăm ; 
20 : Săptămîna ; 21 : Avanpremieră ;
21.10 : Emisiune de artă plastică ; 21.35 : 
Muzică pentru toți ; în încheiere : Jurna­
lul televiziunii (II). Buletin meteorologic.

SÎMBÂTÂ 31 IULIE
16: întîlnirea • de atletism U.R.S.S. — 

S.U.A. (Transmisiune de la Moscova) ;
19 : Jurnalul televiziunii ; 19.20 : Pentru 
pionieri și școlari — ..Cireșarii" (,.Enig­
ma din peștera neagră") de C. Chiriță ;
20 : Tele-enciclopedie ; 20.50 : Reportajul 
filmat ,.Drumuri spre viitor" (III) ; 21.05 : 
Filmul documentar ,.Oltenii din Oltenia" ; 
21.20: Retrospectivă umoristică. Emi­
siunea a lX-a cu H. Nicolaide ; 22 : Va­
canță pe litoral ; în încheiere : Jurnalul 
televiziunii (II) Buletin meteorologic.

Lumina (16.23.35), orele 10—13,15—16,45 —20 ; Volga (11.91.26). 9,45-13—16,15-19.30 ; Tovarășii : Union (13.49.04), Ofele : 15—18—21 ; Program pentru co­pii, ora 10 și Intîlnire cu spionul, orele11.30— 13,45—16 - 18,15 - 20,30 : Doina (16.35.38) ; Filme documentare : Tim­puri noi (15.61.10). orele 10—21 în conti­nuare ; Cum se reușește în dragoste : Giulești (17.55.46). orele 16-18.15-20,30; Feroviar (16.22.73), orele 9—11,15-13,30 16—18,30—21 ; Asta-i tot ce s-a întîm- plat : Cultural (16 25.39). orele 15,30— 18—20,30 . Nuntă cu peripeții : înfrăți­rea între popoare (17.31.64), orele 15,30— 18—20,30 ; Crîngași (17.38.81). orele 16—18.15— 20.30 ; Săritură în întuneric : Ex­celsior (18 10.88). orele 10—12.15—15—17.15— 20 ; Flamura (23.07.40). orele 10—12,15—16—18,15—20,30 l Winnetou : Dacia (16.26.10). orele 9—13,30 î" conti­nuare. 16 — 18.30 — '21 ; Popular (35.1517) orele 10,30—16—18.30—21 ; Fiul căpitanului Blood : Buzești (15.62.79). orele 10.30—15—17.30—20 : Ra­hova (23.91.79), orele 15—17.15—19,30 ; —21: Buzești-grădină (15 62.79). ora20.30 ; Rahova-grădină (23.91.00), ora20,30 ; Cînd Martin avea 14 ani : Moșilor (12.52 93). orelel6—18,30 : Tntîl- nire la Ischia : Bucegi (17.05.47) orele 10 — 12,30 — 16— 18.30 — 21 ; Tomis (21.49 46). orele 9- 11,15 - 13.30 - 16 —18.15— 21 ; Melodia (12.06.88), orele 9 —11.30— 13—16.30—19—21 : Stadionul Di­namo (11.03.72). ora 20.15 ; Bucegi-gră­dină (17.05.47). ora 20.30 ; Tomis (21.49.46), orele 20.30 ; Nevasta nr. 13 : Unirea (17.10 21), orele 16—18.15 ; Uni- rea-grădină (17.10 21), ora 20,30; Raby Mătyăs : Flacăra (21.35.40), orele 16—18 

înființarea primului 
Teatru Popular 

din regiunea PloieștiPLOIEȘTI (coresp. R. 1.). La clu­bul centrului muncitoresc Plo- peni a avut loc festivitatea în­ființării primului Teatru Popu­lar din regiunea Ploiești. For­mației de teatru a artiștilor amatori din localitate i-a fost decernat cu a- cest prilej titlul de Teatru Popular, pentru activitatea sa artistică pe cît de îndelungată, pe atît de rodnică, în deoursul celor 19 ani de existen­tă ea a prezentat peste 1 500 de spectacole în fața a aproape 50 000 de spectatori, cucerind în două rîn- duri titlul de laureat al Festivalului bienal de teatru „Ion Luca Caragia- le“.în cadrul spectacolului inaugural noul Teatru Popular — în rîndurile căruia se numără artiști amatori fundatori ai vechii formații — a prezentat în premieră piesa în trei acte „Fiul' rătăcitor".
LOTOLa tragerea specială Loto din 23 iu­lie 1965, au fost extrase din urnă ur­mătoarele numere :61 33 39 11 50 20 58 45 52 69Premii suplimentare : 63 78 49Extragerile pentru premiile suplimentare în obiecte și bani:Extragerea I : 81 12 79Extragerea a Il-a : 86 17 24Extragerea a IlI-a : 13 32 48Extragerea a IV-a : 58 11 35 89Extragerea a V-a : 71 28 76 33Extragerea a Vl-a : 39 13 77 61Extragerea a Vll-a : 89 64 15 58Extragerea a VIII-a : 85 24 89 84 80Exragerea a IX-a : 2 57 33 39 83Extragerea a X-a : 51 38 22 14 65Extragerea a Xl-a : 67 13 90 35 55Extragerea a XH-a : 49 37 14 44 8Extragerea a XIII-a : 33 79Extragerea a XIV : 20 2Fond de premii : 2.055.166 lei.Tragerea următoare va avea loc vi­neri 30 iulie 1965 la Predeal.

CUM VA FI VREMEA?Pentru zilele de 25, 26 și 27 iulie se anunță următorul timp probabil : Vreme ușor instabilă, mai ales în ju­mătatea de nord a țării. Cer variabil. Averse izolate de ploaie însoțite de descărcări electrice, mai frecvente în Ardeal și nordul Moldovei. Tempera­tura ușor variabilă. Minimele vor fi cuprinse între 11 și 21 grade, iar ma­ximele între 23 și 33 de grade.
SPORT

• Meciurile disputate în ce-a de-a treia zi a turneului internațional de polo pe apă care se desfășoară la ba­zinul Dinamo din Capitală s-au înche­iat cu următoarele rezultate : R. P. Română—Suedia 9—2 ; R. P. Ungară— R. S. Cehoslovacă 5—1 ; R. D. Germa­nă—R. P. Română (tineret) 3—2. în clasament conduc, neînvinse, echipele R. P. Române și R. P. Ungare cu cîte 6 puncte fiecare.
• începînd de mîine, timp de două 

săptămîni, în sala Cazinoului din Sinaia 
se vor desfășura întrecerile celei de a 
XH-a ediții a campionatului mondial uni­
versitar de șah pe echipe la care partici­
pă reprezentanți din 17 țări printre care 
U.R.S.S., Cehoslovacia, Ungaria, Olanda, 
Izrael, Tunisia, România etc.

Deoarece sînt înscrise mai mult de 14 
țări, competiția din acest an se va des­
fășura în două etape : un turneu prelimi­
nar care va avea, loc între 25 iulie și 1 
august și un turneu final care se va 
disputa între 2 și 9 august.

Fiecare echipă este formată din 6 ju­
cători (patru titulari și două rezerve). 
Formația țării noastre va avea în frunte 
pe campionul mondial de juniori, Florin 
Gheorghiu, ceilalți componenți fiind V. 
Georgescu, M. Nacu, C. Partoș, M. Pa­
vlov și T. Stanciu.

• Sîmbătă și duminică la Budapesta se 
desfășoară întîlnirea internațională de a- 
tletism dintre echipele de juniori și ju­
nioare ale R. P. Ungare și R. P. Române.

• în prima zi a turneului internațional 
de fotbal care are loc în orașul Gottwal- 
dov (R. S. Cehoslovacă) și la care parti­
cipă selecționatele mai multor orașe euro­
pene s-au înregistrat rezultatele : Praga— 
Viena 7-2, Budapesta—Gottwaldov 7-0.

• Englezul Ron Hill a stabilit un nou 
record mondial la 25 km, realizînd timpul 
de îh 15'22” 6/10. Vechiul record era de 
th 16'36” 4 10 și era deținut din octom- 
hrie 1955 de cunoscutul alergător ceho­
slovac Emil Zat.opek.

—20 ; Munca (21.50.97), orele 16—18,15—20,30 ; Nu te atinge de fericire : Vitan (21.39.82), orele 16—18—20 ; Animalele : Cosmos (35.19.15), orele 16 — 18 — 20 ; Ivailo : Viitorul (11.48.03), orele 16—18,15—20,30 : Pe urmele lui Ahmed : Colentina (35.07.09), orele 16—18,15—20.30 ; Jungla tragic”-. : Floreasca (12.28.30), orele 10,30 - 13 — 15,30—18—20.30 ; Cronica unui bufon ; Progresul (23.94.10), orele 15,30—18—21,15 ; Merii sălbatici : Lira (31.71.71), orele 15,"0 — 18 : Casa Rieordi : Drumul Sării (31.28.13). orele 15 — 17,30 — 20 ; Spre culmi : Ferentari (23.17.50), orele 15—17 19—21 ; De doi bani violete (13.62.56), orele 15—17—19—21 ; America, Ame­rica: Pacea (31.32.52), orele 16,15—19.30; Bufonul regelui: Lira-grădină (31.71.71), ora 20,30 ; Arena circului ; Moșilor- grădină (12.52.93). ora 20,30 ; Scara- mouche : Vitan-grădină (21.39.82), ora20.30 ; Un enoriaș ciudat : Progresul- parc (23.94.10) ora 20.30 ; Șeful : Colen- tina-grădină (35.07.09). ora 20,15 ; Lalea­ua neagră : Expoziția realizărilor eco­nomiei naționale, ora 20,30.
în jurul orei 11 : 

Transmisia ședinței 
de închidere a lucră­
rilor Congresului al 
IX-lea al P. C. R. 
19 : Jurnalul tele­
viziunii — Cronica 
lucrărilor Congresu­

lui partidului; 19.20: Pentru copii — In 
vacanță; 20: Teleenciclopedie; 20.50: Fes­
tival de muzică românească susținut de 
orchestra simfonică a Radioteleviziunii. 
In pauză: Filmul documentar „Mîine în­
cepe azi" ; 22 : Intr-o seară de vară,
o vioară cînta... ; In încheiere ; Jurnalul 
televiziunii (II) -— Cronica lucrărilor
Congresului partidului.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Presa internațională despre lucrările
celui de-al IX-lea Congres al P. C. R.

U. R. S. S.MOSCOVA 23 (Agerpres). — Zia­rul „Pravda" de vineri publică o co­respondență a trimișilor săi spe­ciali la cel de-al IX-lea Congres al P.C.R., F. Vidrașcu și A. Luko- veț, intitulată: „Forța partidului constă în legăturile sale cu masele". „Congresul comuniștilor români, se spune în corespondență, analizează succesele dobîndite și perspectivele dezvoltării pe mai departe a Ro­mâniei socialiste, căile de transpu­nere în viață a programului prezen­tat de partid pentru anii viitori".„Komsomolskaia Pravda", referin- du-se la cuvîntările rostite la Con­gres, scrie că P.C.R. își va aduce în continuare întreaga contribuție la consolidarea unității mișcării comu­niste și muncitorești internaționale.„Krasnaia Zvezda" își informează cititorii despre saluturile rostite la Congres de oaspeți de peste hotare. Informații în legătură cu desfășu­rarea celui de-al IX-lea Congres al P.C.R. publică și ziarele „Sovetskaia Rossia", „Selskaia Jizn", „Moskov- skaia Pravda" și „Trud".
Franța3PARIS 23 (Agerpres). — Presa franceză continuă să oglindească desfășurarea lucrărilor Congresu­lui al IX-lea al P.C.R. „Le Figaro" publică o relatare despre Raportul cu privire la proiectul Statutului P.C.R., prezentat de tovarășul Gheorghe Apostol, și despre dezba­terile pe marginea documentelor prezentate. El informează, de ase­menea, despre cuvîntările de salut adresate Congresului de reprezen­tanții unor partide comuniste și muncitorești. într-un material des­pre documentele prezentate Congre­sului, revista „Democrație 65“ inse­rează numeroase extrase din Ra­portul C.C. al P.C.R. prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, subli­niind că în acesta se face „un bilanț grandios al realizărilor din cursul șesenalului. Raportul a prezentat ci­fre efectiv impresionante despre ritmul de creștere, îndeosebi în do­meniul industrializării și potențialu­lui hidroenergetic".

R. P. PolonăVARȘOVIA 23 (Agerpres). — Ziarul „Trybuna Ludu" informează despre dezbaterile care au loc în Congres pe marginea rapoartelor prezentate, subliniind că un loc important în dezbateri îl ocupă problemele dez­voltării industriei, în special ale in­dustriei grele.Referindu-se la raportul cu pri­vire la noul Statut al P.C.R., pre­zentat de tovarășul Gheorghe Apostol, trimisul special al ziarului „Zycie Warszawy" scrie: „în noile prevederi ale Statutului, ca și în schimbarea însăși a denumirii Par­tidului Muncitoresc în Partidul Co­munist Român se vede continuarea bogatelor tradiții ale mișcării comu­niste și ale mișcării de stînga, în general, din perioada de dinainte de război. Mulți dintre actualii condu­cători de frunte ai țării și-au în­ceput atunci activitatea lor revolu­ționară". Alte ziare ca ,.Glos Pracy", „Zolnierz Wolonsci", „Dziennik Lu- dowy" scriu, de asemenea, despre lucrările Congresului.
„Cosmos—76“ 

pe orbităMOSCOVA 23 (Agerpres). — In Uniunea Sovietică a fost • lansat satelitul artificial al Păinintului „COSMOS-76". La bordul satelitului s-a montat aparatura științifică ne­cesară pentru continuarea explorărilor in spațiul cosmic în cadrul progra­mului anunțat de agenția TASS la 16 martie 1962.Satelitul s-a plasat pe o orbită cu următorii parametri : perioada inițială de revoluție 92,2 minute ; distanța maximă de la suprafața Pămintului (la apogeu) — 530 km , distanța minimă de la suprafața Pămintului (la peri- geu) — 261 km ; înclinația orbitei — 48,8 gradeLa bordul satelitului s-au instalat, de asemenea, un sistem radiotehnic pentru măsurarea cu precizie a ele­mentelor orbitei: un sistem radiotele- metric care transmite pe Pămint datele referitoare la funcționarea dis­pozitivelor și a aparaturii științifice.Aparatura de pe bordul satelitului funcționează normal.
Consultări 

în vederea formării 
noului guvern libanezBEIRUT 23 (Agerpres). — Primul ministru libanez, Rashid Karame, desemnat de președintele Helou in urma demisiei lui Oueini, a continuat vineri consultările in vederea formă­rii noului cabinet. Potrivit agenției France Presse, pină in prezent el a primit adeziunea a 50-55 de deputat), ceea ce ii asigură majoritatea în parlamentul format din 99 de membri. Un număr de 31 de deputat!, aparți- nind diferitelor grupări mici care for­mează „minoritatea parlamentară", au hotărit să nu participe la guvernul pe care 11 va forma Karame. Restul deputatilor nu s-au pronunțat încă în această problemă.

R. P. ChinezăPEKIN 23 (Agerpres). — Ziarul „Jenminjibao" de vineri publică textul prescurtat al raportului Co­mitetului Central al partidului, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Extrasele se referă la dezvoltarea industriei, elaborarea noii Constituții a Republicii Socia­liste România, noul Statut al Parti­dului Comunist Român, creșterea numărului membrilor de partid, unitatea rîndurilor partidului, prin­cipiul conducerii colective, activita­tea partidului pe plan internațional, politica externă a României.Ziarul „Jenminjibao" publica, de asemenea, extrase din rapoartele prezentate de tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Chivu Stoica și Gheorghe Apostol, precum și din cuvîntările de salut rostite la Congres de con­ducătorii unor delegații ale partide­lor comuniste și muncitorești.Ziarele „Dagunbao" și „Guanmin- jibao" publică, de asemenea, un re­zumat al raportului prezentat de to­varășul Nicolae Ceaușescu.
GreciaATENA 23 (Agerpres). — într-o corespondență din București, ziarul „Ethnos" scrie : „Congresul Partidu­lui Comunist, care are loc , la Bucu­rești, pune bazele unui nou pas gigantic spre bunăstare". Sînt publicate apoi pasaje din rapor­tul tovarășului Nicolae Ceaușescu, ilustrînd creșterea producției in­dustriale a României în perioada 1960—1965 și ritmul mediu anual de creștere a acestei producții. Nume­roase ziare din provincie relatează despre raportul prezentat la Congre­sul partidului de primul secretar al C.C. al P.C.R., Nicolae Ceaușescu.

R. P. BulgariaSOFIA 23 (Agerpres). ■— Ziarul „Rabotnicesko Delo" din 23 iulie publică sub semnătura trimisului său special Gheorghi Miloșev o co­respondență din București, în care se spune: „Dezbaterile Congresu­lui al IX-lea al P.C.R. sintetizează experiența construcției socialiste în România. Delegații aprobă docu­mentele Congresului și își exprimă convingerea că prevederile proiec­telor de Directive vor fi îndeplinite cu succes".Informații despre desfășurarea lu­crărilor Congresului al IX-lea al P.C.R. publică și ziarele „Otecest- ven Front", „Trud", „Zemedelsko Zname", „Narodna Armia", „Narod- na Mladej" și „Vecerni Novini".
AngliaLONDRA 23 (Agerpres). — într-o corespondență din București, ziarul „Times" relatează despre rapoartele prezentate la Congresul P.C.R., ară- tînd că „ele confirmă faptul că linia generală, atît în politica externă, cît și în economie, va fi continuată cu o și mai mare intensitate și hotă- rîre". Referindu-se la faptul că „Ro­mânia își va menține actualul sis­tem de planificare centralizată", ziarul scrie: „Este evident că succe­sele obținute pînă acum în dezvolta­rea industrială nu cer nici o refor­mă". Ziarul menționează ritmul înalt prevăzut pentru creșterea pro­

Vietnamul de sud

Forțele patriotice provoacă grele pierderi 
trupelor guvernamentale și interventionistsSAIGON 23 (Agerpres). — Agenția sudvietnameză de presă „Eliberarea" anunță că, în ultimele zile, în partea de nord a provinciei Bien Hoa au avut loc puternice lupte între for­țele patriotice și trupele guverna­mentale, sprijinite de aviația americană, trupele americane și aus­traliene. Potrivit agenției, 220 de soldați, îndeosebi americani și aus­tralieni, au fost scoși din luptă. Unitățile de patrioți au doborît 5 eli­
GRECIA: 171 deputațî hotăriți să refuze 

investiture guvernului NovasATENA 23. — CorespondentulAgerpres, C. Alexandroaie, transmite : întreaga presă din Atena a publicat, vineri, lista celor 141 de deputați ai Uniunii de Centru care au trimis telegrame fostului premier Papandreu, prin care îl asigură că in ședința Parlamentului grec, care va avea loc la 29 iulie, vor vota împotriva gu­vernului lui Athanasiadis Novas. Prin aceasta — consideră observato­rii politici din capitala Greciei — deputății Uniunii de Centru nu răstur­nat fn mod practic noul guvern, chiar înainte ca acesta să fie investit legal cu atributele puterii executive. Se știe că cei 22 de deputați EDA și cei opt deputati ai partidului progresist au anunțat că vor vota, de asemenea, împotriva actualului guvern, ceea ce Înseamnă că din 300 de deputați, 171 

ducției industriale în următorii cinci ani, calificîndu-1 drept „impresio­nant".
R. P. UngarăBUDAPESTA 23 (Agerpres). — Referindu-se la lucrările din cea de-a patra zi a Congresului P.C.R., ziarul „Nepszabadsag" din 23 iulie publică extrase din cuvîntările to­varășilor Alexandru Bîrlădeanu și Ștefan Voitec. în cuvîntarea sa, ara­tă ziarul, tovarășul Bîrlădeanu a su­bliniat că poziția partidului, care pornește de la ideile dominante ale grijii pentru întărirea unității miș­cării comuniste și muncitorești, pen­tru coeziunea țărilor sistemului mondial socialist, pentru apărarea păcii și socialismului, este împărtă­șită de toți membrii partidului, de toți cetățenii țării. Se publică, apoi, paragraful din cuvintare în care se arată că România evită îndatorarea externă a statului, nu acceptă capi­tal străin, nu recurge la credite, de- cît în limitele comerciale uzuale.Relatări despre lucrările Congre­sului al IX-lea al P.C.R. sînt publi­cate și de „Nepszava" și „Magyar Nemzet".

DanemarcaCOPENHAGA 23 (Agerpres). — Ziarul „Berlingske Aftenavis" pu­blică un articol în care informează asupra documentelor prezentate Con­gresului al IX-lea al P.C.R. Ziarele „Information" și „Borsen" vorbesc în materialele lor despre poziția țării noastre față de agresiunea america­nă în Vietnam și față de celelalte probleme ale situației internaționale expusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu. „Land og Folk" și „Ber- linske Tidende" își informează citi­torii' despre cuvîntările de salut a- dresate Congresului de oaspeții străini.
R. S. F. IugoslaviaBELGRAD 23 (Agerpres). — Zia­rul „Borba" din 23 iulie, publică o corespondență a lui O. Milicevici, trimisul său special la lucrările Con­gresului al IX-lea al P.C.R., în care informează despre desfășurarea dezbaterilor pe marginea rapoarte­lor, în care „domină — ca și pină acum — temele construcției econo­mice a țării".Sub titlul „Aprecierea delegaților străini", ziarul „Dnevnik" scrie că: „în toate cuvîntările de salut se dă o înaltă apreciere comuniștilor și poporului român pentru îndeplini­rea cu succes a acțiunilor de con­struire a socialismului. în același timp, sînt apreciate foarte pozitiv eforturile României socialiste în ca­drul sistemului socialist mondial și eforturile sale de consolidare a păcii și de colaborare între po­poare".

S. U. A.NEW YORK 23 (Agerpres). — Pre­sa americană continuă să publice numeroase materiale despre lucră­rile celui de-al IX-lea Congres al P.C.R. Ziarele „New York Times" și „New York Herald Tribune" re­latează despre rapoartele prezenta­te în cadrul Congresului și despre cuvîntările rostite de șefii delega­

coptere americane și au capturat mari cantități de echipament și arme. în cursul atacului lansat joi de patrioți, anunță agenția UPI, a fost rănit însuși comandantul bata­lionului american de la baza Bien Hoa, care sprijinea trupele guverna­mentale. Un bombardier de tipul „Skyraider" al forțelor americane, a fost doborît de tirul partizanilor în cursul luptelor din provincia Binh Dinh, situată la circa 400 km nord- est de Saigon.

vor refuza să acorde învestitura gu­vernului Novas.Vineri dimineață au avut loc la Atena funeraliile studentului Sotiris Petrulias, ucis miercuri seara in timpul ciocnirilor cu politia. La funeralii au luat pat te fostul' premier Papandreu, deputati ai Uniunii de Centru și ai partidului EDA, primari ai suburbiilor capitalei Greciei, oa­meni de artă și cultură, muncitori și student). Cortegiul a fost urmat de sute de mii de oameni.Pentru a preintîmpina eventualele manifestații de masă, Începînd de la ora 6 dimineața, Întreaga garnizoană a jandarmeriei și poliției -din Atena a fost pusă in stare de alarmă. Un adevărat „baraj" de polițiști a fost amplasat în jurul Palatului regal și al parlamentului Camioane și mașini blindate ale politiei au fost postate pe întregul parcurs al cortegiului funerar. 

țiilor partidelor comuniste și mun­citorești, precum și ale unor parti­de democratice.în două articole succesive, pu­blicate sub semnătura lui Erik Bourne, ziarul „Christian Science Monitor" informează pe cititorii săi despre lucrările Congresului.. Ziarul se referă la poziția partidului nos­tru față de problemele întăririi uni­tății mișcării comuniste și muncito­rești internaționale, citind din ra­portul Comitetului Central prezen­tat de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Sînt menționate, de asemenea, pa­sajele din raport în care se vorbește despre caracterul creator al politicii partidului, îndrumarea creației lite­rare și artistice și politica externă a României. Unul dintre articole este însoțit de fotografia tovarășu­lui Nicolae Ceaușescu.
BirmamaRANGOON 23 (Agerpres). — Zia­rele birmane continuă să publice informații despre desfășurarea lu­crărilor Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român. „Guar­dian" publică un material conținînd extrase din Raportul asupra Direc­tivelor Congresului al IX-lea al P.C.R. privind planul de dezvoltare a economiei naționale pe perioada 1966—1970, prezentat de tovarăși Ion Gheorghe Maurer. în ma­terial se arată că proiectul de Di­rective prevede dezvoltarea pe mai departe a colaborării economice cu celelalte țări socialiste și a legătu­rilor economice cu toate statele din lume.

R. S. CehoslovacăPRAGA 23 (Agerpres). — Ziarul „Rude Pravo" publică, sub titlul „Lucrările Congresului al IX-lea al P.C.R., continuă", un material de la corespondentul său la București, în care relatează despre dezbaterile din cea de-a patra zi a Congresului. Ziarul arată că în ședința de joi după-amiază a luat cuvîntul tova­rășul A. Bîrlădeanu, care s-a referit la problemele metodicii de condu­cere și planificare a economiei na­ționale.Ziarele „Mlada Fronta", „Prace", „Svobodne Slovo" și „Lidova Demo- kracie" înserează, de asemenea, in­formații despre lucrările Congre­sului.
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• O CONVORBIRE A AVUT LOC 
LA PEKIN între Mao Țze-dun, Liu 
Șao-ți, Ciu En-lai și alți conducători 
ai R. P. Chineze, și președintele Repu­
blicii Somalia, Aden Abdullah Osman, 
care vizitează R.P. Chineză.

• LA AMBASADA R.P.R. DIN ELVE­
ȚIA AU FOST PREZENTATE, cu oca­
zia unui cocteil, filmele „Orizont 1964" 
și „Al lll-lea Festival George Enescu". 
Âu participat reprezentanți ai vieții 
politice din Elveția, diplomați străini 
acreditați la Berna, ziariști.

• LA KREMLIN A AVUT LOC O 
CONVORBIRE între premierul sovietic 
A. Kosîghin și primul ministru al 
Ugandei A. Milton Obote, care face 
o vizită în U.R.S.S.

• ÎNSĂRCINATUL CU AFACERI A.l. 
AL R.P. ROMÂNE ÎN R.P. MONGOLA, 
M. NEAGU, o oferit în saloanele Am­
basadei din Ulan Bator o gală cu fil­
mul „Codin" Au participat reprezen­
tanți ai vieții culturale, funcționari su­
periori din Ministerul Afacerilor Exter­
ne mongol, șefii misiunilor diploma­
tice din Ulan Bator și alți membri ai 
corpului diplomatic.

• LA BELGRAD SI-AU ÎNCEPUT LU­
CRĂRILE VECEA EXECUTIVĂ FEDERA­
LĂ SI VECEA PENTRU PROBLEMELE 
ECONOMIEI ALE SKUPȘTINEI FEDE­
RALE A R.S.F. IUGOSLAVIA. Vor fi 
dezbătute o serie de proiecte de legi, 
printre care și cele privitoare la re^ 
forma economică.

• PENTRU A RECUPERA AURUL 
CARE A IEȘIT DIN S.U.A., administra­
ția Johnson a hotărit să achiziționeze 
bonuri de tezaur din Franța și alte 
țări vest-europene Aceste bonuri nu 
vor putea fi răscumpărate de țările 
emitente, decît cu aur.

• A FOST PARAFAT TRATATUL 
franco-algerian privitor la exploata­
rea zăcămintelor petroliere din Al­
geria.

• ORGANELE SECURITĂȚI! DE 
STAT DIN R.A.U. AU ARESTAT PE 
MUSTAFA AMIN, REDACTORUL SEF 
Al. ZIARULUI „AL-AKHBAR" sub acu­
zația de a fi acționai in slujba agen­
ției centrale de investigații a S.U.A., 
„CIA" Spionul a fost arestat la Ale­
xandria, în momentul cînd preda tocW 
mai unui agent al CIA, Bruce Taylor 
Godell, atașat al Ambasadei S.U.A. 
la Cairo, informații cu caracter poli­
tic, militar și economic, care aduceau 
prejudicii intereselor R.A.U.

• LA MOSCOVA A AVUT LOC 
PROCESUL INTENTAT CETĂȚEANULUI 
ENGLEZ GERALD BROOK, profesor 
de limba rusă la un colegiu din Lon­
dra, care aflîndu-se în vizită în Uniu­
nea Sovietică, a desfășurat activitate 
de spionaj Tribunalul din Moscova l-a 
condamnat pe Gerald Brook la 5 ani 
închisoare.
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